金城镇基础网格开展
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为更好地贯彻落实党建引领网格化社会治理工作，充分发挥广大党员在网格化社会治理中的先锋模范作用，扎实推进基层服务型党组织建设。经镇党委研究，决定在全镇各村基础网格中开展“无职党员设岗定责”活动。具体方案如下：
1、 设岗目的
　　通过对无职党员在网格内设岗定责，让党员充分参与全要素网格化治理工作，切实发挥党员的先锋模范带头作用，建立党员服务群众新模式，打通服务群众的“最后一米”，提升全镇社会治理能力。
二、设岗对象
设岗定责的对象为身体状况良好、热心于公益事业、有能力正常履行党员权利和义务且不担任村干部的农村无职党员。岗位类型设置要以党员的权利和义务为依据，结合实际，因地制宜，力争能覆盖本网格工作的各个方面，使党员都有发挥一技之长的可选岗位。
三、基本原则
（一）网格需求原则。各村要在调查摸底的基础上，在网格内根据群众需求和意见，按需设岗，因事设岗、因人认岗，并得到群众认可。
（二）自愿认岗原则。设岗定责是深化网格党建，树立党员形象的重要举措，各村要在充分调动党员参与网格化社会治理积极性、主动性的基础上，尊重党员的意愿、自愿参与。
（三）组织定岗原则。在无职党员个人自选申报的基础上，本着尊重个人意愿，因人制宜，对每名党员的岗位进行讨论审定。同时，召开支部党员大会和群众代表会议确定上岗对象。
（四）公示明岗原则。各村要通过召开网格支部会议通报、党务公开栏公示、网格公示牌等多种形式，向党员和村民公布无职党员认岗定岗情况和岗位职责要求，增强责任意识，接受党内外监督。
四、岗位设置及职责
各村根据不同的社情民意，按照设岗原则，为本村网格内无职党员设定岗位，并赋予其职责。具体岗位设置建议如下：
（一）邻里和睦示范岗
①带头处理好邻里关系，能与左邻右舍和睦相处。
②主动搞好群众团结，发扬互助精神。
③协助支部处理社会矛盾，主持公道，知荣弃耻，弘扬社会美德。
（二）村容村貌监督岗
①保护和美化投资和人居环境，爱护好树木和花卉，保持环境整洁卫生，抵制违法用地、违章建设行为。
②对村容村貌和新农村规划提出合理化建议，监督和协助村委搞好道路直通、环境整洁、河道疏浚、散乱污企业整治等工程和各项公益设施。
③自觉参与村各项公益设施建设和环境美化活动。
（三）社会治安巡逻岗
①不定期巡逻，做好夜间巡逻，防止违法犯罪行为发生。
②细致巡查网格内的各类安全隐患，发现问题及时上报。
③认真了解、登记网格内发生的社会治安案件，及时向村或派出所报告，并支持配合案件的侦查。
（四）尊老爱幼示范岗
①孝敬长辈，赡养老人，爱护晚辈，关心后代。
②家庭和睦，示范带动。
③协助村老年协会和关工委，做好老年工作和关心下一代工作。
（五）政策法律宣传岗
①宣传党在农村的各项方针、政策和国家法律、法规以及村规民约，教育村民自觉遵纪守法，遵守社会公德。
②监督本村各项政策的落实情况，切实减轻农民负担，维护农民的合法权益。
③协助做好征地、拆迁等工作，主动做好政策的学习和宣传。
（六）民事纠纷调解岗
①协助民调治保处理好邻里、婚姻、房屋、土地、财产、借贷等方面的纠纷，维护本网格的稳定。
②主动报告民间纠纷调解工作情况，及时反映村民的意见和要求，协助化解社会各类民事矛盾。
③公道正派，主持正义，敢于向不良倾向和黑恶势力作斗争，弘扬社会正气。
各村可根据各网格实际情况自行设定岗位。
五、方法步骤
（一）制定方案。各村要组织专人进行调研，摸清各网格内无职党员的底数、文化程度、特长、年龄等基本情况。同时，采取走访、召开座谈会等形式，了解群众的思想状况和关心的焦点、热点、难点问题，认真分析，突出开展活动的针对性，并在此基础上，周密制定适合本村的活动实施方案。
    （二）申报选岗。为把每一名党员放到最合适的岗位上，促使农村无职党员带头亲民爱民的感情，带头为民富民的责任，深入群众，发挥先锋模范作用。实行自愿申报与组织推荐相结合的方式，各村要把网格岗位名称、职数、工作责任向全体党员和群众公布，然后由党员根据自身实际情况申报适合自己的岗位。 
    （三）支部议岗。各村要组织各网格支部内的党员根据自荐、互荐情况，结合党员个性、特长、身体状况，按照就近便利的原则，择优配岗，搞好调剂，确定上岗人选，并予以公示，确保每个岗位申报党员上岗，可以一人一岗，一岗多人。
    （四）群众定岗。各村要组织召开网格支部会议，并举行上岗仪式，党支部与党员签定《设岗定责承诺书》，要求党员认真履行上岗职责。网格党支部对党员签定的岗位和工作职责要公示上墙，并及时召开群众代表会议，让群众充分了解党员设岗定责工作的内容，清楚党员的岗位和工作职责，对上岗党员的工作进行监督。
    （五）严格评岗。为了保证上岗党员能履职、愿履职、履好职，要建立健全在岗党员集中培训、工作督查等制度。各村要定期对上岗党员进行集中培训，让他们掌握网格岗位职责所必需的业务知识。网格党支部要指定人员联系上岗党员，经常对他们工作开展情况进行督查了解，加强指导。对工作中存在的问题，认真研究，及时制定改进措施。
六、工作要求
（一）组织领导。在基础网格内开展“无职党员设岗定责”活动，是发挥党员先锋模范作用、践行党建引领网格化社会治理工作的一条重要途径。各村要高度重视、精心组织，做到认识到位、措施到位、工作到位、责任到位，要成立专门领导班子，分工负责，各村党总支书记是设岗定责活动工作的第一责任人，各网格支部书记是具体工作落实的负责人，要以身作则，带头抓好工作开展，抓好经常性的协调工作。
（二）广泛参与。各村要加强思想教育，动员每一位共产党员积极投入网格设岗定责活动。党员要公开亮出党员身份，处处以党员标准严格要求自己，增强使命感和自豪感，自觉实践党员的先进性。当好群众表率，向群众交出一份承诺，请群众加强监督。
（三）规范管理。各村要关心好网格认岗党员工作、生活，指导其积极主动开展工作，并建立认岗党员定期向党支部和群众代表汇报工作制度。对履行职责好的党员要结合民主评议党员、优秀党员的评比等活动予以表彰。对较差或不胜任本岗位工作的要予以调整。
（四）凸现特色。开展网格“无职党员设岗定责”活动是保持共产党员先进性的有效载体，是党员参与社会化治理的一项长效措施。各村一定要认真抓紧抓好，要结合网格阵地建设并突出自己的特色，打造红色品牌。
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