


附件
金坛历史地名保护名录（第一批）

一、政区（33个）
金坛  上古之书《河图·要元篇》云：“句曲之山,金坛之陵,可以度世上升。”元代《茅山志》载：句曲之山“周时名其源泽为曲水之穴,秦时名为句金之坛,以洞天内有金坛百丈,因以致名也。”这就是所谓的“金坛华阳洞天,金陵地肺福地。”唐武则天垂拱四年（688年）正式建县，即以此命名，至今未变。
金沙  金坛别称。元代《茅山志》载，叠玉峰南，有金星峪，望之金沙布地，此为金坛别称之由来。明代开始使用，万历年间，邑人于孔兼即有《金沙八景》之诗。
良常  相传秦始皇出游会稽山，祭夏禹，立石刻颂秦德。李斯请书，乃还诸山川，遂登句曲北垂山，埋白璧一双。始皇叹曰：“巡狩之乐，莫过山海。自今以往，良为常也。”后来，北垂改良常之山，金坛因此又得一雅称。良常之名经常在文人落款中使用。
金山  秦时设郡县制，金坛为会稽郡曲阿县金山乡。隋开皇十五年（595年），析曲阿，置金山府，随即又降为县。隋末大乱，乡人一度自立金山县。唐武则天垂拱四年（688年）正式建县，因东阳郡已有金山县，更名金坛。废金山府遗址在钱资荡南面，其周围地区后设金坛县金山乡，清末辖水北、儒林、岸头三镇。解放初，曾设金山区。
金城  镇名；为历代金坛县治所在地，市坊集聚处，唐长寿元年（692年）开始筑城，旧称城厢区、城厢市、城区镇，解放后改为金城区，1956年改为金城镇。
薛埠  镇名；旧属游仙乡驻地；民国时，归尚贤区，又设为薛埠乡；解放初，先后归朱林区、社头区；1957年，独设为薛埠乡；1986年，撤乡建镇。
水北  集镇名；曾为金山乡驻地；解放初，设水北区、水北乡；1986年建镇。2007年，撤销水北镇，改为水北村，并入尧塘镇，现归属尧塘街道。
直溪  镇名；直溪，最早为河名，即直里河；古有直溪桥，遂称直溪桥镇，为上元乡驻地。民国时，先后设直溪乡、直溪镇；解放后，设直溪区；1957年，设为直溪乡；1988年，复建镇。
社头  集镇名；相传此地庙会盛大，居县西南之首，故名社头，曾为文明乡驻地。民国时独设为乡；1988年，撤乡建镇。2007年，撤销社头镇，改为社头村，并入指前镇。
儒林  镇名；《儒林储氏宗谱》载，南宋初，唐代诗人储光羲的后人储书，为避兵祸，率领族人由金坛北边的庄城迁往南边的长荡湖畔，他们生活的地方就叫作储村。此后，储氏又以“诸公名列朝宁，簪缨奕叶，胥以文学世其家”，遂易名为儒村。儒村，早期属大云乡，清末归金山乡，为儒村镇，后改名儒林；民国时，归洮东乡；解放初，先后归金山区、水北区；1957年，独设为儒林乡；1988年，撤乡建镇。
指前  镇名；光绪《金坛县志》有载，一说，此地原有李王庙，乡人路过，常以纸钱标之；又说，此地与溧阳一衣带水，明以前尚未筑坝，溧阳人舟行此处，都习惯标纸钱以祀神。故而此地得名纸钱标，后又改指前标，即指向前程。指前标，早期归登荣乡；民国时，归洮西乡；解放后，归社头区；1957年，独设为指前标乡；1986年，撤乡建镇，改为指前镇。
朱林  镇名；古时又作珠琳，归游仙乡；民国时属尚贤区，又设为朱林乡；解放后，一度设朱林区，又并入直溪区；1957年，独设为朱林乡；1988年，撤乡建镇。
尧塘  镇名；旧属唐安乡；民国时，为唐安区驻地，解放初，先后归金东区、水北区；1957年，独设为尧塘乡；1988年，撤乡建镇；2015年撤镇设街道。
唐王  集镇名；旧有土山，传为唐太宗之子墓，故称唐王山，此地遂名唐王。另据李巷村李氏宗谱记载，唐末，朱温起兵夺权，唐哀宗之叔李昕携家辗转此地落籍，繁衍至今，乃成大族。解放后，唐王曾独设为乡，2000年，撤销唐王乡，改为唐王村，并入西岗镇，2007年，撤销西岗镇，并入朱林镇。
罗村  集镇名；古有罗村坝，属游仙乡；民国时，罗村坝为清简乡驻地，解放初，先后归朱林区、社头区；1957年，独设罗村乡，驻罗村坝。2000年，撤销罗村乡，改为罗村村，并入薛埠镇。
茅麓  集镇名；清末，实业家、四川人宋育仁在茅山东麓购置山地，成立了“江苏茅麓树艺公司”，遂有茅麓之名。民国六年（1917年），纪振刚创办了“茅麓农茶公司”，“茅麓茶”名扬海内外。后设茅麓乡，1996年建镇。2007年，撤销茅麓镇，改为茅麓村，并入薛埠镇。
登冠  集镇名；原名澄官，民国时，先后属神亭区、直溪镇；1957年，独设澄官乡，驻王甲村；1971年，更名为登冠；1996年，撤乡建镇。2000年，撤销登冠镇，并入直溪镇王甲村。
建昌  集镇名；古有建昌圩，民国三十七年（1948年），划神亭区建南乡、建北乡，合并设为建昌乡；解放初，又一拆为二；1957年，再设建昌乡，驻迪庄。1988年，撤乡建镇。2007年，撤销建昌镇，改为建昌村，并入直溪镇。
河头  集镇名；曾为唐安乡驻地，解放初，归金东区；1957年，独设为乡；1986年建镇。2007年，撤销河头镇，改为河头村，并入开发区，2015年划归东城街道。
西岗  集镇名；旧属文明乡，民国时，设为西岗乡；解放初，先后归朱林区、社头区，1957年，设为西塘乡，后又改名西岗；1994年，撤乡建镇。2007年，撤销西岗镇，改为西岗村，并入朱林镇。
西旸  集镇名，旧属上元乡；民国18年设乡，民国36年并入茅麓乡，为茅麓乡驻地；解放初，先后归直溪区、茅麓乡；此后，曾独设为乡；1994年，撤乡建镇。2000年，撤销西旸镇，改为西旸村，并入茅麓镇， 2007年，撤销茅麓镇，并入薛埠镇。
白塔  集镇名；旧属孝德乡；民国时，设白塔乡；解放初，设白塔区，1957年，又设为乡；1994年，撤乡建镇。2007年，撤销白塔镇，改为白塔村，并入金城镇。
涑渎  集镇名；金坛城南多为沼泽之地，河荡淤塞常闹水灾，北宋邑人陈亢，捐资组织民众，筑堤延袤十许里，以便行者，并浚渎以通洮湖，水患遂息。此地称为涑渎浦。涑渎浦镇，旧属登荣乡，民国后，设涑渎乡，驻涑渎浦。2000年，撤销涑渎乡，改为涑渎村，并入洮西镇，2007年，撤销洮西镇，并入金城镇，2015年，划归西城街道。
五叶  集镇名；古称堕庚，因有陨石落此得名。南唐开宝年间，冯氏祖先迁居于此，其子僎、侃、仪、价、伉先后考取科名，冯氏以“庭生瑞芝，开五叶”，遂将此地改名五叶；明邑人王樵《荫风河记》有云：“金坛之浸洮湖为大，环湖而居五叶为大。”清末探花、安徽巡抚冯煦也是五叶冯氏后裔。解放后，五叶先后属金山区、水北区，后独设为乡。2000年，撤销五叶镇，改为五叶村，并入儒林镇。
花山  集镇名；初名河口乡，原属朱林，因境内有花山，1981年改今名。曾独设为乡，2000年，撤销花山乡，改为花山村，并入薛埠镇。
唐安  古乡名，在县东，唐武德初置县即有此乡。
礼智  古乡名，在县东。
大云  古乡名，在县东南。
登荣  古乡名，原作登龙。
游仙  古乡名，在县西南。
三洞  古乡名，在县西，取仙山之三洞为名。
上元  古乡名，在县西。
孝德  古乡名，在县西。
二、古街巷（45个）
景阳门  今东门大街，亦名通吴门，原为东门街，金坛老城东门。自古就是坛邑繁华所在，南宋乡贤刘宰故居、清乾隆大学士于敏中的宰相府、人类学家吴定良故居都曾在这条街上。
弘化门  今南门大街，亦名平湖门、大南门，原为南门街，老城南门。过去这里的桑园、菜地比较多，还有管家桃园。
望华门  今西门大街，原为西门街，老城西门，亦名望山门；过去西门街是城西最繁华的地段，有城隍庙，人气旺盛，店铺林立。
望潮门  今北门大街，原为北门街，老城北门，亦名扬武门、朝天门；北门外，过去有东岳庙，今供电公司所在地。
丹阳门大街  原为丹阳门街，老城西北门，先后名为丹阳门、拱辰门、拱极门；过去，出丹阳门往北，就是丹金公路。
小南门街  在老城西南门，先后名为迎跸门、兴化门、文明门。解放前，小南门街为城区主要街道，北连县前街。
南水关  金坛老城有六城门两水关，两水关就是穿城河上的石拱闸；南水关，又叫会龙关，由大沿河巷往南至城墙这段路就叫南水关街。
北水关  又叫会潮关，由小沿河巷往北至城墙这段路就叫北水关街。今仍有北水关菜市场。
望华路  近西门，取望华旧名，另有望华新村。
弘化路  近南门，取弘化旧名，另有弘化新村。
相府前  此巷临近于敏中宰相府，故而得名。
小相府  临近原来的于氏祠堂。一说：于敏中的族兄于振在雍正元年（1723年）高中状元，入翰林院，和于敏中并称兄弟状元。于振之父在麒麟码头与灰码头这一带建有清涟社。于敏中后来位极人臣，所在府邸被称作宰相府，于振所住地也因此得名小相府。一说：于敏中在此处也有一处宅院，所以称小相府。
清涟社  近南园之水，出为灰码头。此处原为晚明吏部尚书周应秋的别墅，明末周氏衰败，转手卖给了于振家族，改名清涟社；水榭楼台，假山奇峰，翠竹环绕，景色秀丽。于振著有《清涟文钞》、《清涟诗钞》。
麒麟码头  在今沿河东路，工商联大楼前。一说：金坛于氏子孙兴旺，有于半城之称，每逢于氏祠堂祭祀活动，从各地乘舟而来的于氏子孙皆由这座码头上岸，故名。一说：晚明邑人周应秋官至吏部尚书，加太子少保衔，朝服上麒麟纹。南园曾有周应秋别墅，建此码头登陆，故名。
思古街  元至顺《镇江府志》记载：昔有师姑寺，因而得名师姑寺巷；后为师姑巷，民国初改思古街，以对应思古之幽情。
七庙巷  过去，此巷从东往西有华光庙、龙王庙、慈云寺、关岳庙、忠佑祠、圣王庙，再加上仓房口的三官堂，共七座庙，因而得名。
河西庙巷  此地因原有土地庙而得名；元至正十六年（1356年），朱元璋率军东征，过金坛，曾到河西土地庙抽签。
旗杆巷  在河西庙巷南；河西庙过去门前有照壁墙，左右各竖了一个大旗杆，气势雄伟，因此得巷名。
书院巷  旧址在司马坊步行街南隅，靠老市政府（清代为试院），因有“玉田试寓”而得名。此地曾有《玉田徐氏试寓碑》，玉田村，即今西阳徐甲村，试寓乃是徐氏族人为子弟进城赶考所建，是一座书院式公寓。
县前街  旧时，老县衙在今华罗庚中学西面操场，解放后曾为公共体育场，此街因为直对县衙大门，因而得名；过去这条街很繁华，都是大户人家，有复元堂、戴王府和于家、杨家、冯家、喜家、蔡家、强家等望族大门。
学前街  东起文清桥（北新桥），西至老县衙，因路过孔庙（今华中所在地），孔庙为县学学宫所在，因而得名。
花街  今名新花街；老花街距离书院巷不远，每逢考期，溧阳、丹阳、丹徒等地的学子都来金坛试院赶考，十分热闹。于是，花娘们闻风而聚，犹如秦淮河畔，久之，得花街之名。
火巷  旧名货巷、货巷口，巷子西面紧靠麒麟码头、灰码头，人们经常在此装卸货物，因称货巷，后改称火巷。巷内存有日军占领金坛时的慰安所遗址。
神树巷  南连火巷，北接花街。过去巷内曾有一棵老榆树，高十丈上下，三四人方能合抱，树干已空，有一大洞。于是，善男信女在树洞中立一神龛，顶礼膜拜，此树遂为神树，因此得名。
沿河巷  城河东旧有大沿河巷又作大沿巷，在南新桥往北新桥一段；小沿河巷又作小沿巷，在北新桥往七庙巷一段。在此基础上，今建为沿河东路，对岸即是沿河西路。
九房巷  西接大沿河巷；据传曹姓祖上曾在此建九房，占了半条巷弄，因而得名。巷内曾有沧浪浴池、陆羽公所、鲁班祠。
司马坊  今为商业步行街，过去巷弄不大，传有姓司马者在此建宅，故而得名。
白凉亭  旧称半村，在西门城脚，清末有顾姓者在此开辟桑园；后有苏北人迁居于此，搭棚而栖；此地虽在城内，却有田园风光，故得半村之名。后来，因为顾家人在桑园建有白色凉亭，又改称白凉亭。
太平巷  又称太平弄，在今中国银行大楼北面，西接沿河东路；旧名姚家巷，乃北宋名士姚辟故居，明代于镒中举做官后，由王母观迁出，携家搬进此处。清末，姚家巷曾发生命案，人们心有余悸，祈求太平，于是改名太平巷。
西轿巷  在城西，今中医院南门，旧时为轿行所在地，轿夫皆在此歇脚等租，西轿巷有翻译家、教育家王维克故居。民国曾改名永康路。东门原来也有东轿巷。
仓房  明正统元年（1436年）金坛在城外东北隅建便民仓，嘉靖三十五年（1556年），因倭寇频袭内陆，官府就把粮仓迁入城内东北角，清末改名常盈仓。民国时，称仓房，不再储粮，渐渐成了民居，即今日仓房小区所在地。
徐家弄  在今西城中心小学北；清末为河头徐氏家族的所在地，著名教育家徐养秋的故居即在此处。
横街  横穿县前街，直达丹阳门街；昔日曾是金坛望族虞氏所在地，有虞半街之称。
行宫  今横街东路，此地原为东岳庙行宫，故名。
矢巷  在横街南，西轿巷北；古人以射箭丈量距离，一矢约一百三十步，矢巷，即一矢之地，比喻距离不远。
太常卿  巷名，在刘家塘西，原有太常卿庙，供奉的是隋末太常卿殷芊；当时，殷芊掌管礼乐，江南文人多归附。
朱寺巷  古代建有寺庙，今为花鸟市场，位于城墙根脚下，后成为猪市交易之所，农民习惯称这里为猪市行。
八角井  此地原有一口八卦形井，故名，附近居民皆来此汲水。今有八角井小区。
虹桥路  在老城外，跨下坵河原有一砖石拱桥，俗称虹桥；解放后，建虹桥路、虹桥小区。
南园  明代王樵《题于见素南园》：“堂开绿野水平矶，槛阁通幽花满蹊。波淡淡时鱼或跃，柳阴阴处鸟于飞。”这是过去南园的景色。王樵是王肯堂的父亲，于见素即于明照，是王肯堂的岳父。于明照举人出身，曾授南京都察院都事，不久归，辟园郊南，在池中水边散植荷柳，与兄弟友朋日娱其间。当时，很多邑内外的文人亦来此欢聚。今天，此处有南园小区。
北园  晚明高僧紫柏《结夏金坛之北园》：“苔痕鹤过偶成字，月影鱼吞不解空。更忆澹虚亭上梦，寒云片片岭头逢。”紫柏和尚寓居金坛多年，王樵、王肯堂父子，于明照、于玉立父子，都是他的门下居士。北园是于明照的另一处别院。如今为北园小区。
东园  原为南宋汤鹏举的别业。此人官至参知政事，入枢密院，封丹阳郡开国侯，为一代忠臣能吏。今日东园也是一个居民小区。
永仁巷  又称墙壁巷，在城东南墙脚下，今华罗庚公园内，旧有金坛望族王家祠堂，也是王氏家族由西阳西塔山迁居城内的最早定居地。
韩家弄  在西门大街往白凉亭一段。韩家弄一号为韩大受故居，韩大受（1889—1971年），字可吾，金坛现代教育的奠基人，舍家办学，创办了金坛县中，也是华罗庚的伯乐。
当铺巷  金坛原有东西两个当铺巷，东当铺巷在花街北面，今金沙广场的位置；西当铺巷在矢巷的东面，靠着强家大门，临近漕河。
三、古村落（12个）
八阵图村落  宋末，诸葛亮三十二世孙诸葛维贤为避战乱，迁金坛儒林。其子孙繁衍兴旺，建了大鲁墅、小鲁墅、前云墅、中云墅、后云墅、南阳、前笪、后庄八个村庄。为保护村庄，防止盗匪袭扰，八个村庄按先祖诸葛亮的八阵图布阵，根据水乡地势，开挖护村河道，由一个总阵和八个分阵组成，八个分阵分别是：天覆阵、地载阵、风扬阵、云垂阵、龙飞阵、虎翼阵、鸟翔阵、蛇蟠阵。这个水八卦，虽非孔明先生亲造，但确系诸葛子孙依先祖之法所筑，在全国独此一家。村内有迪公墓和“始迁祖肇穴之碑”，碑文由诸葛维贤的表弟、著名书画家赵孟頫所书。
董永村  在今直溪镇王甲村。包括前董溪、后董溪、望仙桥等几个自然村。此村据传为孝子董永遇仙处，又有董永墓，俗称董坡，及董永庙；另传，董永之子鹤生也为孝子，曾跪石上望仙天降。清代邑人李秉阳有诗《董坡怀古》、《董孝子墓》。
南窑村  又作南瑶，在城西南；唐代诗人戴叔伦在此地出生，南窑也因此成为金坛戴氏家族的祖居之地。南窑原有太师庙、观音堂、土地庙，每年元宵节期间都有庙会，鼓乐喧天，彩旗招展，很是热闹。现归金城镇。
西瑶村  是南窑村旁的自然村。明万历年间，金坛官绅于玉德在西瑶村修建了一座云林园，内有三十六景，泉池山石，巧嵌玲珑，江南名流都喜欢来这里赏景雅集。云林园一直到清末才被破坏。如今，西瑶仍有不少于氏子孙。
王母观村  因此地曾有一座王母观，故名。王母观村之所以得大名，是因为金坛于氏家族的祖先于显，在南宋时就由开封迁到这里。于氏五世而居，直到明成化年间，于镒中举做官后，才率一族人进城定居。此后，于氏子孙繁衍兴旺，号称于半城。今王母观仍有于氏后人。2015年区划调整，由金城镇划归指前镇。
[bookmark: _GoBack]东浦村  在指前。古有西南第一村之称，吕氏为当地第一大姓。东浦四处水泽，适种稻米，最让东浦出名的是丝弦锣鼓。过去，乡民都喜欢吹拉弹唱，丝弦锣鼓共有十六个曲调和十六番锣鼓经，演出时一曲丝弦之音演完，接着是一番锣鼓之声，十六曲演完再周而复始。解放前，丝弦锣鼓都是配合庙会演出，少则三四十人，多则五六十人。丝弦锣鼓是一支地地道道的农民乐队，1959年10月1日庆祝中华人民共和国成立十周年，东浦丝弦锣鼓奉命调往金坛大会堂演出，第一次登上了大雅之堂。
柚山村  在儒林。过去有柚山，后因开采矿石，成为一个深六十米左右的巨坑。柚山村临长荡湖，过去每年农历七月十五都有盛大的放灯节。放灯节有两层含义：一是明末，清军南下，大肆杀戮，一些明朝遗民以长荡湖、柚山一带为根据地，组织抗清起义，后来被清廷镇压，长荡湖内一片血红。若干年后，到了七月半，有人就在湖中放莲花灯祭奠那些死难义士，而后逐渐成为柚山当地的传统习俗。另一层意思，与其它祭祀活动一样，希望先祖可以保佑地方四季平安，五谷丰登。如今，柚山放灯节已经升级为长荡湖放灯节，列入省级非遗。
东周村  在社头，乃千年古村。隋末，晋尚书左仆射周顗的七世孙周彪，不满暴政，率族人由茅山东麓而来定居，因名东周。唐垂拱二年（686年），武则天登位，时局动乱，强匪四起，周彪的四世孙周稹，集乡间义士数百人抗击湖山盗贼，不幸罹难。乡人感念其忠义，就修建了一座祠堂祭祀。当时，狄仁杰持节巡抚江南，禁毁淫祠，闻周稹保境安民之伟绩，奏请加封，朝廷拨款重建，香火兴旺，庙会也由此而盛。周稹祠又被百姓俗称为周王庙。村内原有多座庙，均被毁。近年来，周氏后人又重修了周王庙，并于2009年首次恢复了庙会。周王庙里供奉了他们的四位祖先周公旦、周顗、周稹、周伯润。
吕坵村  在建昌。村内有真武庙，明万历年间，乡民潘鑑捐建。过去，人们开春上茅山烧香，都要先拜过真武大帝，香火鼎盛。解放后，庙被毁；2004年，乡人捐资在原址复建。吕坵还有一棵老槐树，有数百年历史，传为董永和七仙女定情处。1942年，槐树被雷劈掉一半，数年后重生，枝叶复茂。
新河村  在建昌。旧称新溪，明初曹建孙《新溪春水》云：“桃花雨收三月天，新溪水发春绵绵。”因与洮西新河重名，故又称上新河，而洮西为下新河。新河早年为集镇，主要有曹、孙两姓，各有宗祠，新河过去有庙会，解放后变成了集场，分头集和后集，头集在农历三月初十，后集在农历三月二十。集场就是节日，车水马龙，人来人往，热闹非凡。
陶村  今为王甲村，在登冠。传陶弘景曾在此处凿井炼丹，治病救人，还种下一棵银杏树，因此得名。至今村上仍有镌刻“陶弘景炼丹井”的石井栏，可惜井已不存。建国后一度是登冠乡政府驻地，集镇很是繁华热闹。
南洲村  在金坛城南。旧有南洲渎，盛产鱼虾芦菱。南洲渔笛为金沙八景之一，“渔舟横笛弄新晴，维向南洲老此生。”南洲近城，每到傍晚，三三两两的渔船便驶进南洲，晚霞之中，一村的炊烟和一河的桅帆，尽显水乡风韵。今南洲里属于城南风景区，另有居民小区南洲花园。
四、山水形胜（33个）
顾龙山  又名乌龙山，古人认为其山脉起自茅山，“回龙顾祖”，故得名。在金城镇城南五里外，山形如拳隆起，茂林修竹，郁郁苍苍，有“乌龙叠翠”之誉，为金沙八景之一。山上现有宝塔禅寺、吕祖殿、圆通庵、御碑亭等景观。
茅山  在茅山旅游度假区金坛与句容交界处，中国道教名山；相传汉代，陕西咸阳茅氏三兄弟来此修道成仙，故得名；后有齐梁隐士陶弘景开创茅山派，成为上清宗坛，世称道教“第一福地，第八洞天”；对应茅氏三兄弟，又有大茅峰、二茅峰、小茅峰，“三峰晓云”为金沙八景之一。
郁冈山  在茅山旅游度假区小茅峰东北，因林木葱郁而得名，又称大横山；秦时，李明真人在此掘井炼丹，此井今仍存于乾元观内，终年不枯。 
洗心池  在郁冈山西；钱妙真十九岁就开始独处幽岩修炼，曾有人谤其不贞。于是，妙真在洞口一水池旁剖腹洗心，昭明心志。后人遂称此为洗心池。
方山  在薛埠镇方山村，山顶平衍四望皆方，故名，又称四平山、挂榜山。“四平夕照”为金沙八景之一，方山云雾茶乃金坛特产名茶。
秦望山  在良常山东，相传秦始皇曾在此驻足远眺，故名。
积金峰  在大茅峰、二茅峰之间，山陵中有连石，古称积金山，陶弘景曾在此处修炼。
三角山  在县西六十里，有皇甫峪；南宋端平二年（1235年），理学家刘宰曾在此重建茅山书院。
金菌山  在积金峰东，凹独小山。《隐居》曰：“今人不复知有菌山者，此山形当如菌孤立，亦或是仓困之困，形如困也。”一说此山从峨眉飞来，故又称飞来山。
鹤台  在金菌山后。东汉建武年间，嘉兴人张元之为崇元馆主，于菌山涧上筑台以居，時有白鹤来栖，遂名鹤台。下有鹤台涧，《隐居》云：度积金垄，东南有一石穴，水东流极好，其处隐障，甚可合丹，正菌山之前，陶塘涧。 
玄洲精舍  在鹤台涧上。元代至元年间，玉海蒋宗师所立，斋室存郁冈，古名也。元代赵孟頫与宗师张伯雨交好，二人有玄洲倡和诗数首。玄洲乃太玄仙境。
金牛洞  旧名金牛穴，在柏枝洞东；相传，秦时采金，获金牛，为女子所触，遂掷而出，故名。
大涪山  又作大浮山，在长荡湖中，屹然独秀，望之若浮，故名。山上松林葱葱，杉竹郁郁，清幽别致，古人有诗云：“湖中涌出大涪峰，一朵青莲落镜中。”山上有普门禅寺。
横山  在顾龙山西南数里，唐代诗人戴叔伦有《题横山寺》：“偶入横山寺，湖山景最幽。露涵松翠湿，风涌浪花浮。”“横山返照”曾是金坛一景，可惜今已不存。
长荡湖  又名洮湖，郦道元《水经注》中称为“五古湖”之一，属太湖水系，风景如绣，皓月如银，“洮湖夜月”为金沙八景之一。湖中盛产鱼虾，唐代诗人张籍有诗：“长荡湖，一斛水中半斛鱼，大鱼如柳叶，小鱼如针锋，浊水谁能辨真龙。”长荡湖特产中华绒螯蟹，为“中国十大名蟹”。
白龙荡  古称思湖，每到夏天，四周芦苇萧然，荷花簇锦，菰蒲菱芡，杂然丛生，莲舟渔艇，往来其中，仿佛入画。“白龙澄碧”为金沙八景之一。白龙荡现又为行政村名。
 天荒湖  旧名天荒荡，在直溪镇建昌圩内，俗有“十万天荒九万田”之谣，溪流旁达圩内，灌溉良田，禽鸟鱼虾尤为丰饶。清初著名文人顾景星曾来此游览，挥笔大书“天荒天随”四个字。
高湖  原为大水泊，东起三桥，西至建昌圩；解放后，围垦造田，又分外高湖，后高湖，今外高湖已消失；城西有高湖村。
钱资荡  今名钱资湖，属西城街道。相传，昔日有钱姓人家，为便民灌溉，免受水患，就出资挖淤围堤蓄水，因而得名。
北渚荡  在城北漕河东侧，初为狭长湖荡，芦苇丛生，荷叶田田，过去金坛文人雅士常来此驾舟赋诗。“北渚莲舟”为金沙八景之一。解放后，围垦造田，今湖荡已不存。此外，北渚荡还有新石器遗址，出土石犁、石锛、石凿、石箭头、陶釜、陶罐等文物，为市级文保单位。
大柘荡  由城东往河头一带，原为内荡，四周高田，后接通夏溪河，成为外荡。
小柘荡  旧有北洲村，又称北洲渎，在城东东村。
鲍荡  今作鲍塘、宝塘，在直溪西部，上游是茅麓丘陵，解放后，围垦成田或养鱼，蓄水量大减。
澄湘荡  旧称腾湘荡，在金坛、丹徒交界处，解放后，分上澄湘、下澄湘，上澄湘北岸属丹徒，南岸属金坛。
清水塘  在登冠西部，原来塘内荒滩密布，解放后，有的改良为田，有的圈为养殖场。
景塘  又叫井塘，在白塔西北部，今塘口有庄城闸控制。
歧塘  在白塔东部，因有兆歧村得名；1958年，漕河改道，从此穿过，分为东塘和西塘，形成内塘，西塘有兆歧闸，东塘有曹庄闸。
丹金溧漕河  古时为运漕河道，旧称运河。自南宋末年以来，一直是金坛水路运输的要道。全河自丹阳七里桥，经金坛穿城而过，至溧阳，总长约68公里，金坛段长30.7公里。
通济河  旧称大溪、直溪，发源于句容，经丹徒入金坛，为金坛西北各乡引水之源。解放后，因丹徒段称通溪河，又转音为通济河。
香草河  在三岔河与通济河相交，东往丹阳与大运河会合，是金坛和丹阳的交界河。
中干河  位于金坛、宜兴、溧阳三地交界处，一段在洮湖边，一段在儒林蒋庄村，与宜兴隔河相望。
北干河  以在中干河之北得名，位于金坛、宜兴、武进交界处。
老鸦塘  在小南门外，近下坵河。相传于氏家族人丁兴旺，占据了半个金坛城，有一些家族心存嫉妒，就在城外开挖了一个池塘，取名老鸦。老鸦是金坛人对鱼鹰的俗称，能捕鱼，取“于”之谐音，意在克制于氏的风水。今之老鸦塘不复为当年，乃是下坵河的一部分。
五、古建筑、遗迹（52个）
文清桥  今名北新桥，旧名行香。南宋淳熙中，甃以石，改名惠政；端平中，乡贤刘宰倡邑人撤而新之，易名端平；刘宰去世后，乡人慕其遗风，取文清公之号，改为文清桥；元代皇庆中，邑人复修之，改名皇庆，俗称新桥；明代嘉靖末，桥圮，邑人于未捐资重建，复名为文清桥。原为石拱桥，解放后，拆除改平桥。
清河桥  今名南新桥，旧名安定。宋端平中复建改名清和桥，俗称大桥。原为石拱桥，解放后，拆除改平桥。
思墓桥  在城东八里；相传西晋长沙太守左思的墓就在附近，因而得名思墓桥。今又作思慕桥、思母桥。
望仙桥  在直溪望仙桥村；此地传为孝子董永遇七仙女处，附近有董陂、董墓，董永遇仙传说已列入国家非遗。明初邑人曹建孙《望仙秋月》有云：“可怜明月古今秋，只照望仙桥下流。”
枪架桥  在水北；相传明初朱元璋的部队讨伐张士诚，路过此地，遇河以枪架桥而渡。后来，当地人在这里建了石桥，据此命名。
觐龙桥  在县西南二里（今景阳花园西）；初名社桥，因明太祖朱元璋曾过此地，改名顾龙桥。万历间，邑人于孔兼捐资重建，名觐龙桥。清末废圮，今又改称社桥。
许段桥  在尧塘。南宋绍定年间，当地大户毛庸氏重病，请名医许传正医治，迟不见效。又请名医段康年会诊，几帖药下去就痊愈了。毛庸氏以重金酬谢许段二人。传正不敢居功，辞谢；康年直言，自己用的仍是许大夫的方子，只是赶上病期末尾，见到了效果，功劳应该是许大夫的。一番相让之后，三人商议，尧塘河上无桥，两岸居民往来不便，就以此金造桥利民。乡人名此桥为许段桥。
昆仑桥  在西岗；宋末，名臣范仲淹的后裔范昆、范仑兄弟迁居此地，见河道宽阔，为便民往来，捐资修桥，因此得名。
庄城桥  在城北庄城村，又名福兴桥；此桥初建于北宋末年，为单孔圆拱大石桥，桥中心的条石上还有一道深凹的独轮车槽。旧有庄城桥镇，属孝德乡。
本善桥  在城西清培村，又名清培桥；南宋绍兴二十八年（1158年），世居此地的国子监太学生周瑀独资捐建，为单孔圆拱青石桥，造型古朴秀雅，结构精巧厚实。
周公桥  在县南十五里，跨钱资荡；明弘治年间，知县周楫始建木桥，以便两岸往来，因此得名周公桥。后改石桥，清嘉庆中，桥圮，改为周公渡。
三思桥  在县前街南百步许，坡道倾斜，下有石函洞可通行；建此桥，是希望前来县衙打官司的人，可以再三思量，故名。
钟秀桥  在城北三里，下塘桥往西，北水关外；旧名怀德桥，又名钟桥，相传古有铜钟流传至此，后置于慈云寺，声音特宏大，太平军入城后被毁。
濯缨桥  在县北九里，往丹阳方向，又称三里岸桥，俗称三里桥。
画锦桥  在县东八里石牌村；南宋绍兴十九年（1149年），汤鹏举升淮东漕使，乡人建此桥以荣之，故名画锦。
莲渚桥  在北渚荡上流，初为渡口，明万历三年（1575年），里人汤涵春始建，两岸居民远近便之。今疑为连珠桥。
三星村遗址  在西岗三星村，总面积10万平方米，其中墓地2万平方米，新石器时代马家浜文化中晚期，崧泽文化早期遗址。发现新石器时代不同时期墓葬千余座，灰坑55个，房址4处，出土完整人架骨及陶、石、玉、骨器等各类文物达4000余件。荣获1996—1998年度国家文物局田野考古奖项目三等奖、1998年“全国十大考古新发现”之一。2006年，由国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。
周代土墩墓  2005年,修建宁常、镇溧高速公路时，在句容和金坛交界处的茅山地区，先后发现土墩墓群。共发掘土墩40座，清理墓葬233座、祭祀器物群229组、墓葬建筑遗存14座，出土以几何印纹陶、原始青瓷器为主的具有江南地方特色的各类文物达3800多件。确定为周代墓葬，极大丰富了江南土墩墓的文化内涵，特别在土墩墓的形制、结构、埋葬、祭祀习俗等诸多方面取得了重要突破。2006年，被评为“全国十大考古新发现”。
戴王府  在沿河西路，太平天国戴王黄呈忠府第，建于1862年太平军攻克金坛的第三年，黄呈忠，广西人，侍王李世贤部将，初为宝天义殿右军主将，1862年攻克浙江慈溪，击毙侵略军头目华尔，晋封戴王。现存房屋四栋，正厅三间面阔15米，七架梁进深10米，过梁结构，采用楠木，所有梁、枋、柱、椽上都有彩绘，画中贴金，内容主要为戏文画，也有山水、花鸟及回纹图案。为省级文物保护单位。
段玉裁墓  在薛埠镇花山村大坝头。段玉裁（1735—1815年），字若赝，号茂堂，金坛人，清代乾嘉学派著名训诂大师，著《说文解字注》、《六书音均表》、《古文尚书撰异》、《毛诗故训传定本》、《经韵楼集》等。墓园达300平方米，内有段玉裁夫妇墓冢、段玉裁母亲墓冢和现代学者为纪念段玉裁而树的墓表。现为省级文物保护单位。
西禅寺  在西门大街，樱花大酒店内。南宋淳熙年间，僧人法空建，后多次废圮复修，现为清代建筑，存房屋两进，坐北朝南，砖木结构，一进八檩三间，一进室内梁枋绘有彩画。
龙山塔  在宝塔禅寺后。始建于元代，此后，历经战乱与风雨侵蚀，檐毁廊损，仅残存塔砖身；1987年，金坛籍香港妙音精舍住持应成法师捐资重修，塔系楼阁式，砖木结构，高40米，共七级，自下向上，逐级收分。
宝塔禅寺  在顾龙山下，初为“汉寿亭候祠”，后废圮；清康熙四十年（1701年）重建，向东依山而筑。因寺后有龙山塔，俗称宝塔寺。
圆通庵  在顾龙山西北侧。梁武帝大同年间，僧人妙高创建，原名“新兴院”；明太祖东征尝驻跸于此，明正统年间，勅赐圆通庵。现存清代建筑二进，其一为砖木结构的玉皇阁。近年来又新建厢房殿堂。
吕祖殿  在顾龙山之南。原为季子祠，三间殿屋残破不堪， 1990年代重建，现为茅山乾元观下院。
御碑亭  在顾龙山上。元至正十七年（1357年）冬，朱元璋率军东征，至金坛，登顾龙山，观景抒怀，题乐府一阙。明代中期，金坛知县刘天和将此乐府勒石，立顾龙山顶，俗称御碑，建亭保护。碑身高1.05米，宽0.60米，厚0.16米，楷书，共五行。碑文为：“望西南，隐隐神坛。独跨征东，信步登山。烟寺迂迂，云林郁郁，风竹姗姗，尘不染浮生九还。客中有僧舍三间。他日偷闲，花鸟娱情，山水相看”。解放初期，御碑亭遭雷击，亭毁，碑尚存。2004年，重建御碑亭。
河西庙  在河西庙巷，行政审批中心后院内。原先是座小土地庙，因朱元璋到此抽得上上签，心情大悦，明代立国后，拨款重修，一时为大道场。解放后，曾是常胜小学所在地；现仅存正殿，是两进面阔三大间的房屋连成一体的建筑，双层瓦顶式，砖木结构，木柱下为明式倒蘑菇形石基础。
颐园·涵虚榭  在春草塘小区，乃冯煦别墅。冯煦（1843—1927年），字梦华，金坛人，近代词人，清光绪十二年（1886年）探花，官至安徽巡抚。颐园是冯煦回金坛探亲的住所，涵虚榭，临水而建，荷花满塘。原来的荷花新村以此得名，今为春草塘。别墅为清代建筑，砖木结构，现存房屋两进，大小相等。
王维克故居  在西轿巷。王维克(1900—1952年)，金坛人，1925年赴法国巴黎大学攻读，成为著名科学家居里夫人的第一位中国留学生。他是数学家华罗庚的启蒙老师，精通多种语言，翻译作品有意大利诗人但丁的《神曲》等。其故居因城市建设，只剩一进三间。
金坛古城墙遗址  在华罗庚公园内。城墙始建于唐代，解放后逐渐拆除，现仅存华罗庚公园内约200米长的一段土基及部分护城河。
汉代陶窑址  在薛埠镇赤岗村茶场。为汉代釉陶与印纹陶共烧的早期窑址，采集器物有坛、罐、瓶、钵、盆、韩瓶以及一部分窑具。
宋元窑址  在薛埠镇对达村接山墩。是宋代烧制民间日常生活陶器的民窑。出土器物大至有：坛、罐、瓶、钵、盆、缸及匣钵等窑具，尤以韩瓶为多。
灵建寺遗址  在岸头万金村。初名灵塔院，唐建中年间院内即有岸禅师塔，俗称岸公塔。遗址内还发现明代著名医学家王肯堂所撰《金坛县灵建寺毗庐阁记》碑刻。民间所称塔子桥因与岸禅师塔有关。灵建寺，也是金坛早年四大丛林之一。
上塘庙  在河头。上塘庙又叫祠山大帝庙，过去每年农历二月二十三都有庙会，在1950年代改作粮库，今无人使用，保存较好。
中共苏皖一大会址  在直溪镇蔡甲村。此处原为革命烈士曹江临的私宅，中共苏皖区第一次代表大会就曾在这里召开。现在会址有新建的陈列馆，其后埋有曹江临等忠骨的抗日烈士陵墓。
储氏碑亭  在儒林镇岫山村，原立于岫山储氏祠堂，该碑记载了储氏家族的历史，后祠堂毁废，今柚山村重建储氏碑亭。
段玉裁纪念馆  在愚池公园内。1985年10月25日落成开馆，2007年10月15日重新修缮布展开放，纪念馆筑在四面环水的小岛上，坐西朝东，是一座仿清四合院建筑。
戴叔伦纪念馆  在愚池公园内，又称戴叔伦诗院，是一座江南庭院格局的仿古建筑，2008年10月建成开放，有明经堂、望戴轩、诗伯祠、栖贤园。馆内重修戴叔伦墓，立明代知县张翰冲所题“诗伯夜台”碑。
梵川  在金坛南门外，今人误作樊川。明代紫柏《梵川壳居》：“闲来坐池馆，乘月弄潺湲。鹫岭浮天上，渔舟放树间。”梵川是于玉立的别墅，于玉立是紫柏最亲近的弟子，也是晚明东林党中的风云人物。于玉立为了侍奉紫柏，还在梵川九里村修建了一座墨香庵，紫柏曾在此抄写《法华经》。昔日还有梵川渡。如今，梵川所在地已经成为城南湿地公园，风景宜人。
乾元观  在郁冈峰，秦时李明真人于此炼丹，梁天监十四年（515年），陶弘景在郁冈山修郁冈斋室，以追李真人玄洲之踪。宋仁宗天圣三年（1025年）赐名“集虚庵”，续敕改称“乾元观”。抗战期间，新四军曾在乾元观设指挥部，1938年10月，日军将乾元观烧毁，杀死12名道士。1993年，乾元观恢复重建，为全省唯一坤道院。
阎祖墓  在乾元观。明嘉靖中，山西道人阎希言来到茅山访道，路过乾元观，只见断壁残垣，有一石碑孤立，因感神异，便留下来复建乾元观，重续道脉。他前往留都南京，拜访了一些官绅公卿以及内廷太监，募资修建殿阁，乾元观渐渐恢复往日的气象。阎希言是全真龙门派第14代传人，平日不戴道巾，不梳发髻，得“蓬头”之号。他开创全真龙门复字岔派—阎祖派，在茅山光大全真教。万历十六年（1588年），希言归天，其墓称阎祖墓。
弥陀寺  在尧塘南汤村，元延祐年间，僧人法照建，太平天国时被毁。2006年7月，由光超法师主持复建，已造天王殿、念佛堂等。
普门禅寺  在长荡湖大涪山，唐元和五年（810年），铁牛和尚募捐修建，此后历朝均有修复，至明代最为鼎盛。“更深佛屋钟鸣后，月满空山僧定多。邻居只凭渔火集，游人偶放酒船过。”每日傍晚入夜之后，渔歌渔火、梵音寺钟相映成趣，俗人暂且忘忧，僧人诵经入定，直可与姑苏寒山寺的渔歌唱晚媲美。日寇侵华期间，千年基业，毁于一旦，1993年9月，当地村民自愿发起，化缘募捐，在原址复修。
元阳观  在大茅峰南，初建于唐贞元年间，旧名冲虚庵，南宋庆元间改为元阳观。历经风雨，几度兴废，后毁于战乱。2005年，复建后对外开放。观内有顾况山房，顾况，字逋翁，号华阳真逸，苏州海盐横山人（今浙江海宁境内），唐代诗人、书画家，晚年隐居茅山，此山房就是他的读书处。
铜马泉  在天荒湖。明代名士邓伯羔因不愿入朝为官，来到天荒湖，择地筑铜马泉，隐居读书，反而声名日兴，著名才子屠隆、徐渭都与其交往。此地风景优美，远离尘世，徐文长还为他做《铜马湖赋》，本地名流张祥鸢、于孔兼、王肯堂等更是常来拜访。
钓雪亭  邓伯羔寒江独钓之地，屠隆《奉题邓孺孝钓雪》：“江妃罗袜步珊珊，才子貂裘夜不寒。手拈梅花诗已成，暗香残月满鱼竿。”
彭城庙  在茅麓神亭。相传西汉末年，刘秀起兵反对王莽篡权，为王莽兵追杀。刘秀逃到茅山东麓。在危急关头，一个耕田老人，见机犁地三尺，将刘秀隐藏其中，使之躲过了危险。刘秀做了东汉皇帝后，认为当年的救命恩人是彭祖仙人，就命人在此地建了一座彭城庙，供人们拜祭。后来庙中又供奉了刘秀像，也称刘秀庙，或光武庙。北宋时为彭城禅院，后毁。2004年，重建开放。
神亭  在茅麓。相传，三国初期，孙策率兵与刘繇战于神亭岭。当时两军对垒，形势对孙策不利。夜间，孙策梦见刘秀授予战术，佑他取胜。天亮后，孙策引程普等十三骑，出寨上岭，到刘秀庙焚香，并承诺“若孙策能于江东立业，复业故父之基，即当重修庙宇，四时祭祀”。后孙策与刘繇部将太史慈大战获胜，便履行诺言，在原址重修刘秀庙。今此处为神亭村。
愚池  初名鱼池，早年乃于氏别业，养鱼赏玩之所。晚清，邑人吴炳照屡试不中，欲投河自尽，被一渔翁所救，劝其醒悟。于是，吴炳照重新振作，考取功名，官至湖北新野知县。后来，他就把鱼池买下，改名愚池别业，纪念往事。光绪十一年（1885年），炳照之子祖培将此处改建为吴季子祠，后废。1985年，建为段玉裁纪念馆。今为愚池公园。
雅约园  原为同盟会会员、金坛第一位留日学生于竹坡先生的私人花园，取名雅约；民国十七年（1928年），改名中山公园；解放后，又改为人民公园；1986年，华罗庚纪念馆在此落成，更名华罗庚公园。
漫塘  在城北外，为南宋理学家刘宰的故居，传说刘宰出生时，其家门前塘水忽漫，遂叫“漫塘”。刘宰（1167—1240年），字平国，号漫塘病叟，官至宁国知府，也是一位诗人、慈善家。“漫塘春水”为金沙八景之一，邑人于枋有诗云：“漫塘平野阔，春水接天青。凫浴鳞鳞浪，鱼依点点萍。文清此栖隐，泉味拟中冷。”漫塘又叫漫池，其故址在原化肥厂、今供电路之间。
茅山书院  宋真宗大中祥符年间，处士侯遗在三茅山后侧创建了茅山书院，后废弛；南宋端平二年（1235年），刘宰在三角山重建茅山书院，不久又废。淳佑年间，金坛知县孙子秀走访了茅山书院的故址，并拨款加以修缮，“以待远方游学之士”，但没多久又被地方豪绅所占夺。咸淳七年（1271年），邑人又将茅山书院迁建于金坛城南的顾龙山，一时成为全县的最高学府所在地，清康熙时其院舍并入圆通庵。茅山书院内曾建有先圣庙、大成殿、先贤祠、明诚堂等。先贤祠祀周敦颐、程颢、程颐、朱熹、张栻、吕祖谦、刘宰等人。2012年10月，乾元观启动了茅山书院的重建工程，与松风阁、藏经阁一并施工。中国道教协会会长任法融题写院名。
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