镇委发〔2021〕176号

关于印发《金城镇“磐石计划”实施方案》的通知

各村（社区）、机关各部门：

为加强我镇年轻干部队伍建设，促进年轻干部坚定理想信念、强化党性修养、提升能力水平，经研究决定，制定《金城镇“磐石计划”实施方案》，现印发给你们，请自2021年12月起认真贯彻执行。 

中共常州市金坛区金城镇委员会

2021年11月30日

金城镇“磐石计划”实施方案

为全面贯彻市第十三次党代会和区第十四次党代会精神，提升年轻干部工作的前瞻性、科学性和持续性，进一步加快锻造堪当“探索城市更新的领跑者、全面乡村振兴的先行者、保障服务发展的支撑者”建设重任的年轻干部队伍，树起“唯实唯先、善作善成、敢为人先、勇争一流”的金城年轻干部形象，为打造“美丽常州金坛样板”贡献金城青春力量。现将金城镇“磐石计划”实施方案通知如下：

一、指导思想

对标新时期好干部标准和我镇振兴金坛西北部的目标任务，从全镇工作需要、发展需要、干部储备需要出发，瞄准年轻干部能力短板、知识弱项，坚持以政治建设为统领，构建学为要、赛为先、访为径、研为本的“四为”培养框架，融合理论学习、党性锤炼、业务提升、课题调研、成果汇报、身心素质锻炼等培养重点，运用“干、训、讲、炼”方式打造“沉浸式”学习体验，通过菁学课堂、菁才论坛、导师帮带、挂村锻炼、课题调研、岗位轮换等多种形式，对年轻干部开展滚动式培养，多维度锻炼提升年轻干部能力素质。

二、培养对象 

镇40周岁及以下行政、事业年轻干部。

择优推荐各村（社区）干部及后备干部参加，年龄原则上控制在35周岁以下。

三、培养举措

（一）菁学课堂

开设理论政策、紧缺技能、业务知识等专题课程，提升年轻干部认知新度。依托机关事业单位党性教育阵地，帮助年轻干部锤炼党性修养，开展政治“自检”。突出“目标+任务”，围绕党建引领、农业农村、民生保障、社会治理、城市经济、城市更新等6大方面主题，组织外出参观调研，分别赴外“取经”学习，拓宽年轻干部看问题、做事情的思路，提升干事业抓落实谋发展基本能力。

（二）菁才论坛

开展“金城青年说”主题论坛，围绕全面提升年轻干部语言表达、文字写作、应急思辨等能力，每季度开展一次主题交流活动，包括登台讲课、读书分享、经验交流、技能展示、主题辩论、小组讨论等多种形式，切实增强年轻干部开拓创新、争先进位的动力和干劲。

（三）菁师帮带

推动年轻干部挂村（社区）锻炼，鼓励年轻干部下村（社区）走访，听取群众意见建议，参与解决蹲点村（社区）内的重大问题或重要事项，提升服务基层的能力。聘请基层工作经验丰富的村（社区）书记和机关事业单位中层干部作为年轻干部的成长导师，通过交流提高法、自主命题法、一线实践法等方法，并逐步形成“两送一答+三个一”的培养链条，就年轻干部业务能力、工作思路、工作方法、沟通协调等方面进行针对性指导，确保“帮出真本领、带出好作风”。

（四）菁岗练兵

针对年轻干部的特点，积极组织义务劳动、志愿服务、素质拓展活动，增强年轻干部的团队意识和协作精神,提振我镇年轻干部精气神。围绕城市经济发展、社区治理、民生实事和乡村振兴项目保障等重点任务和中心工作，抽调优秀年轻干部组建“高质量发展攻坚专班”，推动年轻干部队伍建设与高质量发展深度融合，全面助力年轻干部成长。

（五）菁智提升

加大年轻干部外宣工作力度，组织年轻干部撰写政务信息、优秀网评、新闻报道等，提高年轻干部写作水平和思维能力。开展“菁智汇”课题调研答辩活动。立足金城现有基础，围绕区党代会提出的高标准编制“三城三区”重点片区规划和推动区镇融合发展的要求，确定党建、经济、民生等领域调研课题。根据年轻干部承担的条线工作划分调研小组，小组在后期以演讲答辩形式展示调研成果，引导年轻干部在思辨中找寻工作路径，在工作中验证思路想法，将学习成果转化成服务中心大局的实际成效。

四、科学管理 

（一）加强组织领导。成立镇年轻干部培养工作领导小组，镇党委书记任组长，镇党委副书记任副组长，其他党政班子领导为小组成员，领导小组下设办公室，党委组织委员任办公室主任，组织、团委部门具体负责工作推进。

（二）记录成长足迹。为年轻干部建立成长手册。重点围绕年轻干部任务目标完成情况、日常工作表现、参加集体活动、学习能力提升、承担急难险重任务表现等方面，系统性、持续性的记录年轻干部成长全过程，及时掌握年轻干部动态，有针对性地补短板、强弱项，帮助干部稳步成长起来。

（三）动态积分管理。以干部成长档案为依据进行量化记分，通过征求各方评价打分，对年轻干部表现进行综合性评估，全方位掌握干部思想境界、政治素质、组织协调能力、工作实绩、发展潜力、群众公认度等。积分情况定期向年轻干部进行公开和反馈通报，对表现欠缺的干部及时约谈督促，制定措施帮助进步，将积分情况作为干部选拔任用、评先评优依据。

（四）设立培训基金。将年轻干部培训作为镇干部教育培训的重要组成部分，设立年轻干部培养基金，将年轻干部教育培训列入年度预算，确保每年从党费和财政中列支经费用于年轻干部培养教育，保证各项培训活动顺利开展。

 抄送:各党政领导。                                                       

 中共常州市金坛区金城镇委员会             2021年11月30日印发   


