金坛区卫生健康系统燃气安全排查整治工作
实施方案
为认真贯彻落实省、市关于燃气安全排查整治工作要求，深入开展全区卫生健康系统燃气安全排查整治，制定本实施方案。

一、总体要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，深刻吸取国内外燃气事故教训，按照“三管三必须”要求，全面排查燃气管网和涉及燃气各领域安全风险隐患，整改治理一批重大安全隐患，坚决防范遏制燃气重特大事故和有影响事故，切实维护人民生命财产安全和社会稳定。

二、工作任务

（一）落实燃气使用安全主体责任。按照“三管三必须”要求，各地各单位压实燃气使用安全主体责任，强化燃气安全管理和检查，跟踪督导问题隐患整改，确保燃气使用安全。

（二）全面加强重点场所、重点环节排查整治。各地各单位要加强对使用管道燃气或燃气瓶的医院、学校、疾控机构等重点单位的内部食堂、出租出借场所、员工（学生）宿舍、老旧建筑、分院（分部）、“小散远”单位进行全覆盖、拉网式排查整治，全面摸清燃气使用的场所、具体点位；全面摸清燃气管道布局、燃气气瓶、燃气灶具数量；全面摸清燃气安全问题隐患和症结所在，通过三个“全面摸清”，切实使排查整治见底见效。

（三）突出食堂、出租出借等重点场所燃气使用排查整治。各单位要把内部食堂、出租出借用于餐饮等场所作为排查整治重点突出来，确保全部安装燃气泄漏报警器和视频监控，并按消防规定，与消防控制室联动。要严格规范操作使用流程，加强人员教育培训，对燃气灶具等附属物以及与燃气管道连接处进行检测维护，严防锈蚀、漏气等风险隐患。

（四）加大老旧建筑、员工宿舍等场所燃气使用风险排查整治。各单位要主动联系属地街道（乡镇），会同燃气主管、房产、公安、市场监管等部门，对老旧建筑、员工宿舍等场所使用燃气情况进行排查，重点整治燃气管道、燃气引入管、立管以及管道穿越楼板部位安全风险隐患。要对车库、地下半地下室、群租房等开展专项治理，严禁不具备通风条件场所违规使用燃气。

（五）加强底层“住改商”和商住混合体排查整治。存在底层“住改商”和商住混合体的卫生健康单位，要重点排查整治燃气管道被违规占压、穿越密闭空间，气瓶间违规设置在地下半地下室内、气瓶违规放置于室内用餐场所等安全风险隐患。同时，各单位要严控新增底层“住改商”使用燃气经营，严禁不具备条件的底层“住改商”餐饮经营者使用燃气。

（六）严格燃气泄漏报警器、燃气气瓶、燃气灶具使用管理。各单位要对燃气使用场所的燃气泄漏报警器、燃气气瓶、燃气灶具质量进行全面排查，严禁使用假冒伪劣或“三无”产品。对存在质量问题的，必须进行更换或维修。对严禁使用燃气气瓶的场所必须坚决清理。

（七）加大燃气管道排查整治。各单位要加强与燃气部门对接，掌握本单位燃气系统布局，对进入单位的燃气管道区域设置必要的警示标识，严防施工等因素破坏燃气管道。

（八）严格落实日常自查和整改制度。各单位要压实主体责任，每月对燃气使用情况进行一次全面自查，对自查发现的隐患问题应及时整改，不能自行整改的，应向负责供气的燃气企业寻求技术指导。

（九）做好燃气使用安全信息公示工作。各单位要在用气场所张贴燃气安全使用信息公示牌，公示牌应包括自查情况公示、供用气合同、安全使用告知书或安全用气手册等内容，接受公众监督。

三、进度安排

从即日起至2022年12月，分四个阶段进行：

（一）动员部署（即日起至2022年1月26日）。制定实施方案，部署启动全面开展排查整治工作，进一步落实责任，明确任务和责任部门，对排查整治工作做出具体安排。

（二）排查摸底（2022年1月27日至3月31日）。开展全面摸底排查，摸清总体情况、突出问题和薄弱环节并建立台账清单。

（三）整治攻坚（2022年4月1日至10月31日）。对排查发现重大隐患要立行立改。不能立即整改到位的，要落实好管控措施，制定整改时间表和路线图，明确责任单位和责任人。动态更新隐患清单，通过督导检查、明查暗访、考核评估、警示通报等方式持续加大整治攻坚力度，确保重大风险管控到位、重大隐患整改到位。

（四）巩固提升（2022年11月1日至12月31日）。认真总结排查整治工作经验做法，进一步健全完善燃气安全长效机制。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各地各单位要高度重视，成立专班，强化组织领导。主要负责同志要亲自部署、加强统筹，层层压实责任。加强统筹协调，主动与燃气部门对接，加强燃气安全风险管控。要精心统筹谋划，制定切实可行的实施方案，认真组织落实燃气安全排查整治工作。

（二）压实主体责任。按照“三管三必须”要求，全面压实领导干部的领导责任、属地管理责任、卫生健康单位的主体责任，主动作为、不等不靠，加强宣传教育，全面掌握燃气安全状况，下大力气整治问题隐患。要认真学习贯彻国家卫生健康委颁布的《医疗和疾控机构后勤安全生产管理工作指南》，对照指南落实燃气安全规定，做好排查整治，切实提升自我管理水平。

（三）强化督导问责。对查找发现的问题隐患要分类列出问题隐患清单和整改责任清单，坚持照单履责、照单检查、照单督导、照单销账，形成工作闭环。要严肃追责问效。采取明查暗访、专项督查等方式开展督导检查，对工作不落实、措施不得力的，发整改函、督办单督促落实；对存在重大隐患整治不力的，挂牌督办，重点约谈；对出现事故的，依法依规严肃处理。
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