金坛市发展和改革委员会2014年工作总结

2014年是实现“苦干三年、强基进位”总体目标的关键之年，我委认真贯彻市十六届人大三次会议、市委十二届七次全体（扩大）会议精神，深刻领会市委、市政府“大招商、大建设、大发展”的战略意图，分析研判国际国内复杂的经济形势，把握“稳中有进”的总基调，主动“投身大发展、努力大作为”， 继续加大有效投入、推动改革创新、促进转型升级、谋求跨越发展，各项工作都取得了显著成效。

一、注重规划引领，谋划重大事项
参与规划编制。对《江苏省新型城镇化与城乡发展一体化规划》、《江苏省主体功能区规划》、《苏南丘陵地区城镇体系规划》等省级规划中涉及我市内容进行研究，积极与省、市发改委沟通协调，成功将金城镇、尧塘镇、朱林镇、直溪镇、儒林镇列入《江苏省主体功能区规划》点状重点开发区域，为金坛争取较多的发展空间；启动“十三五”规划，牵头拟定了 28个调研课题，完成了对全市“两区六镇”的调研工作，先后三次向省、常州上报重要事项和重大项目，包括金坛经济开发区升级为国家级开发区、金坛茅山旅游度假区创建国家级旅游度假区等17个重要事项和沿江城际金坛段、5条省道改造工程等26个重大项目；与南京大学合作，启动了金坛市物流中长期规划编制，谋划打造以盐道物流、天誉物流为核心的物流产业集群；配合规划等部门，做好《金坛市城市总体规划》、《金坛市城乡统筹市政设施总体规划》等规划的新编、修编、续编以及各类本级规划的评审论证工作，为全市发展谋布局。

加强研判分析。认真研究宏观形势与政策的新走向，做好宏观政策对我市发展利弊的研判。加强对经济运行监测和预测，形成季度经济分析报告，及时提出对策、建议。结合我市重大发展事项，先后开展产城融合发展、盐穴综合利用、华电分布式能源项目、“气化江苏”实施方案等专项调研，形成调研报告，供市委市政府参考。

二、扩大有效投资，狠抓项目推进
千方百计加快项目推进。把重点项目推进作为投资发展的重中之重，围绕“项目突破年”相关部署，加快重点项目建设，严格落实项目责任制，完善项目服务体系和制度建设，咬定目标、倒排工期、加强协调，一个项目一个项目地盯、一个环节一个环节地跟，全力促使项目早开工、早建设、早竣工。2014年共排定重点项目269个，总投资740.08亿元，当年计划投资246.63亿元，项目数量和投资量分别是去年2.3倍、1.2倍，服务的工作量大大增加。1—11月已开工237个，开工率88 %，完成投资209.6亿元，占年计划的85%。12个常州市重点项目按序时进度稳步推进，完成年计划的94%。埃马克机床（一期）和润龙新型智能倍容量超高压电缆项目已竣工投产，泰明光伏电池片项目已超额完成投资计划，晨风高档服装制造、3D打印新材料科技产业园、东方盐湖城、中策子午线轮胎和延政路西延等常州市重点项目投入均超序时进度。

千方百计提供优质服务。积极开展重点工业项目实地走访、座谈，为项目引进、审批、建设和投运提供全过程、全方位主动服务、协调服务、尽责服务。根据上级部门取消、下放和调整行政审批事项的要求，及时落实事项调整。研究新出台的《外商投资项目核准和备案管理办法》，加快审批速度，并加大对上项目审批服务，为项目单位争取最短时间获得上级批复，年产30万辆乘用车、总投资75亿元的汽车整车项目审批速度创金坛历史之最。同时，认真学习《政府核准投资项目管理办法》，加强政府投资项目管理，通过调研核实，排定2014年市政府性投资项目120个，当年投资101亿元，已开工85个。

千方百计招引项目。在抓好高效服务和项目推进的基础上，以成立投资推广第一办公室为契机，围绕“招商引资突破年”活动，进一步突出招商引资工作，强化组织领导，细化工作安排，严格工作考核，层层传递压力，截至目前，我委共实现项目有效信息11条，其中巴厘岛国际温泉度假酒店，拟总投资5亿元，投资方已与东方盐湖城及茅山旅游度假区签订投资协议，履约保证金已经交纳；由国网公司、中科院、武进太阳宝投资的压气蓄能调峰发电及配套项目，拟总投资6亿元，投资方已经多次来坛进行项目、技术对接；投资40亿元的影视城项目、投资20亿元的长荡湖湿地古镇旅游项目、投资10亿元的茅山高端养老项目等一批项目正在洽谈之中。

三、发挥自身优势，做强能源经济

大力抓好分布式光伏发电。我委被省发改委评为能源工作先进单位，珍惜这一来之不易的荣誉，今年立足我市光伏产业基础，组织6家企业申报2014年屋顶分布式光伏发电项目，获批项目7个，装机容量达19.1兆瓦。亿晶13.6MW屋顶光伏电站已完成建筑施工调试、将进行合闸并网调试。亿晶100MW渔光一体项目供电接入线路正在进行点位定位施工。

加快发展风力发电。充分利用丘陵地区和湖泊风力资源，加快发展风力发电项目。与央企开展合作，华能国际茅山100MW风电场项目已列入国家2014年风电建设规模计划，一期64MW正在做核准前期准备、力争年底开工建设；长荡湖西岸滩坡100MW风电场项目已完成测风塔树立，并进行为期一年的风速测定。

全力做好热电联产和储油储气工作。大唐热电联产项目取得突破性进展，经与省能源局、中石油西气东输管道公司反复协调争取，近期大唐将与中石油西气东输管道公司签订8.5亿立方米供气合同，项目可行性研究报告审查单位已确定，预计明年1季度完成项目核准；中策炭黑尾气综合利用热电联产项目已取得省能源局路条，正在进行项目核准前期准备工作；组织中盐等央企开展国家第三期石油战略储备计划前期工作，港华地下储气库项目已取得省发改委核准；参与中石油西气东输管道安全应急预案专家评审工作、协调解决了中石化川气东送项目管道占压问题。

完善加油站布点布局。组织申报今年加油站发展计划，结合城市总体规划，对老旧站点重新选址建设，全年计划迁建加油站3座、加油船一条，建设完成后将进一步提升我市城乡主要道路和水上加油站的服务能力。

四、争取资源要素，保障经济建设

加强项目平台申报。积极组织省及常州市重点项目申报，全市共有4个项目列入省重点项目，分别是东方盐湖城、埃马克机械、中石油储气库、中石化储气库，涵盖工业、服务业和能源设施。成功为瑞华电子申报为省级工程中心，使我市省级工程中心达到4家，并积极为博瑞油泵油嘴申报国家级工程中心。协助经济开发区成为常州市级循环化改造示范示点园区，成功申报肯创催化剂再生技术公司为省级循环经济专业化服务公司。

争取各类专项资金。今年的资金争取量继续保持高位，截至目前已争取资金1.8亿元（2013年全年1.85亿元），省太湖治理专项切块资金7415万元已到账，保障性安居工程中央资金3304万元计划已到账，千亿斤粮食工程1500万元已到账，节能重点工程中央资金1160万元已到账（银晶光电1000万元、永康牧业160万元），易成电力省级战略性新兴产业专项资金1000万元已下达，凡登获国家能源装备专项资金593万元已下达，东方盐湖城获国家旅游基础设施配套资金430万元已下达，省级现代服务业发展专项引导资金（盐道物流、正信光伏）400万元已下达。组织农产品配额进口，为南顺食品申请到小麦进口配额3000吨，为天牧家禽申请到玉米配额3500吨。

破解土地制约瓶颈。会同国土部门，充分利用埃马克机械和东方盐湖城列入省重点项目的优势，争取土地点供指标570亩（埃马克300亩、东方盐湖城270亩），保障了两个项目快速推进，埃马克一期已竣工、形成1000台高端机床生产能力。

五、发展服务经济，加快转型升级

主辅分离稳步推进。为进一步鼓励规模工业企业实行主辅分离，增加服务业总量的提升，起草了《进一步推进企业主辅分离工作的意见》，并对400家符合主辅分离政策规模企业进行了政策辅导。到目前为止，我市共上报有分离业务且愿意分离的企业31家，已经实施分离企业16家，如：常州亿禾铝业有限公司、江苏亚邦矿业有限公司、常州花山化工有限公司、江苏瑞科停车系统有限公司等。

创新业态优化结构。出台《关于加快发展总部经济的若干意见》，确认总部企业40家，其中服务业总部企业9家、化工企业总部24家，从而进一步加快了我市总部经济发展，推动服务经济转型升级；加快服务业集聚区建设，推动“茅山旅游休闲集聚区”升格江苏省现代服务业集聚区，长荡湖旅游休闲集聚区、东方盐湖城作为备选集聚区，茅山和长荡湖得天独厚的资源禀赋优势，正在逐步转化为推动发展的强大动力。鼓励中大商贸城、金城建材市场、汽配城等大型商贸流通企业搭建金城镇商贸集聚区；培育壮大华科园，引进O2O平台项目一个，江南赋、常金网等一批电商企业相继投入运行。

六、加强价费监管，维护民生利益

突出监督检查，维护价费秩序。积极履行价格监督检查与反价格欺诈工作职能，营造规范有序的价费环境。截至目前共立案12件，查处7件，实现经济制裁151963.24元，其中上交财政149827.24元、退还2136元；12358价格举报平台共受理价格举报（咨询）58件，办结率、答复率均为100%。以“市场价格行为规范年”活动为抓手，组织开展汽车4S店明码标价、宾馆酒店明码标价、涉车收费等九大类价费专项检查，有效提升了价格服务和监管成效。

创新价费改革，减轻群众负担。继续推进公立医院医药价格综合改革，药品费用明显下降，其中：人民医院药占比39.62%，比上年同期下降2.33个百分点；中医医院药占比42.2%，比上年同期下降2.6个百分点。两次降低蒸气价格，将我市供热基准价格从183元/吨下调至175元/吨，仅此一项每年可为用热企业减少成本开支近千万元。取消工商部门的“市场登记注册费”、公安部门的“拘留人员伙食生活费、医疗费”等6项行政事业性收费项目，全年可减轻企业和群众负担 65.98万元。完善教育收费管理政策，重新调整五所中学住宿费标准，对29家暑期提供幼儿保育服务的幼儿园进行备案。加强民生价费的监管，5次调整部分长途客运票价，对两处园陵墓穴价格进行了重新备案和规范，核定了金江南苑、凯尔尚郡等8个住宅楼小区前期物业服务管理收费指导标准，维护群众合法权益。

坚持公平公正，开展价格认证。以“零差错、零上访、高标准、严要求”为原则，保质保量完成价格认证工作。目前共完成各类价格认定案件1378件，认定总金额4.1亿元，收入52万元。涉税财物价格认定工作有新起色，《存量房交易纳税评估系统（省级集中版）》运行良好。积极配合市政府做好拆迁安置后续处理过程中政府征地、拆迁补偿的所涉及到苗木等拆迁物的评估工作。加强与部门的协调与沟通，开展了国土部门建筑用矿产品，工商部门查处侵权服装的价格认定工作。

七、开展教育实践，提升行政效能

践行群众路线，不断优化工作作风。规定动作抓到位，成立委党的群众路线教育实践活动领导小组，召开动员大会，下发《关于深入开展党的群众路线教育实践活动的实施方案》等文件。委领导带头认真开展集中学习规定书籍、教材和相关精神。开展“我是谁，为了谁、依靠谁”讨论。公开向社会征求我委“四风”方面问题，整理意见建议23项，开展批评与自我批评，提出批评意见42条，并认真做好即知即改，狠抓落实求实效。自选动作创特色，紧紧围绕党的群众路线教育实践活动对党员干部的要求，积极开展一系列党性教育、组织数次学习讨论、调研一批民生课题、助推一批重大项目、办好一些群众实事。加强廉政风险防控，制定下发了《发改委党风廉政建设工作责任分解表》，把17项重点工作细化、分解到委领导班子成员和相关科室，实行履职全程监督，勤廉同步推进。修订和完善了职能科室（单位）负责人22个主要廉政风险源（点）及防范措施，强化全面监督，突出重点防控，防止违纪违法问题的发生。

加强资源整合，提高网上服务效率。依托行政权力网上公开运行政务平台，全面清理调整行政审批事项，确保审批事项在行政权力网上公开运行平台定制入网。对我委门户网站升级改造，将原物价网站一并整合，纳入政府网站群管理。出台信息录用考核办法，进一步提升网上服务效能，网站建设和内容保障工作在全市的名次逐渐前移。

在肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到工作存在的问题与不足：开放意识、创新意识仍然不强，工作中习惯于纵向比，与先进地区发改部门的工作相比，我们化解制约发展的矛盾和问题的能力仍显不足。
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