薛埠镇推进农业生产全程全面机械化建设的

实施意见

2023年，常州市金坛区被列为全省第三批农业生产全程全面机械化示范县建设名单，为贯彻落实《关于做好2023年度省农业生产全程全面机械化示范县申报推荐工作的通知》（苏农便“2023”20号）、《江苏省农业生产全程全面机械化推进行动实施方案》（苏农机“2021”12号）和《江苏省农机装备智能化绿色化提升行动实施方案》（苏农机“2021”12号）等文件精神，推动全镇特色农业机械化水平稳步提升，加快农业机械化全程全面高质量发展，结合我镇实际，特制定本实施意见。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以服务全面推进乡村振兴战略、促进农业农村现代化为目标，实施农业生产全程全面机械化推进和农机装备智能化绿色化提升“两大行动”。坚持目标导向、问题导向和结果导向，强化科技支撑，突出分类指导，积极探索农机“两融两适”发展路径，加快智能化绿色化、高质高效农业生产装备与技术全程全面示范推广应用，大力提升农机装备水平、作业水平、服务水平、管理水平，推动全镇农业机械化转型升级高质量发展。

二、建设目标

借助江苏省农业生产全程全面机械化示范县建设，建设一批高水平“无人化农场”、特色农业生产全程机械化示范基地（园区）、“全程机械化+综合农事”服务中心，推广一批智能化绿色化农机装备与技术应用，形成一批高质量的农机与农艺、机械化与信息化融合发展成果，推进机械化由粮食生产向设施农业、果茶业、水产养殖、畜牧养殖、农产品初加工等农业产业全面拓展，提升农业生产全程全面机械化水平。到2025年，全镇粮食生产全程机械化率达95%以上，特色农业机械化水平达到80%以上。农机安全生产水平持续向好，全镇无等级以上农机安全生产责任事故。全镇整体实现农业生产全程全面机械化建设任务。

三、建设内容

（一）引导粮食生产全程机械化生产提档升级。在巩固省级粮食生产全程机械化示范县成果的基础上，进一步改善稻麦机械化播种和收获等环节农机装备数量及质量，优化主要农作物机具装备结构，推动机械助力粮食生产提质增效。到2025年，全镇新增主要农作物生产装备机械30台套，智能农机装备30台套，绿色环保农机装备30台套，特色农机装备355台套，粮食生产全程机械化水平达95%以上。

（二）促进特色农业生产机械化水平稳步提升。紧紧围绕我镇特色产业发展，以“金坛雀舌”具有代表性的地理标志农产品为重点，加快引进和推广各类适应性特色农业机械，开展特色产业农机化示范园建设，提升我镇传统特色农产品的市场竞争力。同时，以点带面、以面带全，梯次推进全区特色农业产业机械化发展。重点提升蔬菜种植、采收、设施环境控制，果茶修剪、采收、田间转运，水产养殖起捕等特色农业薄弱环节机械化水平。到2025年，建成市级及以上特色农业全程机械化示范基地3个以上，建成智能农机示范基地1个，特色农业机械化水平达80%以上。

（三）加快推进绿色农机和配套装备的应用推广。大力推广水稻密苗机插、水稻侧深施肥、水稻机插同步化除、生态型犁耕深翻、精量播种、高效施肥、精准施药、绿色烘干、水产养殖尾水处理、畜禽粪污资源化利用等绿色节能农机装备与技术的推广应用，推进特色农业机具作业补贴，不断优化农机装备结构。到2025年，3亩及以上集中育秧面积占170亩，犁耕深翻作业面积达2.1万亩。

（四）着力提升农机智能化信息化发展水平。依托现代农业产业园区，整合资源，打造具备国内领先水平的“无人化农场”“智慧牧场”等特色农业智慧基地。积极加快物联网、大数据、卫星定位、自动导航、人工智能等信息化数字化技术在农机装备管理服务和农机作业上的示范应用。将农机作业、社会化服务等纳入区级智能农机信息化管理平台，实现农机作业服务“一图统揽”“一网统管”。到2025年，各类智能农机装备保有量不少于30台，智能农机装备80%以上纳入平台管理。

（五）统筹推进“宜机化”的建设和改造。持续建设高标准农田，有序推进土地流转，提高土地连片程度，配套建设田间机耕路、机耕桥和涵闸，实现农机通行和作业条件的提档升级。合理布局集中育秧育苗、农机具存放和维修以及农产品产地烘干、分等分级和初加工等服务配套设施。加大设施大棚、水产畜牧养殖场、农业园区等设施“宜机化”建设和改造力度。结合实际制定适宜种植的特色品种和机械化生产技术路线，助力农业生产全程全面机械化水平提升。到2025年，建成高标准农田1.8万亩，建成市级以上农机农艺融合示范点1个。

（六）提升农机社会化服务能力。加快推进“全程机械化+综合农事”服务中心建设，为农户提供全程机械化作业、农资统购、培训咨询及贮藏加工、产销对接等产前产中产后“一站式”综合服务。积极探索特色农业机械化社会化服务模式，培育特色农业机械化经营服务主体，提升农机全产业链全领域服务能力。到2025年，建成特色农机服务组织。

四、保障措施

（一）强化组织管理。统筹规划，明确发展目标，推动工作落实，构建上下联动、多方协作、合力推进的工作责任体制机制。成立由镇长任组长的“薛埠镇农业生产全程全面机械化建设工作领导小组”（名单详见附件），统筹协调农业生产全程全面机械化建设等相关工作。领导小组办公室设在镇农村工作局，具体负责农业生产全程全面机械化建设工作方案制定、任务分解、业务指导、督查考核等工作。各村及有关部门要切实履行职责，强化协同配合，确保各项建设任务和政策措施落实到位。

（二）加大政策扶持。全面落实《“十四五”农业农村现代化规划》等文件精神，针对性地制定全区全面推进乡村振兴重点工作及年度农机化项目建设等一批相关扶持政策、意见与方案。按照“补短板、强弱项、全面提升、达标进位”的工作思路，统筹其他各级财政资金，加大对粮食生产、特色产业等生产机械化薄弱环节扶持，推广应用一批适宜农机装备与技术，高质量推进农业生产全程全面机械化。高标准农田、土地整理、水利建设等涉农建设项目，要集中整合到全程全面机械化建设中，形成发展合力，放大各项政策的累加效应，共同促进农业生产全程全面机械化整体推进、全面发展。

（三）加强业务指导。镇农村工作局要充分发挥专业技术优势，成立技术指导服务小组，帮助各村推广应用薄弱环节农机装备技术，合理规划布局农机化示范基地建设，研究探索农机社会化服务主体培育和发展模式，加快农业生产全程全面机械化整体推进步伐。进一步完善主要农作物、特色农业全程机械化技术路线和作业标准，加快新农机、新农艺的试验示范与推广应用步伐。适时开展关键生产环节技术培训，帮助相关经营主体解决各类技术难题。

（四）严格督查考核。将农业生产全程全面机械化重点目标任务纳入全镇乡村振兴考核内容，并将智能绿色农机装备增量、特色农机化示范基地建设、农机社会化服务组织发展等纳入农村工作考核内容，进一步强化行政推动和督查工作力度。各村把责任目标具体化、工作指标定量化、进度要求时序化、督促检查定期化，确保如期完成建设目标任务，全面持续提升全镇农机化水平。
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附件：
薛埠镇农业生产全程全面机械化建设

工作领导小组

为进一步加强对薛埠镇农业生产全程全面机械化建设工作的组织领导，强化部门协同，经研究，决定成立薛埠镇农业生产全程全面机械化建设工作领导小组。成员名单如下：

组  长：张金彪

副组长：吴慧芳

组　员：袁莉萍　陈　坤　袁　辉　郑　宾　李友俊

陈旭伟　胡国民　黄松林　朱锁良　陈　云

张留斌  杨卫权　姜　涛　袁箭峰　杨伟斌

周国忠　季卫民  钱一忠　黄文庆　倪　亮

鲍六保　王息保　李雪兵  蒲　斌　王国华

领导小组下设办公室，设在镇农村工作局，负责领导小组日常工作，袁辉同志兼任办公室主任。
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