
金坛区薛埠镇巩固深化突出毒品问题专项

整治攻坚行动方案

依据省委办公厅《关于认真贯彻落实<毒品问题严重地区责任考评办法>的通知》（苏办〔2018〕19号）、省禁毒委《江苏省禁毒工作责任制》（苏禁毒〔2015〕5号）和市禁毒委《常州市禁毒重点整治工作办法》（常禁毒委〔2016〕3号）文件精神，为深化突出毒品问题专项整治，迎接省禁毒委三年整治综合绩效评估验收，决定自即日起在全镇范围内开展巩固深化突出毒品问题专项整治攻坚行动，具体方案如下。

一、工作目标

全面落实党委、政府禁毒工作责任，推进巩固深化突出毒品问题专项整治行动规范化、制度化、常态化发展，坚决遏制薛埠籍人员外流从事涉易制毒犯罪活动频发势头，坚决避免薛埠籍化工从业人员在异地再次发生涉易制毒犯罪，确保顺利通过省禁毒委综合评估验收。

二、工作措施和领导小组
（一）进一步强化组织保障。镇级成立巩固深化突出毒品问题专项整治攻坚行动领导小组，由镇长张金彪同志任组长、政法委员张留斌同志任副组长，镇禁毒委各成员单位组成；领导小组下设办公室，办公室设在薛埠镇政法和社会事业局，政法和社会事业局副局长史文涛同志兼任办公室主任，领导小组名单见附件。各村、各成员单位也要成立相应的巩固深化突出毒品问题专项整治攻坚行动领导小组，形成党政主要负责同志亲自部署、分管负责同志具体落实的工作格局。要建立强而有力的工作班子，扎扎实实开展攻坚行动。

（二）进一步深化动员部署。各村、各有关部门和单位，要统一思想认识、提高政治站位，迅速组织再动员部署，深入推进巩固突出毒品问题整治攻坚行动，做好迎接评估验收的各项准备工作。

（三）进一步健全工作机制。各村要加快健全上下联动、部门协作、联席会议、定期评估、督导检查、考核奖惩等工作机制。要压紧压实工作责任，层层签订责任书。要强化工作专班运作，加大人员配备和经费保障，确保各项工作顺利开展。

（四）进一步做好前期评估。各村要按照《关于印发<常州市金坛区突出毒品问题整治工作实施方案>的通知》(坛禁毒委〔2020〕4号)要求，认真总结梳理、全方位评估前期整治工作成效，深入查摆工作中是否做到底数清、情况明，是否按照“村不漏户，户不漏人”的要求做到“拉网式”彻底排摸，是否将各项措施落实到位、责任到人、监督到位；村(居)委等基层工作人员是否尽责履职，是否存在形式主义、走过场，有无造成漏排失控风险等问题。对前期工作评估不放心或者不到位的要加快查漏补缺。

（五）进一步开展深度排查。各村要在原先排查的基础上，再次做好人员核查工作，要全面登记《金坛籍化工从业人员排查信息登记表》，特别是要力争通过此轮排查工作发现新的金坛籍外流化工从业人员，并履行好“三书”告知。要加强重点人员管控。对辖区内的易制毒重点人员，应建立“一人一档”，建立帮扶小组，严密管控措施，通过上门走访和电话联系等方式，经常性开展谈心谈话和政策教育，建立定期评估机制，严防其再次从事易制毒化学品犯罪。要加强重点场所核查。在前期排查基础上，对辖区内在册经营的易制毒化工企业和已被出租、转让或闲置的厂房开展实地走访，逐一排查登记，清除风险隐患，严防不法分子从事易制毒化学品生产经营活动。要加强重点设备核查。在前期排查的基础上，督促相关职能部门对列管的3类32种易制毒化学品、12种可用于制毒的非列管化学品以及反应釜、离心机等7种关键设备再次进行排查登记，并做好防范工作，严防不法分子利用相关设备从事非法生产活动。

（六）进一步加强研判打击。公安机关要紧盯涉易制毒重点人员，开展常态化研判。要加强数据汇聚分析，及时产出情报信息，对构成易制毒犯罪的要实施精准打击。对外流的金坛籍化工从业人员，要疏通联系渠道，与流入地公安机关加强信息共享和办案协作，全面提升涉易制毒犯罪打击效能。

（七）进一步健全工作台账。为迎接好省禁毒委综合评估验收，各村要按照“突出毒品问题整治台账清单”，高标准、严要求建立健全各类工作台帐，2024年6月底前完成。

（八）进一步强化宣传教育。坚持将宣传教育贯穿于整个专项行动始终，积极依托各类媒体，深入推进禁毒宣传"六进”活动，持续不断地进行宣传发动。紧扣禁毒宣传月、重大活动等重要时间节点，围绕农村集场、大型商超、重点企业等人员密集场所单位做好宣传，进一步提高广大群众的知晓率、支持率，充分调动全社会共同参与禁毒人民战争的积极性。

三、工作要求

一是加强组织领导，统筹扎实推进。各村、各部门要提高政治站位，全面认清形势，切实增强开展专项整治攻坚行动的责任感、紧迫感，要结合本地实际，细化工作措施，一体谋划、统筹推进，确保专项整治攻坚行动向纵深推进。

二是加强协作配合，改进方式方法。镇禁毒办要加强对各禁毒委成员单位、村（居）委基层组织的沟通指导、协同联动，整合各部门资源优势，形成强大工作合力。基层工作人员在工作中要注意方式方法，做好引导教育，提升整治成效。

三是强化督导考评，确保取得实效。为确保综合评估验收能够顺利通过，镇禁毒办要对各村、各部门加大督导检查和考核问责的力度。对于年内因工作不力导致综合评估验收未能通过的村和职能部门，将依据有关规定，提请镇委、镇政府对相关责任单位和责任人进行责任追究。
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金坛区薛埠镇巩固深化突出毒品问题专项

整治攻坚行动领导小组
组  长：张金彪
副组长：张留斌
成  员：王  平、尹春庆、潘志慧、贺罗凤、郑  宾、

袁莉萍、张  珍、袁  辉、王  磊、陈旭波、

姜  悦、杨菊香、周  俊、王  娟、胡  文、

史文涛、许云峰、各行政村书记和场圃负责人
领导小组下设办公室，办公室设在镇政法和社会事业局，史文涛同志兼任办公室主任，许云峰同志为联络员。


