2017年常州市金坛区粮食行业

安全生产工作要点

为切实做好2017年度粮食行业安全生产工作，根据国家、省、市有关要求和区委、区政府整体工作部署，制定2017年度安全生产工作要点。

一、指导思想

全面贯彻执行《安全生产法》，牢固树立科学发展、安全发展理念，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，强化企业安全生产主体责任和部门监管责任，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，切实加大监管力度，加强安全生产基础建设，提升安全生产保障能力，构建安全生产长效机制，保持全区粮食系统安全生产形势持续稳定，为保障人民群众生命财产安全和粮食事业发展提供良好的环境。

二、目标任务

根据局党委、行政的统一安排部署，进一步通过加强领导、落实责任、强化监管、考核问责、部门协调等有力措施推动各单位从制度建设、管理体系、检查整改、应急演练、投入保障、培训教育、文化宣传、行业指导等方面入手，全面夯实安全生产管理基础和建立长效安全生产管理考评机制，遏制一般事故，确保不发生较大以上事故，全区粮食安全生产保持在稳定、可控状态。

三、重点工作

    （一）强化现场管理，落实安全措施。要加强生产作业现场的安全管理，落实安全防护措施，配备劳保用品，明确操作规程和安全警示标志。对设施、设备要按规定进行定期维护保养，确保其安全的运行状态。对粮食进出仓、登高作业、熏蒸作业等作业环节和岗位进行严格管理。发现危房、危库要及时进行维修，不达标的仓库不准存放粮食和器材。加强装卸工队伍管理，签订安全责任协议，办理意外伤害保险。

（二）加强库区检查，消除事故隐患。要把安全检查和隐患排查作为安全保障的重要措施来抓，做好日常巡查和节假日值班等工作，加大安全投入，消除安全隐患，提高技防和设施防的水平。要加强粮库及周边的火源管理，定期检查消防设施，保证消防器材完好齐全及消防通道畅通，建立健全安全防火措施和防火应急预案，组织开展消防演练，提高预防和扑救初期火灾能力；保持库区内外排水沟渠畅通，排水设备设施齐全、充足，性能完好，防汛物资准备充足，防汛应急预案健全，汛期要坚持领导带班、24小时值班制度，加大巡查频次和保证信息畅通，确保粮库安全度汛。
    （三）加强仓储管理，保证粮油安全。认真贯彻执行《粮油仓储管理办法》和《粮油储藏技术规范》，严格执行仓储管理制度和技术标准，统一标示标牌，健全管理账表账卡，科学选择储藏技术，规范日常仓储管理，加强库存粮情监测，及时处置储粮安全隐患。

    （四）严格药剂管理，确保储粮安全。要加强仓储企业熏蒸药剂管理，严格按照《储粮化学药剂管理和使用规范》要求，进行熏蒸药剂的存放、保管、领用和熏蒸作业，同时严格按照规章制度和操作规程，规范粮食出入库作业，确保储粮安全。

（五）突出重点部位，完善应急预案。重点单位、要害部位的安全管理是杜绝恶性事故发生的重要环节，各单位应根据自身特点，如配电房的电力设施、加工车间的粉尘防爆、仓储企业的药品及烘干房、宾馆饭店人员密集场所的消防设施和通道等，加以重点防范。要针对重点部位制定事故的应急救援预案，并通过实战演练进行检验和完善。

（六）注重培训宣传，提高安全素质。要积极组织开展多种形式的安全教育，提高从业人员的安全素质；要严格执行“三级安全教育”、定期培训和持证上岗制度；要广泛深入开展安全生产法律法规宣传工作，增强全员安全意识，创建安全生产文化，营造安全生产氛围。

(七) 抓好应急值守，增强岗位责任。切实做好安全生产应急值守工作，特别是“元旦”、“春节”、“五一”、“国庆”、“中秋节”等节假日期间，各单位要严格执行领导带班和关键岗位24小时值班制度，随时掌握安全生产的动态和信息，确保信息渠道畅通。

    （八）抓好在建工程安全管理，强化落实安全意识。施工单位要配备安全员，严格遵守《安全施工条例》，加强工程项目的施工安全管理，杜绝事故的发生。

四、措施保障

（一）加强组织领导，明确责任落实。各级、各单位要加强对安全生产工作的领导，建立健全组织机构、严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任制，党政主要领导负总责、班子成员各司其职，逐级签订安全生产责任书和安全生产职责告知承诺书，实行问责追究制度，把安全生产责任落实到单位、部门和责任人。

    （二）强化主体责任，深化长效管理。深入落实企业主体责任和企业法人是安全生产第一责任人的责任，紧紧围绕企业主体责任这个根本，强化责任意识，对照《常州市企业安全生产长效管理考评办法》的要求，实施安全生产达标考核，实现企业本质安全和长效管理。

（三）健全管理体系，强化监管考核。要按照“一岗双责”的要求，建立完善本单位安全生产管理体系和网络架构，逐级签订安全责任，分解目标要求，强化安全监管，落实安全措施，实行目标考核。

（四）注重部门协调、推进行业管理。要加强与安监、公安等安全生产监管职能部门的协调配合，把行业指导和安全监管有机地结合起来，从而实现全区粮食系统安全生产的持续稳定局面。
