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落实绿色发展理念 打造金坛北部产业生态新城
——李祁同志在区“两减六治三提升”动员会议上的发言

省委省政府“263”专项行动实施以来，我镇周密部署、积极行动，严格按照区委政府以及区“263”办公室的具体要求，以金科园、金城镇规划调整为契机，统筹推进生态建设和环境保护，奋力争创生态文明建设领先优势，实现镇域生态环境质量与经济发展质量、人民生活质量的同步提升。
群策群力打基础，全面夯实环保责任。坚持政府、部门、企业“三方联动”，努力在全镇营造人人讲环保、时时护生态的浓厚氛围。一是加强组织领导。成立了金城镇“263”专项行动工作领导小组。对照目标任务和工作要求，精心组织编制了镇“263”专项行动工作方案，细化责任分解，明确任务到人，倒排时序节点，确保工作高效推进。二是落实网格监管。严格落实网格化环境监管要求，打通环境监管网格向村级延伸的“最后一公里”，镇政府与全镇11个行政村签订《环境保护与安全生产工作目标责任书》，指导各村严格按照生态文明建设以及“263”专项行动工作部署抓好执行，落实专人负责，实现镇域内环境监管全覆盖。三是落实企业责任。强化企业环境安全建设的主体责任，要求所有企业对“环境保护与安全生产工作目标责任”进行签字背书，督促企业进一步加大污染治理力度，实施节能减排提标改造，扎实做好排放废气、废水、废渣、噪声等方面的环境管理工作，建立污染管理台账，强化日常监督管理。
联防联控抓整治，全力优化生态环境。实施大气、水体、垃圾“三项整治”，着力构建抬头见蓝、水面呈绿、放眼无污的生态环境。一是深化大气污染防治。组织排查培丰以及分散在园区之外共23家化工生产企业的基本状况，严格落实区“263”办以及相关部门关于“减化”工作要求，强势推动化工生产企业的整治和整合；深入开展工业企业挥发性有机废气污染防治设施的提升改造，2018年5月底前完成所有化工生产企业VOCs泄漏检测与修复；严格燃煤锅炉管控，按要求完成天奇隆燃煤锅炉的清洁能源替代，实现全镇范围内无燃煤锅炉目标。二是推进水污染防治工程。组织排查辖区内宋庄河、后阳河等经常出现黑臭情况的河道，加快河道贯通、清淤、疏浚以及活水工程进度；持续推进园区污水管网建设和清雨污分流工程，2017年底前完成盐港路、西门大街延伸段、金沙大道金科园段等区域污水管网建设，2018年底前完成白塔、后阳集镇段等区域污水管网建设；强化畜禽养殖污染防治，今年5月底前完成86家畜禽养殖场整治或关停；依据镇村规划强化农村生活污水处理，2020年底前实现规划发展村庄生活污水处理全覆盖。三是加大城乡环境综合整治力度。实施园区6个重要节点景观提升工程，强化建筑垃圾、生活垃圾的规范化管理，年内完成金阳路长竹埂大桥两侧旧货市场和垃圾收购点整治，340、新老241沿线两侧垃圾堆放、废品收购点整治以及白龙荡大桥两侧、金塔大桥西侧堆场环境综合整治等；及时清理城乡河道沿线垃圾、堆积物、河面水草、漂浮物、生活垃圾，严厉打击建筑垃圾随意倾倒行为，依法取缔非法垃圾收购点，彻底改变脏乱差的现象。
[bookmark: _GoBack]善作善成求突破，扎实推进长效管理。落实宣传引领、铁腕执法、刚性问责“三大举措”，全力实现“一年初见成效、二年基本完成、三年巩固提高”的既定目标。一是加强宣传引领。深入开展“263”专项行动宣传活动，引导全镇机关人员、各村、各村民小组长、各相关企事业单位增强对开展“263”专项行动重要性和紧迫性的认识，形成全民重视、全民支持、全民参与生态文明建设的行动自觉。二是强化督查督导。加强组织协调、信息沟通。加大职能部门联动执法检查工作力度，定期建立专项督查、个别抽查、跟踪通报等机制，确保重点工作高效推进、突出问题及时解决。三是严肃考核问责。将“263”专项行动各项重点工作任务纳入年度政府机关、村委的综合考核评价体系，按照“属地和承包”原则，严格进行考评。对工作不力、造成负面影响或违纪违法的，一律从严追责、从严处理。









                                                               
  本期报：区“263”专项行动领导小组办公室。                   
  本期发：镇“263”专项行动领导小组成员、各村委。              
