稳中求进撸袖实干 确保完成全年任务

——东城街道2017年工作总结及2018年工作思路

东城街道党工委、办事处

今年以来，东城街道在区委、区政府和开发区党工委、管委会的科学领导下，以服务“两个加快”为工作重点，紧紧围绕“三大一实干”活动的具体要求，牢牢把握文明城市总评迎测的时间节点，积极推进街道各项事业有序发展，全面建设和谐宜居新东城。

一、2017年主要工作完成情况

街道牢固树立开发区一盘棋意识，全力攻坚两个加快和园区建设区域重点项目，协调推进社会发展，为服务保障开发区全年目标的实现和千亿园区建设打下坚实基础。

（一）持续攻坚，推进征地清障工作。围绕开发区今年两个加快、园区提升和政府性投资项目等工作重点，我们主要在征地清障、搬迁安置等方面进行攻坚克难，取得明显成效。
保障重点。确保签约项目及时落地，顺利完成了大唐电力、上海昭和、维尔曼光电、SK等13家项目落户的征地清障交付工作。完成了亿晶渔光一体二期、华旺新材料、维格生物等六个地块的清障交地工作。全面完成了原核心区及新核心区域内所有遗留2480个坟垒的迁移工作，及建材经营、废品收购站、苗木、渔塘、大棚共计942户的清理工作。全面提前完成了滨湖新城北区提升工程2209亩的清障交地工作。

攻克难点。全面完成核心区域内的23户遗留户及企业的拆除工作，成功搬迁拆除了核心区域内（晨风路南侧、复兴路西侧）1户长达6年未动迁的“钉子户”（虞卫军），至此27平方公里一期核心区域内16个地块所有可能影响项目落户的房屋已全部拆除，均已清障交地。成功搬迁拆除了区二院对面1户影响汇贤苑安置房建设长达11年动迁“钉子户”（汤招生）。完成晨风路北侧5家影响安置房配套工程地块中最大1户企业的收储工作。多次组织动迁办、派出所、城管、村委参与核心区域集中拆临拆违工作，拆除违章搭建面积2200㎡。

打造亮点。为开发区承载重大项目腾空间、保落地，街道年初根据开发区的总体战略部署，启动了金尧路以东、G233外环路以西区域6平方公里的动迁遗留户扫尾和清障工作。目前正在全力推进36个自然村组1299户的苗木、鱼塘等附着物补偿兑付工作，兑付资金已超过8800万元，完成工作量接近95%。

聚焦民生。全力推进区重点项目及政府性投资项目落户的清障交地。目前涉及到东城街道区域内的5个政府性投资项目已全部提前完成搬迁及清障工作。包括新城东苑邻里中心7户、华城幼儿园华胜分园改扩建项目地块3户、电胜河拓宽工程项目5户，以及东城实验幼儿园、金坛东城实验小学二期项目地块1家企业收储。

截至目前，街道今年共搬迁拆除各类房屋50户，拆除房屋面积3.6万平米；清障交地面积10935亩。

（二）转变机制，狠抓城市管理工作。按照建设金坛东部新城的定位，持续推动城市管理、社会治理工作，为经济发展营造良好的社会环境。
理顺城市管理体制。完善城市长效考核机制，先后出台《城市社区考核办法》和《城乡建设管理一体化考核办法》等系列配套制度，明确了考核标准和扣分依据。城市长效管理考核名列全区第一，考核分数较往年有了大幅的提高。

推进文明城市创建。按照《文明城市测评体系责任分解》，紧紧对照区委、区政府的工作要求，我们抓好城市长效管理和文明建设两条主线。一方面投入近2000万对老小区、城中村进行环境整治，明确“数字城管”、“12345”责任清单。在电胜社区进行的垃圾分类试点工作成功通过验收。另一方面加大文明城市创建各项投入，截至目前已投入近1000万元用于楼道清理、刷白，路牙修补、栽绿补绿、垃圾清理等，小区环境面貌有了较大改观。为了营造文明创建浓厚氛围，投入110余万元用于公益广告制作，并通过打造志愿者主题广场、“七色”工作坊、主题墙绘、发放宣传资料、开展文明引导活动以及自导自演了文明创建微电影等因地制宜的方式方法进行宣传推广，这一系列做法也得到常州市有关部门和居民群众的高度认可。

电胜社区顺利通过档案工作验收，成为全区第二家村（社区）档案工作四星级、3A级数字档案室单位。

（三）以民为本，统筹推进民生保障。基础保障工作走在前列。辖区社会保险扩面征缴工作共计净增加3124人次，超额完成全年目标任务的400%。今年9月份，街道设立了全区首家住房公积金窗口，极大地方便了辖区企业、居民办理公积金业务。建成全区首家24小时无人值守自助图书馆。创建工作频出佳绩。完成了河头村、南苑社区、金河社区、峨嵋社区、华苑社区等五个村（社区）的综合文化服务中心建设创建验收。完成了常州市数字化先行社区的创建验收。成功申报华胜社区为国家级反邪教宣传教育示范点。华胜社区成功创建国家级民主法治示范社区，金河社区成功创建省级民主法治示范社区。民生工程加速落实。东下塘（张巷里）整治、洪家主干道提档升级，已开始进场施工，年内将完成施工。河头集镇环境整治、金湖小区改造，目前均在区平台招标，其中雨污分流项目已招标完成，力争在年内完工。为提升安置小区环境面貌，街道在金江苑一、二村，东方一、二、三村等五个安置小区统一制作了居民晾衣架，得到了社区居民的一致好评。

（四）多措并举，确保街道和谐稳定。创建和谐稳定的环境，营造安商亲商的良好氛围，是街道保障开发区发展的一项重要内容。今年以来，街道始终将治安维稳作为街道年度目标任务来抓。首先加强重点群体管控。对社区矫正、社区戒毒、易肇事肇祸精神病人等86名重点人员进行走访并落实了管控措施。其次加大出租房屋安全隐患排查整治力度。截至目前，共开展出租房屋、流动人口集中清查行动14次，新增流动人口12314人、出租房屋1603户，核实群租房信息，并签订安全责任书。同时协助派出所抓获逃犯2名、其他违法犯罪人员3人，破获案件5起。最后加大对不稳定因素排查力度，全力保障十九大期间的区域稳定工作。十九大期间共关注稳控各类人员68名，其中重点稳控8名上访人员，成功劝返一名欲上京上访人员，确保了党的十九大期间零进京的工作目标。截至目前，街道调委会汇同东城派出所警民联调室共受理各类纠纷319件，化解303起，其中重大矛盾纠纷9件。

（五）开拓创新，完善党建工作建设。借鉴开发区成功机构改革经验，进一步推进体制机制的完善，全面加强内部管理。围绕园区企业党建和城市基层党建两大重点，构建街道党建“一带一路”布局。
规范内部运行管理。做好机关内部三定，按照实行“八大办”运行模式，设置“办主任-科室长-专员”三级管理层级，实行科长负责制。通过“青年说、思想汇”活动及“三荐、“两选”、“两公开”等方式建立梯队人才培养库，强化干部队伍建设。研究出台了目标管理、机关基础管理规章制度，制定街道2017年机关、社区、村三大考核体系，在街道上下形成了从严管理员工的高压态势。

打造党建品牌亮点。谋划布局东城党建“一带一路”示范点建设，“一带”依托金武路快速路两侧众泰汽车、同方威视等高端企业聚集优势，连点成面打造特色品牌。“一路”即在华城中路两侧社区提炼特色党建工作法引领社区建设。日前，华胜社区作为常州市唯一社区单位在城市基层党建工作会议上作了交流发言，“1+2+3+N”党建模式和《华胜乐章》动漫宣传片都得到了省市区委组织部门的认可。建立试点了党员分类积分管理制度，并多次被常州日报头版、江苏省委网、中国文明网等媒体进行报道。

增进实干为民。扎实开展“三大一实干”活动。按照全覆盖的工作要求，我们形成了以街道领导驻点牵头、机关事业单位主动参与、村（社区）干部积极跟进、村（居）民小组协同走访的具有鲜明特色的网格化常态化走访模式，同时借助微信、微传单等信息技术，创新了线上线下联系方式。截止目前，活动收集各类问题373条，已解决整改307条。活动中，我们创设的红色帮帮团，积极帮助辖区居民解决生活中的困难问题，得到居民一致好评，该做法被列为常州“三大一实干”活动10大典型案例进行推广，并得到省、市、区有关部门和领导的认可。

（六）驰而不息，服务“两个加快”工作。为进一步做好“两个加快”专门工作，形成“两个加快”良好氛围，街道党工委、办事处出台了《招商引资考核办法》，以办法明确任务，以办法指导工作。截至10月份，已引进智能传感器、纺织机械两个项目，投资额合计约3.3亿元，提前完成了区委区政府下达的年度目标招商任务。

安不忘虞，在肯定成绩的同时，仍需清醒而理智的认识到目前工作中存在的问题：一是干部职工队伍年龄结构老化，热情缺乏效率低下；二是物业管理难度大，老小区整治工程量大、难度高，治理任务依然繁重；三是社区经费不足，目前社区经费来源主要是开发区财政拨款和驻区单位、共建单位的一些支持，但是社区承担职能多投入大，而自身造血能力差，社区普遍感到经费不足；四是“两个加快”工作推进速度慢，效果不甚理想。这都需要我们在今后的工作中下大力气去克服和完善。
二、2018年工作思路

2018年，我们将“两个加快”工作任务与街道各项工作紧密结合，聚焦主业主干，突出问题导向，注重精准发力，扎实推进东城街道整体工作、管理水平向更高层次迈进，不断提升对开发区发展的支撑作用。

（一）进一步深化征地动迁。完成总面积11312㎡的涉及明星、河头、中塘、华兴等12个自然村共计35户遗留户搬迁扫尾工作；完成涉及金科园基础设施、项目建设、安置房建设的共计4600余亩的征地清障及搬迁任务，确保金科园各类项目如期开工；完成总面积25385㎡的晨风路北侧剩余4家企业动迁工作；完成华城路东延、S240省道改扩建等基础设施建设涉及的动迁清障工作；启动职业中专家属区地块杨家棚搬迁工作。

（二）进一步优化城市管理。第一，在2017年成功创建文明城市的基础上进一步完善城市管理工作机制，做好城市长效管理工作；第二，以电胜社区为试点，创新社区管理模式；第三，按照区政府要求，全力以赴在明年清明节前完成城东公墓（地墓1193个、壁墓2848个）、汇贤公墓（地墓1562个、壁墓1051个）的整体搬迁工作；第四，做好国道、省道两侧的违法建筑的清理整顿工作，做好城市建成区违法建筑的拆除工作。

（三）进一步抓好民生保障。继续完成街道和明星村2个便民服务中心的建设；下大气力完成十余年来因种种原因迟迟未能动工的金江苑大荒田自然村整治工作；完成中塘桥环境综合整治工作；完成2018年度华兴、汇贤等5个村（社区）创建综合文化服务中心的目标任务；创建生态绿城，建设三个体育休闲公园；加大对各类困难群体的扶贫救助力度，保障社会的和谐与稳定。

（四）进一步统筹党建工作。以党建引领社会治理为主线，坚持大党建、大联动、大服务理念，强化基层党组织整体功能，大力探索“园区、街区、社区”三区联动模式，积极构建城市基层党建新格局，推动新形势下基层党建工作。主要围绕体系、功能、载体、机制、队伍五大要素，推进完成“组织网络、服务阵地、信息系统”三大体系建设，完成“组织功能、政治功能、服务功能”三大功能建设，完成“民主协商、双向认领、积分管理”三大机制建设，完成“园区党群服务中心、华胜党员教育中心、青年公寓流动党员服务中心”三大载体建设，完成“基层党组织带头人、专职党务干部、志愿服务队伍”三大队伍建设。
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