金坛市发展和改革委员会
坛发改字〔2018〕122号


区发改委“打通中梗阻、激发新动能”专项活动实施方案

根据区委、区政府关于在全区机关开展“打通中梗阻、激发新动能专项活动实施意见”统一部署要求，结合发改委工作实际，现就开展“打通中梗阻、激发新动能”专项工作制定如下实施方案：

一、总体要求

贯彻落实习近平总书记有关“四风”问题的重要讲话精神和区委、区政府领导的要求，围绕从严打造高素质发改干部队伍的目标，坚持以解放思想、转变作风、服务发展为主线，着力培育“忠诚、勤勉、担当、廉洁”核心价值理念，提振发改委干部奋力破难的勇气、顽强破难的硬气、创新破难的锐气，坚决打通“中梗阻”，全面激发新动能，切实提升服务力，为金坛经济社会高质量发展和高速度增长提供作风保障。

二、工作目标

通过开展“打通中梗阻、激发新动能”专项工作，以中层干部队伍建设为着力点，着力解决工作作风方面存在的突出问题，实现工作作风明显转变、服务水平明显提升、工作效率明显增强、群众满意度明显提高，努力打造一支勇于担当、干事创业、清正廉洁的发改干部队伍。重点解决好以下四个方面问题：

（一）不讲政治、不重大局的“思维中梗阻”问题。重点解决自由主义思想较重，落实上级决策部署、执行各项政策态度不坚决、行动不迅速、措施不得力；本位主义思想较重，只在乎小部门和小团体的利益得失，对一些交叉性工作推诿扯皮、敷衍塞责，缺乏主动服从全局、主动担责的自觉性；个人主义思想较重，对上级布置的工作任务“不当回事”、“挑肥拣瘦”，碰到矛盾往上交，遇到责任就推卸，热衷于报喜藏忧、推脱责任；贯彻执行中央八项规定精神，标准不严、要求不高、执行不力，存在违规违纪隐患苗头等问题。

（二）不讲担当、不重事业的“责任中梗阻”问题。重点解决个别同志存在的等、靠、要的倾向，不推不动，消极等待，致使一些重点改革任务推动乏力、迟滞缓慢；个别同志存在的怕担当、怕担责的倾向，工作怕吃苦、怕吃亏、怕担风险，对上级协调和领导交办的工作拈轻怕重、推诿扯皮；个别同志存在的消极观望的倾向，工作热情不高，自我要求不严，遇事拖拉，应付交差、得过且过，缺乏勤勉敬业、精益求精的精神；个别同志存在的因循守旧的倾向，得过且过、不思进取，对新形势、新情况、新要求适应性差，缺乏应对困难、破解难题的有效举措。

（三）不讲规矩、不重形象的“禁令中梗阻”问题。重点解决党内政治生活不严肃，落实“三会一课”制度不经常；组织纪律观念淡薄，没有同组织保持高度一致，说话办事不讲规矩、不守规则、不注意形象；宗旨观念松懈，对待服务对象态度不好、方法简单，不注重维护党群、干群关系；廉洁自律松弛，没有把纪律和规矩挺在前面；工作纪律松弛，不按规定，随意脱岗、擅离职守，上班时间干私活、聚众闲聊等。

（四）不讲效能、不重服务的“作风中梗阻”问题。重点解决作风不实，缺乏深入一线、破难一线、建功一线的意识和能力；工作不实，习惯于借故客观、强调理由，工作标准低，时效性不强，存在不作为、慢作为、懒作为现象；服务不实，工作推拖，不做好服务、不解决问题。

三、主要任务

开展“打通中梗阻、激发新动能”专项工作,是“解放思想大讨论”活动的一项重要内容，发改委各科室要做到上下协同、明晰责任、对症施策，确保专项工作扎实开展，取得实效。重点抓实抓好以下三项专项任务：

（一）开展问题自查自纠行动。查找整改问题短板，突出改进作风、提升执行力。认真对照四个“中梗阻”问题，采取自己找、领导点、群众提、组织议等方式，逐级开展问题摸排，切实聚焦思想、工作、生活、学习等方面存在的问题。对标区委、区政府的要求，制定相应的整改提高措施，列出问题清单。针对突出问题，建立领导挂牌督办、结果定期公示、责任及时倒查机制，落实好主体责任。“中梗阻”科室自查问题清单于2018年8月22日前报委“打通中梗阻、激发新动能”专项工作领导小组办公室。（责任科室：办公室）

（二）开展对标争创先锋行动。结合专项行动，深入开展争当“十佳优秀服务明星”、争创“优质服务事例”评选活动，大力宣扬涌现出来的好声音、好故事、好精神，展示发改干部新风貌，提升干部干事积极性，营造创先争优的良好氛围。（责任科室：各科室）
（三）开展作风督查行动。通过开展“正党风、优作风、树清风”等活动，聚焦重点领域，坚决查处杜绝各类“中梗阻”现象。同时，坚持组织处理和纪律惩戒相结合，对于督查发现的问题，一律予以严肃处理并通报，形成警示效应。按照全面从严治党要求，严格督促党员干部认真参加“三会一课”党组织生活，严肃党内政治生活制度。坚持以规范工作纪律为突破口，着力提升作风效能，重点检查办公秩序、不遵守纪律、随意脱岗、擅离职守、聚众闲聊等问题，切实转变发改委干部工作作风和干部形象。（责任科室：办公室）

四、实施步骤

（一）动员部署。研究制定活动方案，8月20日召开会议进行部署，动员广大干部端正思想、积极参与。委活动计划于8月30日前报送委专项工作领导小组办公室。

（二）全面推进。根据科室职能，进一步明确职责，认真履行“打通中梗阻、激发新动能”专项工作相关任务，同时按照实施方案，明确本单位“打通中梗阻、激发新动能”的目标要求、责任分工、落实举措、督查方式、考核手段，有条不紊地推进专项工作有效开展。

（三）总结提高。11月中旬起，进行专项工作总结评估，开展查漏补缺，巩固工作成效。委“打通中梗阻、激发新动能”专项工作领导小组将对开展专项工作情况进行总结评估，检验活动成效。

五、保障措施

（一）加强领导，统筹谋划。成立发改委“打通中梗阻、提激发新动能”专项工作领导小组，统筹谋划、协调推进专项工作。领导小组下设办公室，具体负责专项工作的组织、协调、指导、检查等各方面工作。坚持把“打通中梗阻、激发新动能”专项工作作为全力打造高素质发改干部队伍的重要保障，聚焦突出问题，抓住工作重点，加强统筹协调，务求工作实效。

（二）严格督查，狠抓落实。专项工作领导小组将督促委领导、责任科室严格抓好单位各项规章制度的落实，对出现梗阻的环节、整改不力、落实不严的相关责任人进行问责追责，查实责任、严格执纪，确保责任、任务层层落实。

（三）注重宣传，营造氛围。委“打通中梗阻、激发新动能”专项工作领导小组办公室要积极履行职责，畅通动态信息报送渠道。按照上级的统一部署，结合“解放思想大讨论”活动，及时做好经验的总结宣传和典型推广，在全委上下真正形成追赶超越、敢于担当的正确导向和舆论氛围。
附件：区发改委“打通中梗阻、提升执行力”专项工作领导小组成员名单。
常州市金坛区发展和改革委员会
                       2018年8月24日

 附件:
区发改委“打通中梗阻、激发新动能”专项工作领导小组成员名单

一、专项工作领导小组

组  长：郭小剑
副组长：崔旺洪
成  员：曹志荣、孟明刚、徐科峰
二、专项工作领导小组办公室

办公室主任：陈建辉
办公室成员：赵小君、孔至道、何彬、胡蓉、李献智、冯鲁明、曹江、姜涛晔、徐水强、李建霞、杨飞、王凌、
练龙俊、陈媛俊、沈皓
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