
常州市金坛区农林局文件
坛农发〔2017〕213号

关于开展农村实用人才管理平台

填报工作的通知
各镇（街道）农服站（农村工作局、经发办、农业农村办）、局属相关单位：
为深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会及中央《关于深化人才发展体制机制改革的意见》精神，进一步加强全区农村实用人才队伍建设，为发展现代农业、建设社会主义新农村提供人才保障和智力支持，根据《关于印发<2017年全区人才工作要点>的通知》要求（坛人才[2017]1号），经研究，近期将开展农村实用人才管理平台填报工作。现将有关事项通知如下：
一、填报对象

农村中具有一定的知识或技能，为农村经济和各项社会事业发展提供服务、努力作出贡献，群众公认并起到示范或带动作用的农村劳动者。农村实用人才分为农业技术人员、生产型农村实用人才、经营型农村实用人才三类。（见附件1）。

二、填报方法

各镇（区、街道）农服站、畜牧兽医站负责对本行政区域内所有行政村农村实用人才进行数据采集，填写农村实用人才认定登记表（见附件2），将相关信息审核汇总后，对照《农村实用人才认定登记表》填写说明（见附件3）录入农村实用人才管理平台，并上报区农林局。

三、有关要求

（一）加强组织领导。区农林局履行牵头职责，各部门高度重视，加强协调，认真按照通知要求，建立工作机制，组织人员，周密安排，抓紧抓实农村实用人才管理平台填报工作。

（二）时间要求。各镇（街道）农服站相关负责人于12月1日前完成农村实用人才认定登记表的填写和管理平台的录入工作。

联系人：区农林局科教科 孙亦诚  80189096

电子邮箱：742961690@qq.com

附件：1、金坛区农村实用人才认定标准

2、农村实用人才认定登记表

3、《农村实用人才认定登记表》填写说明
常州市金坛区农林局
2017年10月23日
附件1：
金坛区农村实用人才认定标准

农村实用人才是指：农村中具有一定的知识或技能，为农村经济和各项社会事业发展提供服务、努力作出贡献，群众公认并起到示范或带动作用的农村劳动者。它包括农业技术人员、生产型农村实用人才、经营型农村实用人才。

一、农业技术人员：包括村级农业技术员或农村各类协会中的技术人员，以及按照国家关于农业技术人员职称评定相关规定，获得农业技师以上称号的人员；有发明专利或获区级以上科技推广类奖项的人员；有一定的科技创新能力，能在实践中开展探索性的实验，分析解决技术中的某些难题，能根据实际有针对性地引进、推广新品种和先进技术的人员。

二、生产型农村实用人才
（一）种植类
必须具备下列条件之一：

1、农业技术推广项目的示范户（由镇级以上农业技术推广部门出具证明）；

2、水稻种植规模在50亩以上，单产或单位面积收益超过全区平均水平的5%；

3、小麦种植规模在50亩以上，单产或单位面积收益超过全区平均水平的10%；

4、秧田面积5亩以上的水稻集中育供基地的技术负责人。

（二）水产养殖类

1、有职业渔民资格和职业技能鉴定证书的优先。

2、须具备下列条件之一：
（1）从事水产养殖5年以上；

（2）养殖面积30亩以上；

（3）运用电子商务等现代营销模式的；
（4）养殖效益明显高于周边同品种养殖户5%以上。
（三）畜牧养殖类

1、生猪存栏200头以上，肉禽年出栏20000羽以上，蛋禽年存栏2000羽以上，肉羊年出栏500头以上。

2、养殖场按规定建立免疫、用药、检疫申报、疫情报告、消毒、无害化处理、畜禽标识等制度，并建立养殖档案及各类台账记录。

3、养殖场养殖污染治理达标，并通过验收。有与生产规模相适应的无害化处理、污水污物处理设施设备，养殖场养殖废弃物做到资源化利用。

（四）农机类

1、拥有拖拉机、联合收割机驾驶证。
2、取得农机维修、操作等职业资格证书。
3、具有相关农机知识，对新知识、新机具、新技术的接受能力强。
4、按农机作业标准开展农机作业，作业质量、效果较好，群众比较认可。
5、示范带动能力强，服务群众比较热心、邻里关系较好。
6、具有一定的经营管理能力。
（五）园艺类

1、种植规模。
果树10亩、茶叶25亩、设施花卉3000平方米、苗木50亩、蚕桑3亩、设施蔬菜10亩、露地蔬菜20亩、食用菌工厂化栽培2万平方尺、食用菌袋载量5万袋。
2、产出和效益。需具备下列条件之一：
（1）在同等土地条件和物质投入条件下，单产（亩产）明显超过本地平均水平20%；

（2）单位面积的收益明显高于本地平均水平1.5倍以上；

（3）本人年纯收入是本地农村居民人均纯收入的2倍以上。

（六）林业类
1、种、养植规模。须具备下列条件之一：
（1）种植林业苗木50亩以上；
（2）年培育林业苗木100万株以上；
（3） 驯养野生动物年均产值50万元以上。
2、产出和效益。须具备下列条件之一：
（1）苗木年均亩产效益2000元以上；
（2）销售苗木的收益年均达到20万元以上；
（3）野生动物养殖效益年均达到20%以上，且本人年纯收入是本地农村居民人均纯收入的2倍以上。
3、技术推广应用：
林业技术推广项目的示范户。

三、经营型农村实用人才
1、 企业主要投资者或经营业主，非一般参与者：拥有一家依法设立的，以农产品生产、加工或流通为主业，具有独立法人资格的企业；企业不欠税、不欠工资、不欠利息、不欠社会保险金；企业按照无公害农产品等相关标准的要求，在我区范围内有稳定的标准化生产基地；安置3个以上农村富余劳动力就业，通过可靠、稳定的利益联结机制带动农户数量达50户。

2、农村经纪人：主要是专业从事提供农产品收购、储运、销售以及销售代理、供求信息传递、引进实用技术、传播科技信息等对本地农业和农村经济发展有益的各种中介服务活动，并获得一定经济收入的农村劳动者。须是独立经营或合作经纪活动的负责人，非一般参与者；本户的年人均纯收入超过本村平均水平。
3、农村专业合作经济组织带头人：在各类农村专业技术组织中担任主要负责人或从事技术交流、技术指导等工作的技术权威；属本村常住人口。
附件2：

农村实用人才认定登记表
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时间：    年     月      日

	区级农业主管部门认定意见
	经认定工作委员会研究，决定认定等级为    级。      

负责人签字：

                                       （盖章）

时间：    年     月      日

	区级人才主管部门备案
	（盖章）

时间：    年     月      日


附件3：

《农村实用人才认定登记表》填写说明

《农村实用人才认定登记表》中各项内容必须逐项填写，所填内容要准确无误。填写登记表的具体要求如下：

“姓名”栏中应填写户籍登记所用的姓名。

“出生年月”栏填写时，年份一律用4位数字表示，月份一律用2位数字表示，如“1965.05”。

“民族”栏中应填写民族的全称（如“汉族”、“回族”、“维吾尔族”等）。

“户籍所在地”栏应填写户口簿登记所在地，常州范围内精确到镇（街道），如“金坛尧塘”、“溧阳别桥”、“武进牛塘”等，常州以外的精确到县，如“江苏高淳”、“浙江嘉善”等，直辖市直接填写市名，如“上海”等。

“政治面貌”栏中，请按照个人实际填写，如“中共党员”、“中共预备党员”、“共青团员”、“无党派人士”或“群众”。

 “照片”栏请插入近期彩色免冠正面照片，插入照片时请务必按照表格大小进行处理，保持表格工整、不形变。

“从业年限”栏请填写从事农业生产经营或技术服务的大概累计年数，如“一年”、“五年”等。

“从业所在地”栏请填写从事农业生产经营或技术服务的详细地址，具体到哪个镇哪个村哪一户。

“从事行业”栏请填写具体从事哪一种类的农业活动类别，如“种植类”、“水产养殖类”、“畜牧养殖类”、“园艺类”等。如果从事多种类农业活动的，请一并写出，并用括号标注以哪一种类为主，如“种植类（主要）和水产养殖类”、“畜牧养殖类（主要）、种植类和水产养殖类”。

 “所属类别”栏请填写“农业技术人员”或“农业生产能手”或“农业加工经营能手”，具体认定标准和内容请参照《金坛区农村实用人才认定标准》。

“平均年收入”栏请填写从事农业生产经营或技术服务所获得的大概收入情况，如“5.6万元”，“10万元”等。

 “学历、学位”栏应填写接受全日制教育或在职教育获得的最高学历、学位。国民教育学历、学位，以国家教育行政部门承认的学历证书、国务院授权的高校或科研机构颁发的学位证书。

“生产经营（技术服务）内容和规模”栏请填写清楚从事农业生产经营或者技术服务的具体情况，如种植什么品种水稻多少亩，单产多少，亩收益多少等等，具体认定标准和内容请参照《金坛区农村实用人才认定标准》。

“获取农业类资格证书情况”栏请写明获得农业资格证书名称和获得年份。

“参加农业培训情况”栏请写明参加镇级以上农业培训情况和参加年份。
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