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坛发改党〔2017〕8号

发改委关于在腐败易发多发重点领域和部位开展专项治理的工作方案
根据区纪委《关于印发〈关于在腐败易发多发重点领域和部门开展专项治理的工作方案〉的通知》（坛纪发〔2017〕11号）文件要求，经研究决定，在全委腐败易发多发重点领域和部位开展专项治理工作，现制定方案如下。

一、目标任务
紧扣上级决策部署落实、“三重一大”制度执行、党风廉政建设等重点方面和关键环节，坚持挺纪在前，坚持问题导向，查找委内体制机制漏洞和制度法规中的薄弱环节，坚决查处和曝光典型问题，严肃追究责任。通过专项治理，取长补短，堵塞漏洞，切实维护群众的切身利益，营造风清气正的工作氛围，保障区委区政府的各项决策部署落到实处。

二、工作步骤
（一）扎实动员部署，制定工作方案（2017年4月下旬）
一是结合发改工作实际，研究制定《发改委关于在腐败易发多发重点领域和部位开展专项治理的工作方案》，上报区纪委。

二是成立党委书记郭小剑为组长，纪委书记崔旺洪为副组长，副主任贺美华、曹志荣、唐文武、傅小平、孟明刚为成员的专项治理领导小组，明确工作责任和职责分工。领导小组下设办公室，办公室由委监察室副主任陈丽君负责。

（二）深入自查自纠，落实整改措施（2017年5月---2017年10月）
按照区纪委专项治理工作方案要求，以工作作风、专项资金、重点项目为抓手，开展自查自纠，找准问题和原因，提出整改对策，全面推进本次专项治理的整改工作。
一是加强委机关工作作风监督检查。完善各项规章制度，采用日常监督、随机抽查等方式，加大监督检查力度，同时结合“三大一实干”活动，在全委开展“有激情、重责任、敢担当、守规矩”大转变活动，建设“学习型、服务型、创新型、廉能型”机关。
二是加大对专项资金的监管力度。专项资金争取是我委重点工作之一，每年从国家、省、市争取专项资金上亿元，这些资金的监管一直是薄弱环节，各相关科室要利用本次专项治理，全面梳理专项资金在申报、使用、监督过程中出现的问题，形成书面报告上报专项治理办公室。重点查处滞留、截留、挪用、挤占和套取专项资金款物等违纪违规行为；严肃查处在项目建设和资金管理方面以权谋私、优亲厚友、虚报冒领、贪污侵占等问题，确保各项专项资金专款专用、公开透明规范。

三是强化对重点项目的监督管理。按照“谁审批、谁负责”的原则，重点加强对具有审批权业务科室的监督管理，专项治理领导小组将开展定期不定期检查，发现违法违规和不规范行为的，严肃追究责任。

（三）认真组织“回头看”， 全面总结提高（2017年10月----2017年12月）
对专项治理工作各项任务的落实情况认真组织 “回头看”。一是通过“回头看”，重点检查自查自纠是否找准问题，发现的问题是否按规定处理到位，整改措施是否可行，有否落实，效果是否明显。二是注意发现和总结专项治理工作的有效做法和经验，使之成为制度和日常监管的工作措施，保证工作的常态化，巩固专项治理成果。三是实事求是总结专项治理工作仍然存在的问题，认真剖析原因，深入研究，从政策、法律和工作三个层面上提出解决的具体思路和对策，进一步加以解决。

三、保障措施和工作要求
1、切实加强领导。把专项治理工作摆上重要议事日程，明确责任，建立健全责任机制，落实任务分工，分阶段、有步骤地落实好专项治理的各项任务。

2、形成工作合力。将专项治理工作和“三大一实干”活动有机结合，深入开展调查研究，解决专项治理过程中出现的新情况、新问题，认真总结，巩固专项治理的成果。同时，积极主动向委专项治理工作领导小组汇报工作情况，加强协同协调配合，形成工作合力。

3、强化监督机制。加强沟通协调，强化监督、检查，督促工作落实，注意解决苗头性、倾向性问题，总结经验，巩固治理成果，全面推动各项工作顺利开展。
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