
常州市金坛区农林局文件
坛农发〔2017〕91号

关于下达农业部渔业健康养殖示范县创建工作目标任务及考核办法的通知

各镇（街道）农服站（经发办、农业农村办）、局属相关单位、水产养殖单位：

为进一步加快农业部渔业健康养殖示范县的创建工作实施进度，确保创建工作取得实效，根据农渔发〔2017〕18号《农业部关于开展2017年全国水产健康养殖示范创建活动的通知》文件要求，结合本地实际，对全年创建工作细化分解，制定目标任务分解表及考核办法，现印发给你们，请相关单位认真完成。

附件：1、争创农业部渔业健康养殖示范县工作任务分解表
2、创建工作任务目标任务指标说明

3、农业部渔业健康示范县创建工作目标任务考核办法
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	附件1:
农业部渔业健康养殖示范县工作任务分解表

                 创建内容
承担科室
产业规划
渔业产业发展规划
水产科
行政能力
养殖户基础信息统计
各镇（街道）农服站
（经发办、农业农村办）
家庭农（渔）场、合作社、养殖企业基础信息统计
各镇（街道）农服站（
经发办、农业农村办）
乡村兽医制度
水产科
水产品
质量安全
苗种产地检验检疫
渔政监督大队
、水产站
水产养殖药物残留快速检测
水产站
水产品质量安全应急处理预案
水产科
示范创建
良好农业规范认证
各镇（街道）水产养殖企业
农业部渔业健康养殖示范场创建
各镇（街道）水产养殖企业
江苏省省级示范家庭渔场创建
各镇（街道）水产养殖企业
江苏省水产品质量可追溯企业创建
各镇（街道）水产养殖企业
渔业健康养殖示范基地建设
各镇（街道）水产养殖企业
“三品”认证
无公害水产地认证
农产品质量安全监管站、
各镇（街道）农服站

（经发办、农业农村办）
省标、常州市地方标准、企业标准制订
水产站
水产品品牌建设
水产站、产业化办



附件2：

农业部渔业健康示范县创建工作目标任务
指标说明

一、养殖户、家庭农（渔）场、合作社、养殖企业基础信息统计必须实现重点养殖区域水面全覆盖。

二、苗种产地检验检疫：按照省海洋与渔业局苏海渔〔2017〕8号文件，开展水产苗种产地检疫工作，检疫结果呈阳性的苗种生产企业的依法处理率100%。

三、水产养殖药物残留快速检测：本地区全部养殖企业、渔民专业合作社、家庭渔场进行抽检全覆盖，并对10%以上的零养殖户进行药残抽检，共计1500个样品，并做好相关台账的收集整理，药残检测超标产品处理率100%。

四、良好农业规范认证：养殖企业、家庭渔场或养殖大户通过国家认监委《良好农业规范认证实施规则》，取得资质证书。

五、农业部渔业健康养殖示范场创建：养殖单位参照《关于开展2017年全国水产健康养殖示范创建活动的通知》（农渔发〔2017〕18）中农业部水产健康养殖示范场创建标准（2017），通过农业部认定。

六、江苏省省级示范家庭渔场：参照《江苏省省级示范家庭渔场认定办法(试行)》，通过江苏省海洋与渔业局认定。

七、江苏省水产品质量可追溯企业：严格安全《江苏省水产品质量安全追溯生产企业认定办法（试行）》标准，通过省海洋与渔业局认定

八、渔业健康养殖示范基地建设：全区范围内建成10个池塘标准化、设施现代化河蟹、青虾、常规鱼等名优水产品健康养殖示范基地。

九、无公害水产品产地认定：全区范围内80%养殖区域通过无公害水产品产地认证，全区无公害产地面积16.96万亩。
附件3：

农业部渔业健康示范县创建工作目标任务
考核办法

一、基本考核内容及分值。

考核采用浮动法和考核法相结合，数值指标采用浮动法考核，按比例得分，加分最多为该项基本分的20%；考核法按实际考核情况得分，最多为该项基本分。

（一）基础信息采集（20分）。

完成养殖户基础信息、养殖企业、水产养殖专业合作社和家庭农（渔）场基础信息统计汇总得20分，每少一项扣5分。

（二）苗种产地检验检疫（10分）

镇（街道）配合渔政监督大队、水产技术指导站完成区域内所有具有苗种生产许可证的生产单位开展产地检疫工作得10分，无故不参与或者不配合此项工作的不得分。

（三）水产养殖药物残留快速检测（15分）

完成镇（街道）范围内养殖企业、合作社、家庭渔场及养殖大户药物残留快速检测任务得25分，工作量没有完成的扣5分。

（四）良好农业规范认证（10分）

镇（街道）范围内有企业通过良好农业规范认证的镇（街道）得10分，每增加1家单位得2分，加分最高不超过10分

（五）示范创建工作（15分） 

镇（街道）范围内通过农业部渔业健康养殖示范场、江苏省省级示范家庭渔场、江苏省水产品质量可追溯企业认定的得15分，每少一项扣5分，每多一项加5分。

（六）渔业健康养殖示范基地建设(20分）

镇（街道）所属建成渔业健康示范基地得10分，每增加一个示范基地得5分。

（七）水产品质量安全监管（10分）

镇（街道）完成水产养殖安全生产承诺书签订、开展水产品质量安全、渔业健康养殖技术培训得10分，每少一项扣3分。

二、附加考核内容及分值。

1、科学技术成果。当年取得水产技术发明或实用专利的，每项分别加5分；省级以上期刊发表论文的，每篇分别加3分；获得省、市、区级科技进奖的分别加5分、3分、2分。

2、创建相关信息报送和录用。省、市级网站录用一条分别加1分、0.5分，同一信息按最高计算。

三、考核办法

1、各镇（街道）农服站、农经办对照年度工作目标任务及考核细则进行自评，自评材料于当年年底前上报区局水产科。

2、区农林局成立创建考评小组，具体负责考核工作，根据工作实绩并结合各镇（街道）自评结果进行综合考评。

四、奖惩措施

1、根据综合考评结果，对农业部渔业健康养殖示范县创建工作先进单位和个人给予表彰。

2、全年水产品质量安全工作监管不力，发生重大水产品质量安全事故的、经查实有弄虚作假行为的，取消年度评优评先资格。

