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关于印发《直溪镇2016年安全检查计划》的

通     知
镇各有关部门和单位：

根据上级文件精神，为认真做好本镇安全生产工作，确保不发生安全事故，现将《直溪镇2016年安全检查计划》印发给你们，望结合本单位实际，认真贯彻执行。
直溪镇人民政府

	直溪镇人民政府                          2016年1月12日印发


2016年1月12日
直溪镇2016年安全检查计划

各行政村、镇直各单位、各生产经营单位：

为进一步做好2016年度全镇安全生产工作，经镇政府研究，特制定2016年度安全检查工作计划。

一、检查依据及范围

依据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国职业病防治法》、国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》《危险化学品安全管理条例》《烟花爆竹安全管理条例》《使用有毒物品作业场所劳动保护条例》《易制毒化学品管理条例》《江苏省安全生产条例》以及国家、省、市有关安全生产法律、法规和规章。

范围：负责全镇生产经营单位安全生产的监督检查，危险化学品、烟花爆竹、非煤矿山等三大高危行业的生产经营单位，发生安全责任事故的单位以及群众举报的相关单位，专项整治、联合执法和重点防护期安全大检查规定的单位。

二、检查内容

（一）一般企业

企业安全管理制度，安全管理机构设置及人员配备，企业生产经营资质，安全生产责任制，主要负责人、安全生产管理人员培训，特种作业人员培训与持证情况，员工安全意识、职业卫生教育和培训，生产工艺规程和安全操作规程，安全检查记录，设备检测及安全状况，安全设施、安全防护用品配备，职业危害因素防治与管理，隐患排查治理，应急预案管理，安全费用提取和安全生产投入，劳动作业场所现场管理情况，安全标识标志等。

（二）高危行业企业

1、危险化学品生产企业：除按一般企业要求内容外，还包括危险化学品生产许可证、危险化学品管理人员资格（包括主要负责人、安全管理人员），风险抵押金缴纳或安全生产责任险购买情况、工伤保险购买情况，危险化学品仓库管理和产、供、销、使用情况台帐，应急救援预案及演练，危险化学品生产、储存情况，剧毒物品的管理，易制毒物品备案，重大危险源档案及监控情况，应急救援及防护用品、安全设施配备情况，新、改、扩项目“三同时”情况等。

2、危险化学品经营（含批发、零售和储存）单位：除按一般企业要求内容外，还包括危险化学品经营许可证、危险化学品管理人员资格（包括主要负责人、安全管理人员）；风险抵押金缴纳或安全生产责任险购买情况、工伤保险购买情况，危险化学品仓库管理和供、销、使用情况台帐，应急救援预案及演练，危险化学品储存及管理情况，剧毒物品的管理，易制毒物品备案，重大危险源档案及监控情况，应急救援及防护用品、安全设施配备情况，新、改、扩项目 “三同时”情况等。

3、烟花爆竹经营门店：经营户经营资质和烟花爆竹经营许可证，经营业主和销售管理人员培训资质，风险抵押金缴纳或安全生产责任险购买情况，烟花爆竹储存及现场管理情况，烟花爆竹供、销情况，门店消防设施配备和安全标识标志情况等。

（三）职业卫生涉及企业

企业职业卫生管理机构的设立和日常管理 ，作业场所职业危害因素的申报，作业场所职业危害因素的告知及警示标志标识设置，职业卫生培训和安全教育及劳保用品发放情况，从业人员职业健康档案及其管理，新、改、扩项目职业危害预评价和控制效果评价等。

三、检查工作要求

坚持依法行政，文明执法，规范检查行为，确保工作质量：

（一）检查工作实行主办制度，检查工作开始前明确本次检查的主办人员；

（二）进入生产经营单位的检查人员必须是两人或两人以上，并将检查内容告知被检查单位；

（三）检查人员应明确检查路线或检查场所，对检查情况编制现场检查记录，将检查结果告知被检查单位，并由被检查单位负责人签字确认；

（四）检查人员发现安全生产违法行为和安全隐患应要求被检查单位立即予以纠正或下达责令改正指令书，并对整改的情况进行复查；

（五）检查人员涉及被检查单位商业秘密的信息应予以保密；

（六）视检查情况进行通报。

四、检查计划

（一）危险化学品（每三个月检查一次）：江苏丰登农药有限公司、金坛市金冠化工有限公司、金坛市兆丰粘合剂有限公司等涉及化工行业的生产经营单位。

（二）规模以上企业（每半年检查一次）：正信光伏有限公司、江苏省健尔康医用敷料有限公司、常州亚细制衣有限公司、常州港华丝绢工艺制品有限公司、金坛市金法码制衣有限公司等20家企业。

（三）规模以下企业（每年抽查50家）：

（四）其他领域

根据工作重点和区局总体部署开展安全生产监督检查工作，主要对象服装、纺织行业、机械制造行业、大型商场及饭店、浴室等其它类型的生产经营单位，具体检查安排在季度计划中进行调度安排。

五、其它联合检查计划

1、派出所、交警中队、交管所负责交通运输、消防领域安全隐患排查整治工作。

2、区市场监督管理局负责，安监站、镇市场监督管理局分局配合锅炉、压力容器、压力管道、起重设备等特种设备方面安全隐患排查整治工作。

3、供电所负责电力行业安全隐患排查治理工作。

4、建设所、国土所负责学校、建筑施工行业领域安全。

5、镇市场监督管理局分局负责牵头对危险物品经营主体的证、照进行定期检查，对集贸市场、零散经营户进行安全监管，打击非法和无证经营食品安全领域安全隐患排查整治工作。

6、农服站、水利站负责涉农、涉水、危桥安全领域。

7、其他各负有安全职责的单位部门可按各自要求开展联合安全检查，安监站积极配合。
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