
附件：

金坛区农作物种质资源普查与

收集行动实施方案

为贯彻落实《全国农作物种质资源保护与利用中长期发展规划（2015-2030年）》（农种发〔2015〕2号），根据农业部、江苏省农委统一部署，我区于2016年启动农作物种质资源普查与收集工作。为确保本次普查与收集工作的顺利实施，根据《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动实施方案》（农办种〔2015〕26号）、《江苏省农作物种质资源普查与收集行动实施方案》（苏农办农〔2016〕14号）等有关精神和要求，结合我区实际情况，特制定本实施方案。

一、目的意义

（一）农作物种质资源普查与收集是对珍稀、濒危作物野生种质资源进行抢救性保护的重要举措。金坛地处江苏南部，农作物种类较多，是全省种质资源较丰富县区之一。近年来，受气候、耕作制度和农业经营方式的变化，特别是城镇化、工业化和现代化快速发展的影响，导致部分地方品种迅速消失，作物野生近缘植物资源也因其赖以生存繁衍的栖息地遭受破坏而减少。全面普查我区农作物种质资源，抢救性收集和保护珍稀、濒危作物野生种质资源和特色地方品种，对保护我区农作物种质资源的多样性，维护农业可持续发展的生态资源环境具有重要意义。

（二）农作物种质资源保护是丰富农作物种质资源基因库的重要途径。近年来，随着生物技术的快速发展，各国围绕重要基因发掘、创新和利用的竞争越来越激烈。人类未来面临的食物、能源和环境危机的解决都有赖于种质资源的占有与利用，作物种质资源越丰富，基因开发潜力越大，生物产业的竞争力就越强。通过开展农作物种质资源普查和收集，摸清我区农作物种质资源的家底，收集一批珍惜种质资源，可为农业生物育种产业发展提供新资源、新基因和新种质。

（三）农作物种质资源保护利用是提升种业和农业核心竞争力的强有力支撑。农作物种质资源是现代种业和农业发展的物质基础和“生命线”。多年来，保存的种质资源在育种中发挥了巨大作用，育种单位先后利用优异种质资源育成了一大批优良品种，为我区粮食连年增产作出了积极贡献。但目前品种选育普遍受农作物遗传背景狭窄的制约，品种同质化现象严重，突破性品种少，种业无法形成核心竞争力。因此，要抓住第三次全国农作物种质资源普查与收集行动的机遇，建立和完善种质资源保护与研究利用体系，加强种质资源普查、收集与深入研究，不断创制新种质，为提升种业科技创新能力和核心竞争力，保障粮食安全和农产品有效供给提供强大技术支撑。

二、目标任务

（一）农作物种质资源普查和征集。根据《江苏省农作物种质资源普查与收集行动实施方案》，我区被列入全省60个普查单位，对全区6镇3街道内粮食、纤维、油料、蔬菜、果树、糖、烟、茶、桑、牧草、绿肥、热作等农作物种质资源开展全面普查。通过普查，基本查清各类作物的种植历史、栽培制度、品种更替、社会经济和环境变化，以及重要作物的野生近缘植物种类、地理分布、生态环境和濒危状况等重要信息。填写《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动普查表》（详见附表1）。在此基础上，征集各类古老、珍稀、特有、名优的作物地方品种和野生近缘植物种质资源20～30份。填写《第三次全国农作物种质资源普查与收集行动征集表》（详见附表2）。

（二）农作物种质资源整理和提交。对征集和收集的种质资源结合农民认知进行编目整理，提交江苏省农科院进行鉴定、保存。

（三）农作物种质资源数据库建设。对普查、征集、编目等数据、信息进行系统整理，按照统一标准和规范建立全区农作物种质资源普查数据库和编目数据库，编写全区农作物种质资源普查报告、种质资源目录和重要作物种质资源图集等技术报告。

三、实施范围、期限与进度

（一）实施范围。金坛全区，6镇3街道。

（二）实施期限。2016年6月1日至2016年12月31日。

（三）实施进度

1、普查与征集阶段：2016年6月至10月底，组建由专业技术人员构成的普查队伍，开展普查与征集工作。

2、整理与提交保存阶段：2016年10月至12月，将征集和收集的各类农作物种质资源整理编目，送江苏省农科院进行鉴定、评价和保存。
四、任务分工

各镇（街道）分别提供8~10份拟征集种质资源信息，并及时上报区种子管理站，配合普查队开展本辖区内种质资源的普查与收集；区农林局组织普查人员对全区的种质资源进行普查，并将数据录入数据库，征集当地古老、珍稀、特有、名优作物地方品种和作物野生近缘植物种质资源20～30份，并按技术要求将征集的农作物种质资源送交省农业科学院。

五、重点工作

（一）组建普查与收集专业队伍。组织专业技术人员组建普查工作组，开展全区农作物种质资源普查与征集工作。
（二）开展技术培训与指导。办好金坛区农作物种质资源普查与征集培训班；针对普查与收集行动过程中出现的技术问题及时进行指导。
（三）实施普查和收集行动。按照本方案的要求，认真做好农作物种质资源的普查和收集工作，做到特有资源不缺项，重要资源不遗漏，信息采集详尽，数据填报真实，样本征集具有典型和代表性，按时按质按量完成普查和收集工作。
六、保障措施

（一）成立领导小组，加强组织保障。成立由区农林局局长为组长，区农林局分管局长为副组长，局科教科、农业科、财务科、园艺科、种子管理站、作栽站等单位负责人为成员的金坛区农作物种质资源普查与征集行动领导小组，全面负责本区农作物种质资源普查与收集行动的组织协调与监督管理。领导小组下设普查办公室和业务组。办公室由种子管理站会同农业科、园艺科组成。主要职责：负责领导小组日常工作；组织制定“农作物种质资源普查与收集行动”实施方案；协调农作物种质资源普查与收集有关事宜，对普查与征集行动进行宣传等。业务组由种子站、作栽站、园艺站、各镇（街道）农林部门等单位联合组成。主要职责：组织专业技术人员开展农作物种质资源普查与征集工作。
（二）加强工作督导，规范项目管理。按照第三次全国农作物种质资源普查与收集行动专项管理办法，加强人员、财务、物资、资源、信息等规范管理，对建立的数据库和专项成果等按照国家法律法规及相关规定实现共享；按照资金管理办法，严格经费预算、使用范围、支付方式、运转程序、责任主体等。

（三）加强宣传引导，提升保护意识。积极组织报刊、电台、电视台等媒体跟踪报道，宣传本次种质资源普查与收集行动的重要意义和主要成果，提升全社会参与保护农作物种质资源多样性的意识和行动，确保此次普查与收集行动达到实效，切实推动农作物种质资源保护与利用可持续发展。

附表：1．第三次全国农作物种质资源普查与收集行动普查表

      2．第三次全国农作物种质资源普查与收集行动征集表

      3．金坛区农作物种质资源普查与收集行动业务组成员名单


