[bookmark: _GoBack]金城镇2018年“安全生产月”活动方案

为深入宣传贯彻党中央国务院和省、市、区关于加强安全生产工作的系列决策部署，进一步加强安全生产宣传教育工作，提高全民安全素质，按照常州安委办《关于开展2018年全省“安全生产月”活动的通知》(常安办[2018]6号)精神，结合我镇实际，现就我镇开展2018年“安全生产月”活动提出如下意见:
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大精神、习近平总书记关于安全生产工作的重要思想和党中央国务院关于安全生产工作的决策部署，以增强全民应急意识、提升公众安全素质、提高防灾减灾救灾能力、遏制重特大安全事故为目标，以强化红线意识、落实安全责任、推进依法治理、开展专项整治、深化改革创新等为重点内容，开展政治性、专业性、文艺性、新闻性有机结合、富有实效的宣传教育活动，切实推动安全文化进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所，促进我镇安全生产形势持续稳定好转。
二、活动主题
生命至上、安全发展。
三、活动时间
2018年6月1日至6月30日。
四、组织机构
全镇“安全生产月”活动由镇安委会牵头负责，镇安委会各成员单位结合各自职责做好相关工作。各村、各行业主管部门及单位建立相应的机构，负责组织开展本辖区、本部门和本单位的“安全生产月”活动。
五、活动内容
(一)组织“安全生产月”启动活动。召开全镇安全生产月动员大会等形式拉开“安全生产月”帷幕。
(二)开展安全生产宣传教育“七进”活动。深入宣传习近平总书记关于安全生产工作的重要思想，党中央国务院《关于推进安全生产领域改革发展的意见》《关于推进城市安全发展的意见》《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和省委省政府《关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》，以及常州市《关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》。根据对象化、差异化、分众化特点，有针对性地开展全方位、多角度、立体化的集中讲解。通过报刊、广播、网络等媒体开设宣传专题、设置宣传专栏、张贴宣传挂图、播放宣传片等，广泛宣传安全知识和安全法律法规。相关行业部门要牵头开展“公交乘车安全”进社区、“水上安全”进校园、“防雷安全”进农村、“消防安全”进机关、“油气管道安全”进企业以及“电梯、气瓶安全”进家庭等活动。      
(三) 开展安全宣传咨询日活动。广泛发动安全生产志愿者、基层安全生产监管网格员，面向社会公众深入开展宣传咨询服务。在农村、社区等公共场所设置展台，发放宣传品、举办展览展示、开展文艺演出，用群众喜闻乐见的方式通俗易懂地宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、安全生产方针政策、法律法规和应急知识、消防安全知识、防灾减灾救灾常识等安全科普知识和技能，面对面解答群众关心的安全问题，并现场接受群众举报投诉。   
(四)开展安全应急演练活动。坚持贴近实战、注重实效原则，深入开展实战化安全应急演练，完善优化预案，提高全民防灾减灾和应急处置能力。各相关部门和单位牵头开展好“防台防汛”“汛期气象业务现场操作”“民防通道消防”“天然气加气站泄漏燃爆事故”“危险化学品运输泄漏”“地震疏散”等应急演练活动，提高重点行业领域的应急处置能力。
(五)开展事故和灾害警示教育活动。各村，有关单位和部门要梳理典型生产安全事故，深入剖析事故原因、发生经过、严重危害，引导相关企业深刻吸取事故教训。 
(六)开展“安康杯”竞赛和“科技兴安”专题活动。以“身边隐患随手拍”为核心，持续开展“安康杯”竞赛。动员组织企业职工、社会公众查找身边的不安全行为，用镜头记录隐患，推动安全生产，提高全社会的安全生产防范意识和能力。大力宣传企业安全生产新技术、新设备研发及科技成果转化的情况，实现“引导企业集聚发展安全产业”的目标。宣传“科技兴安”，在高危企业关键环节和重点部位推进“机械化换人、自动化减人”的举措，总结梳理可供全镇推广借鉴的好经验好做法。    
(七)推进安全生产专项整治和“打非治违”专项行动。严厉打击危险化学品、建筑施工、道路交通和人员密集场所、特种设备、大型游乐设施等重点行业领域的习惯性违法、违规、违章行为，排查治理各类安全隐患，推动企业安全生产主体责任落实，防范和减少各类生产安全事故发生。    
(八)开展各具特色的行业性活动。继续深入开展青年安全生产示范岗、“五好”文明家庭、平安校园等活动。镇安委会各成员单位要以“安全生产月”活动为平台，结合自身特点，积极开展具有行业(领域)特色的安全生产宣传教育活动，发挥好示范带头作用。    
六、有关要求
 (一)强化“四个意识”。进一步强化政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，自觉维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，自觉维护党中央权威和集中统一领导，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。把深入宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大对应急管理和安全生产工作的部署要求作为首要政治任务和头等大事贯穿到活动全过程和各环节，务求落到实处。
(二)加强组织领导。各村、各有关单位和部门要把“安全生产月”活动列入重要议事日程，专门成立活动领导小组，指定专人负责。紧紧围绕“生命至上、安全发展”活动主题，结合实际制定活动实施方案。做好常规动作，创新自选动作，增强活动的知识性、趣味性、针对性和吸引力。在活动的计划部署、宣传发动、组织实施、督促检查、总结提高等各个环节抓好落实，力争使“安全生产月”活动形成特色、做出品牌、取得实效。
(三)强化宣传报道。实行镇、村、部门联动，营造浓厚的安全生产文化氛围。各新闻媒体要积极参与，发挥自身的优势，集中力量、集中时间宣传安全生产法律法规、国家有关安全生产的政策文件以及安全生产知识，宣传安全生产工作的先进典型和好经验、好做法；对安全生产责任制不落实，隐患整改不到位的单位进行曝光。




2018年“安全生产月”标语

1.生命至上、安全发展
2.坚守安全红线，推进安全发展
3.坚持安全发展，担当安全使命
4.发展决不能以牺牲安全为代价
5.坚决遏制重特大事故发生，保障人民群众生命财产安全
6.推进安全发展，增进人民福社
7.应急有方，从容天下
8.提升应急意识，保护生命安全
9.学好用好应急知识，提高自救互救能力
10.提高应急反应能力，增强公共安全意识
11.加强应急科普宣教工作，提高公众安全防范意识
12.查大风险，除大隐患，防大事故
13.全面落实安全生产责任制
14.全面强化依法治理，推动安全责任落实
15.构建双重预防机制，防范生产安全事故
16.安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈
17.生命大于天，责任重于山
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