
附件

各镇（区）、相关部门

秸秆禁烧和综合利用工作职责

各镇人民政府、开发区管委会：1、各镇（区）是秸秆禁烧工作的责任主体，负责建立健全镇包村、村包组、组包户禁烧责任网络，分片包干，责任到人，加密巡查，严防死守，坚决遏制秸秆焚烧和抛弃入河行为；2、加强秸秆还田、综合利用工作的推动落实和技术指导，加强对农机服务专业合作社的组织管理，加强对外来跨区域作业农机服务队的技术监督和管理；3、对不粉碎还田或暂时不能进行综合利用的秸秆，负责建立秸秆收储体系，在每个行政村设置若干个集中堆放点或临时堆放点，并建立秸秆收集、转运队伍；4、在集镇主要路段、行政村悬挂宣传标语，营造秸秆禁烧氛围；5、配备相应的灭火装备，在秋收高峰时段成立多个应急巡查组，及时处理焚烧火点，确保严格禁烧区域零火点、省市督查组零查处。

市发改局：研究秸秆综合利用产业政策，重点扶持并积极组织申报秸秆综合利用和秸秆收储“一条龙”服务项目，争取上级专项资金支持。

市环保局：1、负责市秸秆禁烧工作办公室日常工作。制定全市秸秆禁烧工作方案和巡查方案；2、组织公安、城管、交通等部门成立联合巡查组，集中办公、分组巡查、联合执法。加强对全市范围秸秆禁烧工作的巡查督查，重点加强对严格禁烧区域、重点焚烧时段的巡查和应急处置，对在河道、湖泊、沟渠等水体弃置秸秆行为的进行执法查处；3、牵头组织对各镇（区）禁烧工作的督查考核；4、畅通投诉渠道，保证举报电话24小时值守，受理群众投诉；5、组织开展秸秆禁烧工作宣传，负责印制秸秆禁烧通告分发至各镇（区），配合市主要新闻媒体宣传秸秆禁烧的重要性和必要性，及时宣传报道禁烧工作先进典型，公开曝光违规焚烧事例。

市农林局：1、负责市秸秆综合利用办公室日常工作；2、组织、督促、指导全市秸秆综合利用工作，积极扶持和发展秸秆肥料化、能源化、饲料化、基料化、工业原料化等多形式利用途径，从根本上解决秸秆出路问题；3、加强秸秆还田工作的组织领导、技术指导和资金扶持，加强对农机服务专业合作社的组织管理，加强对外来跨区域作业农机服务队的技术监督和管理，切实提高秸秆还田率；4、加强秸秆综合利用宣传教育，切实做好秸秆禁烧的源头控制工作；5、积极争取上级对秸秆综合利用项目的专项支持，研究制定我市秸秆综合利用项目相关扶持政策。
市监察局：1、配合环保部门对各镇（区）秸秆禁烧工作的督查考核；2、负责查处在秸秆禁烧工作中的失职渎职行为。

市公安局：1、派专人、专车参加秸秆禁烧联合巡查工作；2、对不听劝阻、大面积焚烧秸秆造成严重后果的有关人员实施强制性措施；3、消防大队随时做好大面积秸秆焚烧的灭火准备。
市财政局：1、严格执行市政府秸秆禁烧保证金制度，做好保证金的收缴工作，根据考核结果做好奖惩兑付；2、配合农林部门，根据上级政策研究制定我市秸秆综合利用项目相关财政补贴优惠政策。

市城管局：1、派专人、专车参加秸秆禁烧联合巡查工作；2、负责城区及周边露天焚烧秸秆、垃圾、树叶现象的巡查和处置。

市交通运输局：1、派专人、专车参加秸秆禁烧联合巡查工作；2、负责高速公路、主要交通干道两侧焚烧秸秆行为的阻止和处置。

市广播电视台：1、组织电视台、电台等新闻媒体做好秸秆禁烧工作的宣传报导，重点宣传秸秆禁烧的重要性和必要性，及时宣传报道禁烧工作先进典型，公开曝光违规焚烧案例；2、在秋收高峰季节，在金坛电视新闻节目之后播放秸秆禁烧公益性广告和《金坛市人民政府关于严禁焚烧农作物秸秆的通告》，并用流动字幕在主要频道进行滚动播放，提醒广大市民主动做好秸秆禁烧工作。

市气象局：在秋季秸秆禁烧期间，关注天气变化，每日向市秸秆禁烧办公室通报气象情况，提供气象资料。
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