金城镇安全生产大检查工作方案

近期安全生产事故多发高发,为深刻汲取事故教训，有效防范各类事故发生，根据省政府领导重要批示精神和市委市政府、区委区政府主要领导要求，镇安委会决定于8-10月份在全镇范围内开展安全生大检查。现就有关事项通知如下：

一、总体要求

深入贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志关于安全生产的重要指示批示精神，按照全国安全生产电视电话会议、全省安全生产重点工作推进会、市安委会全体会议、区重点行业（危险作业）安全生产紧急会议精神，扎实开展重点领域安全生产检查督查，夯实安全生产主体责任和监管责任。坚持企业自查自纠与政府督查检查相结合，通过全面排查、重点整治，依法严惩违法违规行为，彻底治理重大事故隐患，压降事故总量，坚决防范遏制较大以上事故及有较大社会影响的事故发生，达到“除隐患、防事故、保安全”的工作目标，为全镇营造稳定的安全生产环境。 

二、大检查范围和内容 

针对今年以来交通运输、建筑施工领域事故总量偏大，以及有限空间、登高等危险作业环节事故多发的特点，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，由各安全生产专业委员会及相关行业管理部门具体组织实施，检查范围覆盖全镇各地区、各行业领域、各生产经营企事业单位和场所。通过履行属地和部门监管责任，加大监管检查力度，集中排查整治安全隐患，落实安全管理要求，重点督促企业落实安全生产主体责任，防范安全风险特别是夏季高温天气生产安全风险。 

（一）建筑施工。突出房屋建筑工程与市政基础设施工程等各类建设领域，扎实开展建筑施工安全专项治理行动。落实夏季施工各项防暑降温和停工措施，依法打击违法分包、转包以及无资质非法从事建筑施工行为。加强非受监建设项目特别是零星建设、维修工程的安全监管，努力遏制高处坠落事故频发的势头。

（二）化工行业。加强检维修作业环节、受限空间、动火作业的安全监管和对危险化学品重大危险源的监测监控，落实危险化学品生产、储存设施、设备防晒、降温、防雷、防汛等措施，强化危险化学品装卸作业和运输管理，严防泄漏、爆炸、中毒等事故发生。

（三）工矿商贸。重点检查劳动密集型工贸企业，以及冶金冶炼、涉及有限空间作业等企业，复查抽查以往专项督查发现问题隐患的企业。包括冶金煤气和高温熔融金属企业安全管理制度落实；涉氨制冷企业防液氨泄漏、中毒、爆炸措施；有限空间作业危险有害因素和安全防范措施、安全操作规程、检测仪器和劳动防护用品正确使用、紧急情况应急处置措施；粉尘涉爆企业清扫清理制度和防水防潮措施落实；烟花爆竹防爆、防火、防雷、防静电消防措施。 

（四）消防安全。扎实开展大型商业综合体消防安全专项整治和电气火灾、高层楼宇、电动自行车消防安全综合治理，推动消防安全防范各项措施落实到位。严查人员密集场所尤其是外来务工人员子女杂居合用场所疏散通道、安全出口，严防各类火灾事故。 

（五）特种设备行业。重点检查督查工贸企业内使用的起重机械、叉车等特种设备安全，开展气瓶安全整治“回头看”，推进气瓶信息化工作。 

（六）农业农村领域。重点针对农业机械“三夏”季节特点，组织开展农机安全宣传，加强农机生产安全技术指导和从业人员安全技能培训，严格存量变型拖拉机管理，强化农机安全生产隐患排查治理。 

（七）城镇燃气。重点开展餐饮场所燃气使用安全监督检查，对存在违法违规供气行为的燃气供应企业依法追究责任；严格规范燃气储备、钢瓶市场秩序。 

（八）电力行业。全面检查电力生产企业，落实企业安全生产主体责任；扎实有效推进电力安全管理工作，开展电力迎峰度夏安全生产专项检查，确保重点时段电力供应安全稳定。 

各行业领域具体检查内容由各有关部门结合实际制定，其他各相关职能部门配合牵头部门做好安全专项检查工作。

三、工作步骤 

（一）动员部署阶段（8月20日前）。各村、有关部门要分别细化工作方案，进一步明确督查检查重点，切实把开展安全生产检查任务和要求传达到各村、企事业单位及生产岗位一线员工。

（二）检查督查阶段（8月20日至10月31日）。各村和有关部门按照检查部署及细化的工作方案，在督促企业自查的基础上组织力量开展监督检查。要结合实际制定检查表，详细列明检查事项、具体内容和检查标准，组成检查组深入企业开展对表检查，对高危行业领域企业要做到检查全覆盖。对发现的每一项安全隐患，要认真督促企业进行整改；对存在违法违规行为的生产经营单位报请上级主管单位坚决依法查处；对违法企业进行曝光。

四、工作要求 

（一）加强组织领导。镇政府成立大检查活动领导小组，由镇安委会主任任组长，各分管副镇长任副组长，镇安委会有关成员单位主要领导为成员。镇安委会办公室负责大检查的具体组织协调。各有关部门要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”要求，结合本行业领域实际情况制定具体实施方案，立即动员部署，明确目标任务，落实责任，做到有序部署、层层落实。各级领导干部要按照中办国办《党政领导干部安全生产责任制规定》要求，认真履行安全生产各项职责，确保全镇安全生产大检查取得实效。

（二）严格督查检查。各村、各部门要组织专门力量，深入基层和生产一线，抽查企业安全生产状况，分析制约安全生产问题症结，督促整改各类事故隐患，提高安全检查实效。企业要全面落实安全生产主体责任，切实履行法定职责，深入开展隐患治理，坚持边查边改、以查促改；对不具备整改条件的隐患问题，要落实防范措施，并在单位内部公布，接受职工监督，同时上报行业主管部门或镇环境保护和安全生产监督管理局安监科。

（三）加强舆论宣传。各村和各部门要充分发挥多种形式，对安全生产大检查进行广泛宣传发动，形成强大宣传声势，营造浓厚的舆论氛围，教育引导广大企业和干部职工进一步增强做好安全生产工作的主动性和自觉性。 



