2018年常州市金坛区粮食行业安全生产工作要点

安全生产事关人民群众的生命财产安全，事关改革、发展、稳定的大局，事关党和政府的形象和声誉。为加强全区粮食行业安全生产工作，明确安全生产责任，防止和减少粮食安全生产事故，保持安全生产形势持续稳定，根据国家、省、市粮食局有关要求和区委区政府整体工作部署，提出2018年全区粮食行业安全生产工作要点：

一、总体思路

深入贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署和习近平总书记、李克强总理的重要指示精神，深入贯彻落实“以人为本、安全发展”理念和“安全第一、预防为主、综合治理”方针，坚持抓基层、打基础、严格落实生产经营单位的主体责任，强化和落实行业主管部门监管责任，大力推进安全生产标准化、科学化、信息化建设，进一步提升安全生产保障能力，切实保障广大干部职工生命财产安全，为我区粮食行业健康、稳定、持续发展提供坚强保障。

二、工作任务

根据局党委、行政的统一安排部署，建立健全安全生产责任体系，从制度建设、监管体系、检查整改、应急演练、投入保障、培训教育、文化宣传、行业指导等方面入手，夯实全行业安全生产基础和建立长效管理考评机制，遏制一般事故，杜绝较大以上事故的发生，确保全行业安全生产形势持续稳定。

1、落实责任，夯实基础建设
按照安全生产实行党政同责、一岗双责、齐抓共管的要求，落实安全生产责任制，建立健全协调配合、责权明确、行为规范的安全生产责任体系。

（1）认真落实企业安全生产主体责任。始终把企业安全生产作为全部工作的着眼点和落脚点，督查企业做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位，夯实安全生产根基。企业自身要切实履行安全生产主体责任，承担起应尽的社会义务，自觉加强和改进安全管理，实行层层签订安全生产工作目标责任书。

（2）严格落实监管责任。加强粮食行业安全生产监督管理，切实做到管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全。监督粮库、粮油生产经营等单位落实安全生产责任制，督促相关单位完善安全生产制度建设、标准化创建，落实安全消防设施、防汛设施、加工装备安全技术等措施，组织行业安全专项检查，消除事故隐患。建立安全生产长效管理考评机制，加大安全生产指标考核权重，严格奖惩，实行安全生产一票否决。切实加强行业安全生产的隐患排查工作。

2、健全机制，强化隐患整治
（1）建立健全常态化安全生产检查、隐患排查和风险防控体系。督促企业深入排查各种风险隐患，加大隐患治理力度，搞好预案演练。对排查出的安全隐患，发现一处整改一处，不能及时整改的建立台账，做到整改措施、责任、资金、时限和预案五落实，重大隐患实行挂牌督办。

（2）建立健全打非治违长效机制。保持对安全生产领域非法违法、违规违章行为的高压态势，坚定不移把打非治违专项行动推向深入，坚决纠正各类违规违章现象。对新建、维修改造仓储设施，要严格执行安全生产三同时制度，工程项目的安全设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时验收，做到危仓不加固不收粮，老库不达标不储粮。

（3）建立健全安全生产工作领导机构。要加强安全生产工作的督查检查，特别是领导干部要带队检查安全生产工作，遇灾难性天气、节假日和重大活动期间，坚持领导到岗带班，职工24小时值守制度，增强应急处理能力。

3、突出重点，严格监督管理
（1）防火。加强对粮油企业的电气设备、线路老化、油气管线的防火改造，加大对外租仓、房等人员密集场所和在建工程施工现场以及易燃易爆等重点防火区域的安全管理，落实防火责任。同时加大资金投入，保证消防器材完好齐全，消防通道畅通，加强职工应急消防队伍建设，开展应急消防演练，做好应急值守。

（2）防汛。健全防汛指挥机构，建立预警机制，落实防汛责任制，抓好防汛检查，疏通排洪管网和沟渠，落实防汛减灾措施，做好安全度汛物资、人员、预案等各方面准备。

（3）设施设备。开展设施设备作业培训和用前安全检查，严格执行各类仓储设施设备操作与维护规程和使用要求，切实消除设备带病作业和违规操作的现象。粮库禁止超设计容量、超设计标高装粮；禁止包装仓直接装散粮，加强对作业现场管理，杜绝随意拉设电线的现象，及时清理粉尘，防止粉尘爆炸等事故发生。

（4）储粮化学药剂和熏蒸作业管理。严格执行储粮化学药剂管理制度和使用规范，建立储粮化学药剂中心库存储制度，落实熏蒸库点药剂“零库存”。药剂库要严格执行双门、双锁、双人管理制度，企业熏蒸、处理过期药剂和残留药渣要履行审批手续，加强熏蒸作业管理，熏蒸期间现场设立安全警戒线和配备监督人员，进仓至少要有两名佩戴合格防毒面具的技术人员同行。

（5）车辆运输管理。合理安排粮食收购、出入库作业流程，加强收购和出入库现场车辆运输管理；加强物流车辆管理，严禁超员、超载、超速行驶、疲劳驾驶、酒后驾驶；加强车辆日常保养和维护，从严治理车辆超重、超载、超期营运，落实雨雪冰冻等极端天气行车安全措施，保障行车安全。

（6）储粮安全。认真贯彻执行《粮油储存安全守则》和《粮油储藏技术规范》，严格执行仓储管理制度和技术标准，统一标示标牌，健全管理账表账卡，推广使用科学储藏技术，规范日常仓储管理，加强库存粮情监测，及时处置储粮安全隐患。

（7）施工安全。以防范高空坠物等事故为重点，开展建筑施工安全隐患排查活动，深入排查治理施工现场各环节的安全隐患，落实建设单位、施工企业和勘查、设计、监理等方面的安全责任，加强施工安全生产知识的宣传教育，加强施工安全监督，严格执行建设项目安全生产三同时规定。

4、采取措施，提升管理水平
（1）加强行业安全生产宣传。以“安全生产月”为契机，开展安全生产宣传教育活动，提升从业人员的安全素质；严格执行“三级安全教育”，至少举行一次行业安全专题培训，提高行业人员安全管理水平和技术水平，严格执行持证上岗制度；广泛深入开展安全生产法律法规宣传工作，增强全员安全意识，大力营造科学发展安全发展良好氛围。

（2）提升安全生产科技水平。实施科技兴安、促安、保安工程。鼓励粮食企业开展安全生产科技研发，推进安全生产关键技术装备的换代升级。加大对安全技术、装备、工艺和产品研发的支持力度，引导行业提高机械化、自动化生产水平。大力推进粮食仓储加工企业标准化和信息化建设以及新技术应用，不断提升企业科技安全水平和事故防范能力。 

（3）开展安全文化建设。根据省粮食局统一部署和要求，在全区粮食行业开展安全文化创建工作。安全文化内容将涉及安全理念、安全管理、安全制度、安全激励、安全环境、安全教育、职工参与、安全行为等诸多方面，借此逐步增强行业全体从业人员的安全观念和自我保护意识，构建“关爱生命、关注安全”和“我要安全、我会安全”的文化内涵。

（4）提高应急处置能力。抓好应急处置能力建设。粮食行政管理部门和企业根据本单位安全生产特点，如配电房的电力设施、加工车间的粉尘防爆、仓储企业的药品及烘干房、房屋租赁的人员密集场所等制定完善安全生产事故应急救援预案，完善应急预案内容，并通过实战演练进行检验和完善。做好人员、物资、设备等应急准备，切实提高整个行业的应急管理水平，提高事故救援能力，确保事故发生后的救援工作快速、有效、科学、正确。

安全生产责任重于泰山，任务十分艰巨。各单位、企业要高度重视，坚持安全发展、健康发展、和谐发展，切实做好粮食安全生产工作，为推进粮食流通现代化进程作出应有贡献。
