金城镇集中开展除隐患防事故保安全

专项行动工作实施方案

根据《省安委会关于印发全省集中开展除隐患防事故保安全专项行动工作方案的通知》(苏安电〔2017 ] 5号)精神，镇政府决定从现在起至3月底，在全镇范围内集中开展除隐患防事故保安全专项行动。现将有关要求通知如下:

    一、指导思想

    深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，准确把握新时代安全生产工作新部署新要求，牢固树立安全发展理念，大力弘扬生命至上、安全第一的思想，深刻吸取连云港“12·9”重大爆炸事故教训，进一步强化安全生产“红线意识”和“底线思维”，全面落实安全生产责任和管理措施，深化安全生产大检查隐患大排查，确保安全生产形势稳定可控。

    二、工作目标
    以全力压降事故总量、最大限度维护人民群众生命财产安全为目标，通过开展专项行动，扎实推动安全生产责任体系、法治体系、保障体系和事故防控体系建设，进一步强化安全生产责任落实，下大力气整改一批重大隐患、惩治一批典型违法行为、关闭一批不符合安全生产条件企业、曝光一批“黑名单”企业、取缔一批非法违法企业，实现事故总量和死亡人数“双下降”，全力杜绝重特大事故、控制较大事故、压降一般事故，保证人民群众过一个欢乐、祥和、平安的春节。

    三、工作措施
    (一)强化安全生产责任落实。认真落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”责任体系，主要负责同志要切实履行安全生产第一责任人责任，加强对安全生产工作的组织领导，亲自组织或带队开展安全检查，及时研究解决重点问题。各部门、各单位要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，认真履行安全生产职能，加强对重点行业领域安全生产监管，扎实开展隐患排查治理，保证本行业领域安全生产形势平稳。要指导企业以建立和落实全员安全生产责任制为核心，扎实推进落实企业安全生产主体责任专项行动，努力实现“一必须五到位”。

    (二)深入排查整治各类安全隐患。各村、有关部门和单位要推进安全生产双重预防工作机制的建立，重点督促企业完善事故隐患自查、自改、自报的管理机制，按照一般事故隐患和重大事故隐患的区分，实行分层分级治理，对重大事故隐患一律实施挂牌督办制度。要认真对待上级对各地检查所列隐患问题清单，举一反三，全面抓好整改落实，对不能立即整改的，要坚决落实责任、措施、资金、时限和预案，使检查、整改、销号形成完整的闭合管理。要严格遵照工贸行业、化工和危险化学品、烟花爆竹生产经营单位等重大生产安全事故隐患评定标准，在危险化学品、建筑施工、特种设备、人员密集场所消防、烟花爆竹等重点行业领域，全面扎实地开展事故隐患排查治理。

    (三)加大安全生产检查力度。要始终保持严打、严治、严惩高压态势，针对岁末年初和季节性安全生产工作特点规律，突出事故易发多发和工作落实相对薄弱的单位，突出重点行业领域和风险高、隐患多的企业，突出重点环节和关键部位，采取联合检查、集中检查等多种方式，加大对各种非法违法行为的打击力度。

    (四)严格落实重点时段保障措施。积极借鉴党的十九大期间保证安全生产的有效做法，实行领导干部分片挂钩负责制、高危行业重点企业驻点监管、生产企业和作业单位负责人在岗带班值班、严格管控危险作业行为等保障措施，确保重点时段全镇安全生产形势平稳。要特别重视节后复产复工严管严控工作。高危行业企业要研究制定切实可行的复工复产工作方案，主要负责人要对自查结果严格把关并签字确认；企业要聘请有资质的安全生产技术服务机构检查安全条件，审核企业实施方案和应急处置方案，出具企业具备安全条件确认书后上报镇安监部门，方可组织开工复产，切实做到不安全不生产。

    四、工作要求
    (一)加强领导，深化协作。镇政府成立以镇安委会为组长，镇安委会副主任为副组长，成员由镇安委会成员兼任的专项行动领导小组，各村、各有关部门要建立相应领导机构，由分管负责同志亲自负责，并结合自身实际情况制定具体实施方案。各相关部门和单位要认真履行安全生产职责，形成齐抓共管合力，确保专项行动取得实效。

    (二)加强监管，严格检查。各村，各有关部门和单位要以查隐患、抓整改为着力点，以防事故、保安全为落脚点，集中监管检查力量下沉一线，抓督查、抓整改、抓落实，将专项行动向纵深推进。全镇安全生产大检查隐患大排查行动同时延期至3月底。专项行动期间，镇安委会各成员单位要认真调度并严格督促本行业领域专项行动，确保工作落细落实。

    (三)强化督导，严肃问责。要加强对专项行动开展情况的监督检查，适时组织专项督查、明察暗访，对领导重视程度不够、责任落实不力、工作进展滞后的，要进行通报；对工作不到位、责任不落实，在专项行动期间发生安全生产责任事故的，要严肃查处并严厉问责。



