2010年教育工作总结

2010年，在市委、市政府和上级教育行政部门的正确领导下，我们教育系统以科学发展观为指导，紧紧围绕全年工作的目标任务，继续深化教育改革，全面推进素质教育，努力实现减负增效，全力保障教育公平，积极创建平安学校，不断强化教育现代化内涵建设，努力办好人民满意的教育，为全市经济社会的发展作出了新的贡献。

一、落实科学发展，依法治教得以新强化

一是着力提升能力作风。全面实施队伍素质优化、促进教育优质发展、执行力强化、重点项目推进、作风整顿等五大工程，并组织对基层活动开展情况进行指导检查。机关各科室和各校在能力作风建设上做到思想上有震动、举措上有创新、成效上有突破。编印《活动简报》8期，组织了对部分重点学校、热点学校的社会满意度调查，共计发放问卷2000份，对发现的问题进行了及时反馈与整改。添置了摄像、录音等暗访设备，聘请社会行风监督员对各单位能力作风建设情况进行了两轮次全方位暗访。收到整改方案54份，落实整改措施67项。师德师风建设注重实效，教育教学行为更加规范，纠风治乱工作不断深化，查案执纪力度继续加大，有力提升了教育的新形象。
二是深入实施依法治教。全面总结了“五五”普法工作，五中代表常州市接受了省级考核验收并获得好评。在常州市依法治校先进单位创建率达100%的基础上，有4所学校被评为常州市依法治校示范校，2所学校申报了省依法治校示范校。进一步强化法制教育进机关、进学校、进课堂，师生的法律意识得到进一步增强，全市无一例师生违法犯罪。
三是积极推进教育公平。继续执行“教育救助”政策，全年发放“教育救助”、“国家助学金”550余万元，惠及学生3500余人次，确保了没有一名学生因家庭贫困而辍学。继续保持公办学校100％接纳外来务工子弟，确保了所有外来务工子弟享受和本地学生就学的同等待遇。
四是切实加强教育督导。对全市所有中小学进行了“五项严规”的专项督导。把对校长听课、上课情况专项督查结果在《金坛教育》上公示，取得了良好的社会效益。积极推行“科研兴督”，我市教育督导室负责起草了《江苏省小学、初中素质教育督导标准》，现已提交省教育督导团并已分发13个大市讨论，即将试行。常州市教育局对我局2010年教育工作进行了考核，并给予了高度评价。

二、彰显高位均衡，内涵建设得以新突破

一是幼儿教育管理更加规范。有15家幼儿园开展了0-3岁早期教养工作的探索与研究，10家幼儿园投入20多万元专门设置了0-3岁婴幼儿专用的软包活动室、家长咨询室等。建立了以社区为依托，以示范园为中心的早教服务网络，成立了1个人口早期教育示范基地、8个早期教育指导站和1个早期教育指导点。选派了32位园长、35位骨干教师相继赴深圳、上海、南京、苏州等地参加各类研修班、培训班。充分发挥省优质幼儿园的示范、辐射作用，依托“学科中心组”，开展了基于园本的系列化专题研究，带动了全市各类幼儿园课堂教学水平的共同提高。有3所幼儿园通过了江苏省优质幼儿园的评估验收，4所农村合格幼儿园工程建设全部到位，顺利通过省合格办的验收，实验、华城、薛埠幼儿园被命名为“常州市首批体育特色项目幼儿园”，实验幼儿园被评为“常州市特色幼儿园”。薛埠幼儿园在全省幼儿园优秀自制玩教具评展中获省一等奖，被推荐到北京参加全国评展，又获全国一等奖。

二是义务教育均衡更加彰显。加强了对义务教育阶段学业水平的监控，对部分年级进行了教学质量监测。在全市中小学开展了教学常规大检查，促进了教学常规的有效执行。继续推进“高效课堂建设”工作，将市级展示观摩与片级、校级展示研讨相结合，组织优秀骨干教师开展“送课下乡”、“送研下乡”、“同题会课”等活动，充分放大优质教育资源，积极开展了多场体艺“2＋1”工程现场观摩会、“书香校园”研讨会。
三是高中教育质量更加提升。今年，是我市高考质量的回升年，经过大家的共同努力，5所高中均有不同程度的提高，全市高考本科达线率比去年提升了4个百分点，常州市副市长居丽琴对我市高三教育教学工作给予了充分肯定。
四是职业教育内涵更加明显。职业教育中心顺利通过了省四星级中等职业学校和省高水平示范性中等职业学校的评估验收，学校被评为“江苏省职业教育与社会教育先进单位”，晋升为江苏省金坛中等专业学校。今年该校招生工作取得了突破性的进展，招生人数近1500人。学校的专业建设不断发展，服装设计与工艺专业被评定为新一轮江苏省“省级示范专业”，机电技术与应用专业被认定为江苏省“省级课改实验点”，学校被评定为“江苏省课改实验学校”。
五是社会教育服务功能更加显著。儒林镇创建省级社区教育示范乡镇（街道）、金城镇创建常州市级标准化合格成人学校等各项创建顺利通过。积极实施农村劳动力转移培训工程，完成农村劳动力转移培训1.1万人次，转移0.8万人。为“三农”发展培养致富能手和技术骨干，上半年实用技术培训5.5万人次。积极实施新市民的教育培训工作，提高进城务工人员的职业技能和整体素质，上半年培训达0.9万人次。

六是教育现代化建设更加协调。总投入1000万元的华罗庚中学三幢教学楼的建设、预计总投入1200万元的城西小学改扩建工程均有序推进，华城小学、花山国训中心的改扩建工程继续推进。投入50万元，为部分学校更新电脑，接受了常州市教育技术装备督导考核并获得高度评价。农村学校体育场地塑胶化改造稳步推进，尧塘小学塑胶化运动场已投入使用。
三、突出教育质量，素质教育得以新推进

一是强化德育举措。组织了“生命教育周”系列活动，开展了德育优秀案例评选，成立了“龙城网上家长学校金坛分校”，丰富拓展了德育的内容和渠道。“华老故事宣讲”、“纪念华老邮展”等为主要内容的“学习‘双百’人物，弘扬华老精神”系列活动取得了丰硕的教育成果。
二是推进艺体教育。华罗庚实验学校张云同学的摄影作品荣获全国第三届中小学生艺术展演活动一等奖。在中央电视台举办的 “华夏之星”全国青少年音乐舞蹈电视展演活动中，谢立群、朱正涛两位同学分获金奖和银奖。四中已顺利通过江苏省艺术特色学校评估验收。

三是实施素质工程。高标准承办了第十五届“华罗庚金杯”少年数学邀请赛总决赛，我市选手表现出色，李宇杰、史秉晟获得个人金牌，我市代表队荣获团体季军，中央电视台新闻联播对此作了专题报道。在中学生英语口语大赛中，华罗庚实验学校王舒欣荣获省一等奖。参加第十七届省运会，取得在全省县级市总分排名第二的佳绩，教育局被市委、市政府授予集体三等功，少体校被授予突出贡献奖。
四、实施强教战略，队伍水平得以新提升

一是健全制度重师德建设。举办“英雄教师殷雪梅纪念活动”，号召全市教师学英雄、讲奉献、比成绩，组织青年教师宣誓活动。开展“十佳师德标兵”和“师德建设先进学校”评选活动，组织当选人员进行师德事迹巡回演讲。严格落实常州市“八要十不”和我市教师职业道德行为“八不准”规定和金坛教育政风行风建设18条措施等制度，重申师德建设有关规定，重拳治理教师有偿家教，明晰有偿家教概念，明确处罚规定。

二是转变观念推均衡发展。组建学校教育联盟，开展学校结对，组织教师城乡交流人数达125人。开展联片教研活动，青年教师联谊会、学术沙龙等活动，广泛吸纳农村教师参与。农村教师安心工作，教育质量稳步提高。均衡发展观念深刻转变，措施不断强化，制度更加完善。

三是构建体系强师能提升。构建了以“校本研训为基础，学科教研为主体，专题培训作引领，网络培训为重点，周末讲坛为平台”的培训体系，做到教师培训覆盖到面，活动到点，全员参与。认真组织新教师上岗培训，通过师德师风教育，理论素养学习，教材教法分析，会课评课等模块的培训，全面提升新教师素质。积极组织参加上级部门组织的各类教师培训，参与面和培训质量均列常州前列。在全国“中小学校长远程培训”中，我市吕水庚、荆卫忠荣获全国优秀个人。

四是搭建平台促专业成长。组织开展了第三届教师基本功竞赛，参赛教师达3738人，占全市专任教师的84%。开展各类学术骨干评选活动，为教师成长搭建了平台，促进了大批优秀教师脱颖而出，省华中戴建华老师获省高中物理评优课一等奖，金城中心小学陈赟老师获省小学写字评优课一等奖，薛埠中学王丹丹老师获省初中数学教师基本功大奖赛一等奖，岸头实验学校尹文华老师获省初中生物评优课一等奖。职评工作规范推进，有力促进教师教学与科研热情；有序实施校级领导公推公选活动和后备干部的培训活动，进一步优化了人才培养和选用机制。同时，“三名工程”的实施，进一步形成了培育名师成长的环境。2010年，全市有4人被评为省特级教师，2人被评为教授级中学教师，1人入选省人民教育家培养对象。

五是严格措施保政策落实。全市实行城乡统一的中小学教职工编制标准，并适当向农村倾斜，教师数量充足，结构合理，配备齐全，并能持续不断地补足新师资。每年面向社会公开招聘教师，招聘工作规范有序，招聘条件设置科学。义务教育阶段学校全面实施绩效工资，非义务教育阶段学校教职工奖金福利纳入财政统发渠道，教育经费拨款高于财政经常性收入增长，教师的职业幸福感不断增强。

2010年，我市再一次被评为省师资队伍建设先进县（市、区）。

五、着眼持续稳定，安全工作得以新巩固

一是加强校园安保。多次召开了学校安保的专门会议，初步制定了《金坛市加强学校安保工作的意见》，学校设立了保卫处，成立了学校巡防队伍，统一配备了安保设施，每所学校的监控、报警系统、紧急按钮等都已安装到位。经市政府批准，为全市学校配备了专业保安。
二是整改安全隐患。投入50万元，对校园周边的高压线进行改造。投入360万，对部分学校的围墙、道路、电路等存在的安全隐患进行整改。完成了学校校舍基本情况调查，初步拟定了校安工程实施规划和分年度实施方案。

三是规范车辆接送。狠抓了车辆接送学生的安全工作，对所有“接送学生车辆”全部上线检测；会同公安、交通等部门定期不定期对“接送学生车辆”进行专项督查，对发现的问题及时进行了整改。

到目前为止，没有发生一例因校方责任的安全事故。
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