坛教普字〔2009〕10号

关于转发常州市教育局《关于严格规范高中办学行为切实减轻高中学生过重课业负担的意见》的通知
局属各单位：

现将常州市教育局《关于严格规范高中办学行为切实减轻高中学生过重课业负担的意见》（常教基〔2009〕15号文件）转发给你们，希望从全面贯彻党的教育方针，深入推进素质教育，严格执行《江苏省中小学管理规范》的要求出发，认真组织学习，全面贯彻落实。各高中学校必须及时组织师生学习领会文件精神，积极稳妥的贯彻落实文件精神，确保学校各项工作正常有序。本市教育督导部门必须根据文件要求，认真组织安排关于高中“减负”的督导检查工作。

特此通知。

二〇〇九年五月六日
主题词：转发  常州  高中  减负  意见
抄送：市政府办公室，王新辉副市长。
金坛市教育局办公室                         2009年5月6印发

录入：耿卫俊             校对：沃春华            共印：26份
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不得超过8小时；不得违规要求学生提前到校或延时放学，不准利用中午时间进行各种形式的集体上课、补课，中午必须保证学生有休息和自由支配时间的权利。高中走读生可在自愿的前提下在校夜自习。各高中夜自习一律不得组织学科教学或考试。高中生家庭作业总量每天不得超过2小时，保证学生睡眠时间不少于8小时，每天体育活动时间不少于1小时。

    三、严禁利用假期违规补课

    除允许高三年级在学生自愿前提下，利用周六上午组织适当辅导外，高一、高二年级双休日均不得组织任何形式的文化课补习。严禁组织高中各年级学生周日到校上课或自习。节假日、寒暑假期间，任何高中一律不得组织任何形式的违规补课。

    四、严格规范考试管理

    各高中要改变以考试分数作为评价教师和学生的单一模式，建立健全促进学校教师、学生发展的评价体系；在评价中不仅要注重结果，更要注重过程和学生的可持续发展。严格控制考试次数。严禁各高中随意参加各种形式的统考、联考或月考。

    各级教育行政部门严禁以任何形式给学校下达高考升学指标；学校严禁以任何形式给教师下达高考升学指标；严禁学校对学生以考试成绩排名和张榜公布成绩。

    五、严肃处理违纪违规行为

    对有违纪违规行为的地区和学校，视情节进行通报批评，取消市权范围内的荣誉称号，三星级以上高中建议省教育厅取消星级称号，对校长及相关责任人作出严肃处理。

各地、各高中要全面贯彻落实上述减负五项规定，进一步统一思想，端正态度，规范行为，切实抓好以下几方面工作，确保高中减负工作取得实效。

    一要切实转变教育思想。各地要组织教育系统干部、教师，动员社会各方面人士，围绕新时期的人才观、教育观、质量观，结合本地、本校实际，仔细查找在减轻学生负担、实施素质教育等方面存在的差距，切实提高对减负工作重要性和紧迫性的认识，大力营造有利于减负的良好环境和氛围。

    二要扎实推进课程改革。各地、各高中要充分发挥课程改革在转变课程功能、优化教学方式、改进学习方法等方面的积极作用，扎实实施新课程，建立健全稳定规范的教育教学秩序，逐步构建减负工作的长效机制。

    三要坚持以课堂为中心，全面提高教学质量。各地、各高中要坚持向课堂要质量、要效率，把课堂教学有效性作为教学管理的中心工作，加大高中课程统整力度，不断完善课程管理体系，进一步落实分层作业、学案制、导师制，切实加强学法指导。

四要进一步完善教学研究制度，促进教师专业发展。各级教育行政人员、教科研人员和学校管理者要更多地深入课堂，潜心研究，积极探索基于现代网络环境的多样化教学模式，不断提升教师实施有效教学和素质教育的能力和水平，促使高中课改向纵深推进。
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