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关于加强我市专业技术人员继续教育工作的通知

市各委办局，市有关单位：
继续教育是提高专业技术人员创新能力和整体素质的重要途径。接受继续教育，是专业技术人员的权利和义务。加强继续教育工作，对于建设高素质、创新型的专业技术人才队伍，增强自主创新能力，建设创新型城

市具有重要作用。为进一步加强专业技术人员继续教育工作，切实抓好专业技术人员继续教育考核，不断提高我市专业技术人员队伍素质，现将《常州市专业技术人员继续教育学时认定办法（试行）》、《常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法（试行）》、《关于在全市专业技术人员中开展公共科目继续教育的通知》转发给你们，望遵照执行。
附件1：《常州市专业技术人员继续教育学时认定办法（试行）》
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附件3: 《关于在全市专业技术人员中开展公共科目继续教育的通知》
                                      二〇一一年三月二十二日

附件1：

常州市专业技术人员继续教育学时认定办法（试行）

为进一步规范全市专业技术人员继续教育学时的认定工作，推进继续教育向规范化、制度化、科学化发展，根据国家、省、市有关继续教育方面的法律法规和政策，结合我市实际，制定本办法。

一、继续教育学时要求

专业技术人员在聘期内每人每年脱产或集中参加继续教育的时间平均累计应不少于12天或72学时。专业技术人员继续教育分为公共科目和专业科目，其中公共科目由人社部门统一组织，专业技术人员在聘期内平均每年需完成24学时。以学分记录继续教育情况的单位，各主管部门在年度登记考核时应转换为学时。
二、继续教育形式

（一）参加国家有关部门认可的学历、学位教育；

（二）参加进修班、培训班或者研修班；

（三）到教学、科研、生产单位进修；

（四）参加国内外学术会议和学术讲座；

（五）出国（出境）进修、考察、培训；

（六）网络远程教育；

（七）其他形式的继续教育。

三、继续教育学时认定标准

（一）参加由市人社部门举办的公共科目必修课程培训的，考试合格者凭《常州市专业技术人员继续教育公共科目合格证》，每门科目计24学时。

（二）参加专业技术人员信息化素质考核、职称英语考试以及各类职称资格的专业或执（职）业资格考试，并取得合格证的，凭相关文件和有关证书，每项计20学时。

（三）参加由市人社局认定的各继续教育基地举办的继续教育培训班学习，按其批准学时数认定。

（四）参加有关培训、进修、研修并经考试(考核)合格的，凭举办单位发放的结业证书和学习班课程表等相关证明材料，全脱产培训每天计6学时，半脱产培训每天计3学时。 

（五）参加学历、学位教育的，凭毕业证书、学位证书，计100学时，分两年登记。未毕业，但单科结业的，凭自学考试委员会或承办学校教务部门出具的证明(须注明专业、课程名称、考试时间、学习成绩等)，每科计10学时。参加全国高等教育自学考试人员，凭准考证和考试成绩单原件，每通过一门考试计15学时。

（六）参加经所在单位认可的业务考察、专题调研，需递交考察报告或调研报告，经所在单位(部门)领导签署意见并加盖公章后，按实际考察时间(路程时间除外)，每天计6学时。

（七）参加各类学术讲座、学术会议的，需递交参加讲座、会议的相关证明材料，国际性学术讲座、学术会议并报告论文者每天计10学时；全国性学术讲座（会议）并报告论文者每天计8学时；省级区域性学术讲座（会议）并报告论文者每天计6学时；市级区域性学术讲座（会议）并报告论文者每天计4学时。

（八）出版著作(译作)或在公开出版刊物（增刊、副刊除外）上发表论文的，署名前3名的作者按以下标准计算学时：出版著作(译作)每万字计10学时；国外及国家一级学会主办的专业刊物每篇计算30学时，省级专业刊物（核心期刊）每篇计20学时；具有国际标准刊号（ISSN）和国内统一刊号（CN）的刊物每篇计20学时；市级学术刊物每篇计10学时。
（九）获得中国专利局授予的发明专利的，署名前3名的专利权人每项计30学时；获得中国专利局授予的实用新型专利或外观设计专利的，署名前3名的专利权人每项计20学时。

（十）获得国家级科技进步奖的，署名前3名的获奖者每项计60学时；获得省、部级及以上科技进步奖的，署名前3名的获奖者每项计50学时；获得市级科技进步奖的，署名前3名的获奖者每项计40学时。

（十一）承担国家级课题研究与项目开发的，主课题(项目)组人员前5名每人每年认定50学时，子课题(项目)组人员前3名每人每年认定30学时；承担省级课题研究与项目开发的，主课题(项目)组人员前5名每人每年认定40学时， 子课题(项目)组人员前3名每人每年认定20学时。在继续教育证书登记时，需提供课题管理部门下发的文件、课题申请表、开题报告、课题阶段性检查材料，课题结题的还应提供结题报告、结题证明等。

（十二）为本专业继续教育活动提供教学的，凭继续教育基地或施训机构出具的授课证明、本人备课记录，可获得所授课时的2倍学时。

（十三）参加援藏、援外及到基层、贫困地区参加支教、支农、支医和扶贫工作的专业技术人员，按每年50学时的标准认定本人继续教育学时。

（十四）专业技术人员所在单位举办的内部业务（岗位）培训，每年年初须报主管部门或市人社局备案，经备案后按照实际培训时间计学时。

四、本办法由市人社局负责解释。国家和省另有规定的，从其规定。

五、本办法自2011年3月1日起施行。

附件2：

常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法

（试行）

第一章总则

　　第一条 为进一步加强专业技术人员继续教育工作，切实抓好专业技术人员继续教育考核，不断提高我市专业技术人员队伍素质，根据《关于印发〈关于加强专业技术人员继续教育工作的意见〉的通知》（国人部发〔2007〕96号）、《江苏省专业技术人员继续教育条例》、《常州市专业技术人员继续教育实施办法》（常政发〔2002〕132号）等文件精神，制定本办法。
　　第二条 本办法适用于本市行政区域内的各行业主管部门、企事业单位、专业技术人员继续教育施教机构（以下简称“施教机构”）及所有从事专业技术工作的在职专业技术人员。
　　第三条 对专业技术人员开展继续教育，是提高专业技术人员创新能力和整体素质的重要途径；接受继续教育，是专业技术人员的权利和义务；加强继续教育考核，对于建设我市高素质、创新型的专业技术人才队伍，加快推进人才强市战略具有重要作用。

　　第二章对继续教育的管理

　　第四条专业技术人员继续教育的内容包括公共科目和专业科目。公共科目学习是专业技术人才拓展知识、开阔眼界、启发创新思维的重要途径。专业科目培训是继续教育的主要内容，培训要立足科技前沿，体现专业发展趋势，注重理论与实践相结合。通过专业科目培训学习，使广大专业技术人员掌握本专业的最新科技理论和方法，了解发展动态，及时更新专业知识，全面提高业务素质。

　　第五条公共科目培训由政府人社部门统一组织实施。专业科目培训主要由各行业主管部门组织，培训机构和用人单位具体实施。

　　第六条政府人社部门是专业技术人员继续教育工作的综合管理部门，依照国家和省人社部门的要求，负责指导、检查各行业主管部门继续教育登记和考核工作，指导公共科目的学习和学时认定工作，负责会同相关部门加强对企业继续教育工作的指导，积极提供政策、培训项目和信息服务，帮助企业建立健全继续教育制度，培养急需人才，促进继续教育工作协调发展。

　　第七条 行业主管部门负责本行业专业技术人员继续教育专业科目学习的组织、学时认定、登记、考核等工作，配合人社部门组织公共科目的学习。

　　第八条各企事业单位负责具体实施本单位专业技术人员继续教育活动，协助行业主管部门做好继续教育专业科目学习的登记及考核工作。无行业主管部门的企事业单位要积极组织本单位专业技术人员参加继续教育培训，并做好继续教育专业科目培训的登记和考核工作。

　　第九条 实行专业技术人员继续教育登记制度。专业技术人员公共科目采取网上学习、网上考试的形式进行，考核合格由政府人社部门委托的公共科目培训机构颁发《常州市专业技术人员继续教育公共科目合格证》（以下简称《公共科目合格证》），作为完成公共科目学习的依据。专业技术人员在继续教育基地完成的专业科目培训，由行业主管部门

或继续教育基地负责登记，在《继续教育证书》的相应栏目上记录专业技术人员完成了相应课程的情况，专业技术人员参加其它形式的专业科目培训，可计算继续教育学时的，本人提供相关证明材料，由单位负责登记。
实行学分制的，由行业主管部门制定学习考核认定办法，报经同级政府人社部门认定后实施。 

第三章对专业技术人员的考核

　　第十条专业技术人员脱产、半脱产接受继续教育的时间，每年累计不少于12天或72学时（每天折6学时），其中公共科目不少于4天或24学时，专业科目不少于8天或48学时。

　　第十一条 专业技术人员申报或晋升专业技术资格时，必须完成各年度继续教育规定学时，提供《公共科目合格证》和《继续教育证书》原件，由受理申报的机构进行审查，并作为申报材料一并报受理机构。
　　第十二条对依法实行职业准入制度的专业领域，专业技术人员取得职业资格证书后，应依法参加继续教育。专业技术人员在职（执）业资格注册和再注册时，必须完成各年度继续教育规定学时，须提供《公共科目合格证》和《继续教育证书》原件，由注册机构审查合格后方可注册和再注册。
　　第十三条 专业技术人员未完成继续教育学习任务的，应及时进行补课。
　　第十四条专业技术人员各年度继续教育学习任务的完成情况，作为事业单位专业技术职务聘任、晋级和个人专业技术资格申报、职（执）业资格注册、年度考核能否优秀的必备条件之一。

第十五条 专业技术人员在继续教育登记过程中弄虚作假的，取消其当年专业技术职称申报和职（执）业资格注册的资格。

第四章 对行业主管部门（单位）的考核

　　　　第十六条每年年初，各行业主管部门须制定详细的年度专业科目培训计划，报同级人社部门审核备案后实施。
　　第十七条政府人社部门负责对各行业主管部门开展专业技术人员继续教育工作的情况进行考核检查。
　　第十八条行业主管部门专业技术人员继续教育工作人员配备情况，行业内专业科目培训计划制定、报送备案、计划执行、培训组织情况，公共科目学习的组织和参与情况，专业技术资格申报受理和职（执）业资格注册时对继续教育把关情况，以及《继续教育证书》登记、签证和管理情况等作为检查考核的主要内容。
　　第十九条在考核中如有行业主管部门未配备继续教育工作专（兼）职人员，未制定本行业专业科目培训计划并报送人社部门备案或虽制定计划但未执行，或有继续教育工作不力，证书管理不规范，登记失实、把关不严等情况，考核结果将予以通报。
　　第二十条 对考核中成绩显著的部门（单位）和个人，给予相应表彰和奖励。

第五章 对企事业单位的考核

　　第二十一条企事业单位应及时制定并认真实施本单位专业技术人员继续教育中长期规划和年度计划，完善专业技术人员继续教育考核体系，建立适应本单位自身特点的继续教育模式。
　　第二十二条政府人社部门适时会同有关部门对继续教育开展情况进行抽查考核。重点考核：企事业单位负责人重视及带头参加继续教育情况，企事业单位继续教育管理部门和责任人明确情况，单位继续教育培训计划制定及实施情况，组织参加政府举办的专业技术人员继续教育公共科目培训及效果情况，本单位专业技术人员参加继续教育登记及考核情况，专业技术人员继续教育经费落实及使用情况等。
　　第二十三条对继续教育抽查不合格的单位，年度考核时优秀比例在原规定比例基础上核减1%—2%，并通报批评。

　　第二十四条市和各辖市区人社部门可设相应奖项，对考核优秀的企事业单位或单位负责人给予相应表彰和奖励。

第六章 对施教机构的考核

　　第二十五条 实行继续教育培训基地评估验收制度。严格执行《常州市专业技术人员继续教育培训机构管理意见》》（常人发〔2002〕88号）精神，对申报继续教育培训基

地的施教机构进行把关核准。定期对经核准的继续教育培训基地的办学情况、管理情况、建设发展情况、培训效果和质量情况、证书登记工作情况等进行评估验收。评估验收合格的，保留继续教育培训基地资格；不符合规定要求的，责令限期整改；逾期不整改或者经整改仍不符合规定要求的，取消其培训基地资格，并在媒体上公告。 

第七章 附则

　　第二十六条 各级人社部门、各行业主管部门、各专业评审委员会、各职称申报和职（执）业资格注册受理机构、各单位对专业技术人员参加继续教育情况应进行认真审核，不得弄虚作假。否则，将追究当事人相应责任，情节严重的，将依据国家有关规定给予相应处分。
　　第二十七条本办法自2011年2月1日起试行，以前本局有关规定与本办法不一致的，以本办法为准。各辖市区、各行业主管部门可依据本办法制定实施细则。
　　第二十八条 本办法由市人力资源和社会保障局负责解释。

附件3：

关于在全市专业技术人员中开展
公共科目继续教育的通知

为贯彻落实《常州市专业技术人员继续教育管理和考核办法（试行）》精神，切实做好我市专业技术人员的继续教育工作，经研究，决定从2011年3月1日起，在全市专业技术人员中开展公共科目的培训。现将有关事项通知如下：

一、培训管理

全市专业人员继续教育工作由市人力资源和社会保障局统一规划和管理，具体职能部门专业技术人员管理处（市职称办），公共科目培训和考核工作委托常州市人事考试中心负责实施。公共科目学习咨询电话：市人事考试中心，0519-86617131。

二、实施对象

全市范围内的专业技术人员。

三、实施内容

专业技术人员继续教育公共科目培训重点内容是拓展知识、开阔眼界，启发创新思维。专业技术人员可根据实际情况，每年从公布的公共科目中任选一科进行学习。

四、培训方式

专业技术人员公共科目培训主要采用在线学习和个人自学相结合的方式进行，每科课程网络在线学习和自学时间为22学时、考试2学时，合计24学时/科。网络继续教育依托“常州市专业技术人员继续教育网”（网址：http://jxjy.czks.cn）的远程教育平台，采用流媒体的形式。学员需登录网页、实名注册、缴费选课后进行学习。具体操作详见“常州市专业技术人员网络教育操作指南”（见附件）。

五、培训考核

专业技术人员公共科目培训结束后要进行相应的考核，考核在“常州市专业技术人员继续教育网”（网址：http:// jxjy.czks.cn）上进行，采用网络实时在线考试的方式。考试每月安排一场，每场考试时段限一周（每月5日～10日）。专业技术人员在完成所选课程的学习后，根据个人实际情况自主选择考试时间。每科课程有两次考试机会，首次考试未通过人员可申请补考（补考可在同一场次进行，也可在下一场次进行）。补考仍未通过的人员需重新选课学习。

六、证书管理

完成课程学习并通过考试人员由市人力资源和社会保障局统一发放《常州市专业技术人员继续教育公共科目合格证》。领取时间在考试结束15个工作日后，专业技术人员需持本人身份证到常州人事考试中心大厅（北直街35号一楼大厅，咨询电话：86617136）领取。

七、培训收费

按照物价部门核定的标准，专业技术人员公共科目继续教育培训考核费用为50元/科，考生在选学时通过网银支付。

各辖市（区）、各单位要高度重视专业技术人员继续教育公共科目的培训工作，强化继续教育年度考核工作，引导和鼓励专业技术人员自觉参加继续教育，妥善处理好专业技术人员的工学矛盾，确保全市专业技术人员继续教育公共科目培训工作扎实有效地组织实施。

附件：常州市专业技术人员网络继续教育操作指南

一、登录学习方式

学员直接登录“常州市专业技术人员继续教育网”（网址：http:// jxjy.czks.cn），或：登录“常州考试培训网”（网址：http://www.czks.cn），点击菜单栏上的“继续教育”进入市专业技术人员继续教育网主页面。在首页进行学员登录，如果是未注册的新学员，请点击“注册”按钮，按要求填写注册内容，姓名、身份证号码、单位等信息必须准确无误（如出现相关信息错误由学员本人负责），提交后等待管理员审核开通。开通后，在“用户登陆界面”中输入身份证号码、密码登陆。登录成功后，进入“选课中心”选择一科课程，然后通过第三方支付——易宝支付平台购买课程。支付成功后，再到“我的课程”中“点播”学习。还可通过“论坛交流中心”和“短消息”进行交流。每次学习结束，点击进度条的“储存本次进度”
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按钮，可保存本次学习的进度，下一次点击“恢复上次进度”按钮，可直接恢复学习进度。 

二、支付方式

专业技术人员网络远程继续教育选学时需要根据课程的收费情况进行扣费，购买一科课程进行一次扣费。常州市专业技术人员继续教育网集成了第三方支付——易宝支付平台，支持30多家网上银行在线支付，学员可以直接登陆网站进行网上支付，具体操作步骤如下：登录成功后，进入“选课中心”选择一科课程，然后通过第三方支付——易宝支付平台购买课程，点击某一个网上银行进入，学员输入自己的银行卡号和密码进行支付。特别提醒，银行卡必须开通网上银行才能进行支付，并注意安装安全控件。如学员自己没有网上银行，可借用他人的网上银行进行支付。网上银行支付有困难的，可咨询电话：86617131，也可到常州市人事考试中心（北直街35号）现场办理支付。

三、参加网络远程教育的个人电脑最低配置

（一）软硬件配置：

处 理 器：PIII-600以上处理器

内    存：128 M以上

操作系统：Window98/2000/XP　　

浏 览 器：建议使用IE6.0，分辨率设置为1024*768。

声    卡：推荐使用全双工声卡，并配有音箱或耳机。

（二）插件要求：

在学习课件时需要安装下列插件（可直接从网页上下载安装）：

1、Media Player 9.0 以上

2、VGA Player

个人电脑接入互联网方式：ADSL接入、局域网或宽带LAN接入方式均可。
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